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Se reanuda Za sesidn a las  once horas 
y quince minutos. 
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E l  señor Presidente informa a Za Cáma- 
ra que se va a producir, a continua- = 

.... h d n ,  Za intervencidn de Zos represen- 
tantes de Zos Grupos ParZamentarios, e 
indica Za forma en que Zo hard e2 G m -  
po Mixto. 

Intervienen los señores Padrdn Mora' 
Zes (Agrupacidn Herreña ~ndependiente), 
ToZedo Rodm'guez (Convergencia Naciona - 
Zista Canaria), Bethencourt GcEmez (A  - 
grupacidn Gomera Independiente), Cabre 
ra Cabrera (AsambZea Majorera) , ~nguZo  
GonzdZez (Grupo ParZamentaAo Izquier- 
da Canaria), OZarte CuZZen (Grupo Pur- 
Zamentario Centro Democrdtico-CDS). EZ 
señor Saavedra Acevedo contesta a tu-= 
dos los señores Diputados intervinien- 
tes .  

Se suspende Za sesidn. 

Se reanuda Za sesidn. 

Hace uso de la  pazabra e2 señor Mar 
cos Hernbndez (Grupo ParZamentario PF - 
puZar) a quien contesta e2 Candidato 
señor Saavedra Acevedo. También inter- 
viene e2 señor Brito Soto. 

E l  señor Presidente señaZa para Zas 
dieciocho horas y cuarenta y cinco mi -  
nutos de este dia e2 momento de comien - - zo de la  votacidn. 

Se suspende la  sesidn. 

Se reanuda Za sesidn. 
-. 

EZ señor Presidente anuncia que se 
va a proceder a Za votacidn. E l  señor 
Secretario (Hernández DZaz) nombra a 
los señores D5pu&dos, por orden alfa- 
bético de primer apeZZido, comenzando 
por e Z %puta& cuyo nombre ha sido sa - 
cado a suerte, vo tado  a l  fina2 Zos 
m¿embros de2 Gobierno que ostentan a-= 
queZla condicidn ,as< como la Mesa. 

t o  ha obtenido Za confianza de la Ccúnara, 
dará cuenta a su Majestad e2 Rey, dentro 
de las veinticuatro horas, de es te  acuer- 
do parZamentario a los  efectos de nombra- 
miento de Don Jerdnimo Saavedra Acevedo, 
en e2 cargo de Besidente de2 Gobierno Au - 
tdnomo de Canarias. 

Se levanta Za sesidn a las  diecinueve .;-':J & .;. .-- 
horas y diez minutos. U - -a. e. , q - ,.."F., 
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Debate de Invest idura  d e l  Candi- 
t o  a l a  Presidencia d e l  Gobierno Au- 
tónomo de Canarias (conclusión). 1 

E l  señor PRESIDENTE: E l  a r t i cu lo  seten 
t a  y t r e s  del  Reglamento de l a  Cámara es: 
tablece que lo s  Grupos Parlamentarios in- 
tervendrán en orden inverso a su importan - 
tia num6rica, y ,  en cualquier caso, comen - 
zar& e l  debate con l a  intervención del- 
Grupo Parlamentario Mixto. 

Por o t r a  par te ,  a pe t ic ión  de e s t e  Gru - 
po Parlamentario Mixto, y teniendo en 
cuenta l a  n a t u r a l e ~ d e l  Grupo, e l  cardc-= 
t e r  excepcional del  debate de investidura 
e incluso l a  prdctica t radicional  que sue - 
l e  recogerse e imponerse en lo s  debates 
de investidura; a pet ic ión,  r ep i to ,  por 
e sc r i t o ,  de e s t e  Grupo y oida l a  Junta de 
Portavoces he resuel to  autor izar  l a  in te r  - 
vención de l a s  cuatro fuerzas p o l i t i c a s  
que componen e l  Grupo Mixto. Tiene, pues, 
l a  palabra, por e l  Grupo Mixto y por l a  
Agrupación Herreña Independiente,Don Juan 
Padrón Morales. íPausa). Ocho minutos. 

El  señor PAURON MORALES: Señor Presi-= 
dente, señoras y señores Diputados. 

No e s  f á c i l  romper el fuego en e s t e  dz 
bate t an  trascendental  como e s  para Cana- 
r i a s  e l  que vamos a r e a l i z a r  en e s t a s  se- 
guidas horas. Y no e s  f á c i l ,  s i  tenemos : 
en cuenta,como bien decía l a  Presidencia, 
que hasta  hace unos minutos no sabia  s i  ., 
m i  Grupo podría intervenir  en e s t e  debate:, 
O no. 

EZ señor Presidente manifiesta a Sinceramente nos quedábamos asombrados 
continuacidn que por cwmto e2 Cimdida - a l  .ver que fuerzas p o l i t i c a s  que han gana - ' - ..e Y.. 

- 
-.- - - . - - . - - . - - 

. , 
J . - --  - - 



, .:. :fi Y. ;  -- . <-::;,+,. L;;,*:;72<::2;, - -.-:o ,-;... *.> 
' .. * . ., . -- .. 

7 de Junio & 'm,.-%ARIO . . . . .  . .  DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE CANARIAS 
. . . .. . 

do en su I s l a  más de un t r e i n t a  por cien 
t o  de l o s  votos, se  tendrfan que quedar: 
fuera de l a  intervención de es te  debate= 
para nombrar un Gobierno Canario para t o  - 
dos. Lamentable, pero es  l a  realidad. == 
Quiero agradecer desde aquí l a  colabora- 
ci6n y l a  unión de l o s  compañeros del == 
Grupo Mixto que, aunando esfuerzos y r e s  - 
tándole minutos a sus intervenciones, == 
han hecho posible que es ta  intervención= 
mía sea una realidad. * 

Pasamos a continuación, y como e l  = 
tiempo e s  limitado, a exponer algunos de 
los  temas fundamentales que vemos que a- 
tañen directamente a nuestra I s l a  y a Ca 
narias, en cuanto a l  programa presentado 

* ayer por e l  señor Candidato a l a  Presi-- 
dencia de l  Gobierno. Esperamos que, como 
se dice,  e l  fondo t r ans i to r io ,  él fondo= 
de solidaridad que hasta ahora ha venido 
regulando y sacando de l a  miseria a es-- 
tas i s l a s  per ifér icas  que no podían le-- 
vantar cabeza en su economía, que tenían 
que e s t a r  mendigando y solicitando ayuda 
a l a s  i s l a s  mayores para hacer sus pla- 
nes de obras, esperamos que es te  plan, = 
%ste fondo, se siga manteniendo con los= 
c r i t e r i o s  estables que beneficien y po- 
tencien l a  economía de esas  i s l a s  margi- 
nadas hasta l a  fecha. De todos e s  sabido 
que l a s  i s l a s  per i fé r icas  han podido l e -  
vantar cabeza últimamente gracias a es- 
tas ayudas. Esperamos que se  siga mante- 
niendo e l  c r i t e r i o  ese y que no volvamos 
a tener que venir a Tenerife o a Las Pal - 

- mas, a pedir,  por limosna, ayuda para = 
nuestros Planes Provinciales. 

Esperamos también que el turismo se  = 
potencie por igual a todas l a s  i s l a s ;  = 
que se  acuerden, precisamente, también,= 
de l a  Isla del Hierro, y que ent re  en = 
l o s  planes tu r í s t i cos ,  en l o s  planes de= 
Canarias. 

Nosotros sabemos que nuestra I s l a ,  = 
desgraciadamente, no posee l a  infraes-- 
tructura y l a s  condiciones adecuadas para 
explotar un turismo masivo, un turismo = 
de una capacidad extraordinaria; pero s i  
pensamos que podemos albergar a un t u r i s  
mo canario y peninsular, que pueda v i s i z  
t a r  nuestra I s l a  y conocerla. Que nues - 
t r a  I s l a  no sea l a  desconocida a l l á  en = 
e l  Oeste, l a  más lejana , la cpie todos = 

han oido hablar de e l l a ,  l a  que a todos = 
l e s  g u s t a í a  v i s i t a r ,  pero que e s  d i f í c i l =  
ir y l legar  porque no hay una infraestruc- 
tura  montada, no hay unos servicios adema 
dos para poderla v i s i t a r .  Queremos que eso 
sea una realidad. 

Y sobre todo, queremos que se nos expl i  
case un poco cómo se dice que l a s  conceje- 
r í a s  no van a l legar  a todas l a s  I s las .  = 
Nosotros no pedimos que estén en todas l a s  
I s l a s ;  pero s i  que puedan l legar  a todas = 
l a s  I s l a s  y que se pretenda s u s t i t u i r  las= 
labores de l a s  Conse je r ías ,  apoyando su = 
gestión en l o s  Cabildos xnsulares. Yo qui- 
s ie ra  que se  me exp1icase.m poco cómo se c: - x,"... 
va a coordinar e s t a  po l i t i ca  de que los  &A: 

Cabildos Insulares puedan hacer ge s t i o n e s 4 B  
" ., 

que en o t r a s  I s l a s  están encomendadas a 6 : s  . t :  
l a s  Conse je r ias  , porque suponemos que ten- 2 : .  
drían entonces que haber Cabildos con más= 
competencias que o t ros ,  y cómo se puede = 
coordinar e s t a  po l i t i ca  con los  Cabildos = 
si, como sabemos todos, algunos Cabildos = 
no están bajo l a  influencia del  Gobierno = 
que va a r eg i r  e l  destino de Canarias. Cd- 
mo se va a l levar  e s t a  coordinación. 

También queremos hacer r e sa l t a r  que === 
nuestra I s l a  e s  eminentemente agrícola y 
ganadera; que nuestras estructuras están = 
basadas en l a  agricul tura ,  en l a  ganaderia 
y en l a  explotacidn de sus recursos natura 
l e  S ,  porque , desgraciadamente, no podemos= 
aspirar  a grandes industrias.  Por es to  se= 
ha estado luchando desde años en E l  Hie--- 
r ro  , y porque esos productos agricolas y = 
ganaderos sean sacados de l a  I s l a  en iguaL 
dad de condiciones que los  que se producen 
en e l  res to  de l a s  I s l a s  Canarias. Nos = 
agrada ver l a  subvención a l  transporte en- 
t r e  l a s  islas para ev i t a r  l a  doble insula- 
ridad. Creemos que e s  l a  base de l a  econo- 
mia y del  desarrollo de es tas  I s l a s  per i fg  
r i cas ;  pero pensamos también que se  debe = 

l luchar porque l o s  puertos de cada i s l a  = 
l estén con una adecuada iñfraestructura y = ::;: " 

capacidad para que l o s  ;?reductos de l a s  = .iit.: 
?%.: 

i s l a s  no tengan que ser  sacados forzosa- 
mente a l a s  islas mayores, sino que puedan& 
ser embarcados directamente en los  puerto& 
de l a s  I s l a s  de origen, con l o  que se  evi- 
t a r í a  mano de obra y se ev i t a r l a  deterio - 
ro  en l a s  mercancías. Queremos que se  = 
contemple y que se t rabaje  por eso, por = 
l o s  puertos _ a adecuar, los  puertos = 
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de l a s  I s l a s  menores. 1 ternativos?.  ¿Se vb a &&ar un control con 

Y ,  sobre todo, no vemos que en e l  pro  
grama de Agricultura se contemple l a  pla- 
nificación de cultivos. Nosotros, los  he 
rreños , desgraciadamente, hemos sufrido- 
en nuestras propias carnes l o  que e s  s- 
brar s i n  haber estado planificado, sino 
sembrando a lo  loco. Hemos sembrado pld- 
tanos en e l  Valle del  Golfo porque l a  i- 
niciat iva de los  palmeros que llegaron 
era  sembrar pldtanos. Nadie nos d i jo  que 
era ruinoso sembrar pldtanos porque ha-= 
b ía  una gran producción de pldtanos, un 
exceso de producción. Se solicitaban los  
créditos y se concedian los  créditos ne- 
cesarios y se embarcaban a los  agriculto 
r e s  en ese cultivo y ,  cuando vino a ver, 
tuvo que dejar l a  mitad de su produccidn 
porque la  "pica" y las exportaciones e-- 
ran masivas. Se producía más de l o  que 
se  consumía. No hubo una planificación. 
A l  agricultor se  l e  embarcó en créditos 
con e l  IRYDA y en créditos con los  ban-- 
cos para l i a r s e  en un cultivo que no l e  
era  rentable. Ahora se  habla en e l  pro-- 
grama de reconversión de cultivos,  de . créditos y de subvenciones. Yo pregunto: 
¿No se va a tener en cuenta una planif i -  
cación de cultivos,  donde, precisamente, 
en e l  Valle de Frontera, s e  e s t á  sus t i tu  - 
yendo e l  pldtano por l a  piña t ropica l ;  
se están concediendo créditos y subven-- 
ciones para implantar l a  piña tropical?.  
S i  no se  t iene un control en l a s  I s l a s  
Canarias de l a  producción máxima que se  
puede l levar  en es te  cultivo, pienso. = 
que volveremos a caer en e l  problema de l  
pldtano y volveremos a tener unos exce-- 
dentes, y volveremos a ver a nuestros a- 
gr icul tores  metidos en l a  miseria y men- 
digando para poder pagar l o s  intereses  
de l a s  entidades bancarias. Esto e s  fun- 
damental para nosotros. Nuestra I s l a  es- 
tá  embarcándose en una aventura de S--- 

brar piña, donde ya tenemos alrededor de 
un millón de matas sembradas y,  dentro 
de muy poco tiempo, habrdn de s e i s  a ocho 
millones, a l o  mejor, de k i los  en l a  Is- 
l a .  Repetimos, en estos  cuatro años pode - 
mos poner en e l  mercado de se i s  a ocho 
millones de ki los  de piña en l a  I s la .  
Preguntamos: ¿Se va a tomar un'control 
con esta  producción de piña? ¿Se vá a 
tomar un control con estos cultivos al-- 

l a  reconversibn de m i t i v o s  o se va, como 
antes,  a dejar que los  agricultores siem--- 
bren a su aire?.  

Una vez conocidas estas  respuestas, nuez 
t r o  Grupo, en principio, par te  de que todos 
los  canarios que estamos aquí queremos a == 
nuestras i s l a s  y vamos a hacer l o  mejor por . 
e l l a s .  Por eso nosotros no nos oponemos a== 
que W i e r n e ,  nosotros, desgraciadamente, = 
no tenemos fuerza para gobernar, pero sí  t e  - . 
nemos confianza en que todos los  'canarios = 
quieran a sus i s l a s ;  pero me gustaría ver = 
matizados, aclarados, c ie r tos  puntos que nos 
atañen directamente y que por eso queremos= 
saber sus soluciones. Muchas gracias. 

E l  señor PRESIDENTE: Por Convergencia'FJa - 
c ional i s ta  Canaria, t iene l a  palabra Don = 
Gregorio Toledo. t!zctific?a) Va a replicar= 
e l  señor Presidente del Gobierno Provisió-- 
nal  . 

E l  s e k r  CAAVEDRA ACEVEDO: Señor Presi-- 
dente, señoras y señores Diputados, quiero= 
agradecer l a s  aportaciones que ha realizado 
e l  representante de l a  Agrupación Herreña = 
Independiente y contestarle a alguna ds. sus, 
preocupaciones, más que cricticas, en f o  &$&. 
guiente. .- . . .. 

k .  -- -. .- - -t$yr 
En cuanto a l  mantenimiento de l  fondo t;s 

s i t o r i o ,  hemos señalado, porque as1 es t á  es- 
tablecido también en e l  propio Estatuto, que 
en primer lugar, hay que mantenerlo; pero == 
luego también, prever su susti tución, su con - 
versión, por un fondo de solidaridad in ter -  
insular que requerir& una regulación por Ley 
de e s t e  Parlamento, y mientras ese momento= 
llegue nosotros estamos, ya l o  habiamos ma- 
ni£ estado incluso durante l a  etapa preauto- 
nómica, a favor de f l ex ib i l i za r  l a  u t i l iza-  
ción de l a s  cantidades que perciben los  Ca- 
bildos de ese fondo temporal o t ransi to-  
r io .  Sabemos todos que en l a  actualidad se= 
requiere que envíen los-Cabildos, eleven, = 

1 a l  Organo de Gobierno, antes a l a  Permanen- 
t e  de l a  Junta de Canarie  lo s  proyectos de 
inversión a real izar  con cargo a ese fondo. 
Esas previsiones que están establecidas en= 
e l  Decreto-Ley que l o  estableció,  no han s i  
do cumplidas por muchos Cabildos. Creo que, 
según m i s  datos, únicamente e l  Cabildo de = 
Fuerteventura e s  quién ha cumplido siempre= 
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con l a s  previsiones de enviar los  proyec - 
tos  de inversiones y de jus t i f i ca r  l a s  = 
inversiones realizadas,  o,  a l  menos, en= 
lo relacionado con e l  presente año ochen 
t a  y t r e s .  Los demás Cabildos no han el; - 
vado aún sus proyectos de inversión para 
financiarlos con e l  fondo correspondien- 
t e  a l  presente año. Que nosotros estamos 
por l a  f lexibi l izacidn mima de eso, in 
cluso, estaríamos dispuestos a una medir 
ficación de ese Decreto-ley, o proponer= 

" su modificación con l a  'audiencia de e s t e  
Parlamento, porque, en defini t iva , se re- 
laciona con nuestro Régimen Económico = 
Fiscal,  pero lo  e l e v a r i m s  a l  Gobierno= 
de l a  Nación, con e l  f i n  de que se envíe - como Proyecto-Ley o bien, directamente ,= 
por los  mecanismos de l  Estatut0,que sea= 
e l  propio Parlamento e l  que envie direc- - tamente a l a s  Cortes Generales un proyec - 
t o  de Ley aprobado por e s t a  Cdmara, con= 
e l  f i n  de f a c i l i t a r  e l  uso, l a  uti l iza-- 
ción y que no s e  encuentren los  Cabildos 
.siempre atados con e l  problema técnico = 
de qué e s  inversión, qud no e s  inversión, 
cuánto pueden dedicar a gastos corrien-- 

L 
- tes  para l a  ut i l ización de esos recursos 
y estamos, rep i to ,  en una l ínea de máxi- 
ma f lexibi l idad porque sabemos cual e s  = 
l a  situación financiera de l o s  Cabildos= 
y ,  especialmente, de los  cinco que se be - 
nefician de e s t e  fondo, y todo l o  que == 
sea f a c i l i t a r  su ut i l ización,  conforme= 
a las necesidades que e l l o s  estimen opor 
tunas, será también una manifestación d e  

- respeto a l a  autonomia de l a s  Corporacio - 
nes Insulares. 

En cuanto a l a  promoción t u r i s t i c a  de 
l a  I s l a  de E l  Hierro, sé que en estos  mo - 
mentas, aunque no sea competencia del = 
Candidato, tengo información de que hay= 
un proyecto de promoción de l a s  t r e s  is- 
l a s  no capi tal inas  occidentales, e s  de-= 
c i r ,  l a  Palma, Gomera y Hierro, por par- 
t e  de l  Ministerio, de la Secretaria de = 
Estado para e l  Turismo, y nosotros esta- 
mos, también, por una promoción de l  tu-- 
rismo in ter ior ,  que ya se recoge en e l  = 
programa, con e l  f i n  de que los  canarios 
conozcan, antes que nada, su propio te-- 
r r i t o r i o  , su propia Región, y ,. natural-- 
mente, 91 Hierro no se puede quedar fue- 
ra. Y en cuanto a una promoción t u r í s t i -  
ca hacia e l  mercado, hacia l a  demanda ex - 

-T.-- 
t ran jera ,  creemos -, %zu&ién, conviene= 
establecer comunicaciaees,guias, rutas  i n  - 
ternas,  para que e l  turismo extranjero == 
que nos v i s i t a ,  tenga también acceso a t o  - 
dos los  t e r r i t o r i o s  insulares.  

En cuanto a l a  expresión66 qüelas  Conse - 
j e r ias  no se  distribuyan, pero que lle--- - 
guen, efectivamente, creo que hemos dado= 
ejemplo, porque me parece, aunque fuese = 
por un motivo t r i s t e  como fue los  vendava 
l e s  de l a  I s l a  de E l  Hierro y de Ia ~ornez 
r a ,  padecidos e l  pasado mes de enero, a = 
f ina les  de Enero, inmediatamente ahi  s e  = 
desplazó, tanto e l  Vicepresidente del Go- 
bierno como los  Consejeros relacionados = 
con e l  tema agrícola y esas presencias se 
harán, ese l legar  a cada I s l a ,  por parte= 
de las Consejerías o de los  responsables= 
de los  Directores Generales de las d i s t i n  
t a s  funcione S, se  va a repe t i r  en e 1 f utÜ 
ro , porque querenios apoyarnos, como seña- 
l a  e l  representante de l a  Agrupación He-= 
rreña Independiente~en los  Cabildos insu- 
la res  y ,  efectivamente, también l o  recojo 
en e l  programa. Hay una situación desi--- 
gual en cuanto a medios económicos, t6cni  
cos , por par te  de los  d i s t in tos  ~ a b i l d o s ~  
de las i s l a s  y esa cuestión hay que p e r f i  , - 
l a r l a  aqui, y en e s t e  momento, s i n  cono-- :Y?? 

*T. ;; 
cer , y estamos entre o t ros  datos, pendiez 
t e  de l a  reunión de l a  Comisión de Trans- -& 
ferencias con l o s  Cabildos para e l  tema =+: 
de las Mancomunidades, que nos den un in- 
ventario de los  funcionarios, de l o s  me-- 
dios que tenían o que tienen actualmente= 
l a s  Mancomunidades, con e l  f i n  de ir con- 
figurando l a  futura Administración Autonó 
mica y en que medida serb una ~dministra-  
ción Autonómica propia, que llegue a l l í  = 
donde los  Cabildos no llegan, o sean los= 
Cabildos l o s  que amplíen sus servicios  me 
diantes l a s  delegaciones y 
que s e  efectúen a t ravés  de 
bada en e s t a  Cámara. 

, . -- :y ; 3 
En cuanto a l a  modernización de los  <S! 

puertos, efectivamente, hay que tener  en= 
cuenta que los  puertos menores van a ser= 
transferidos y que proponemos, precisame2 
t e  con e l  f i n  de que no queden desvincula 
dos de l a  Administración ~utdnoma, una = 
Junta, un Organismo, que integre a los  re 
presentantes de l a  Administración Central 
que van a seguir t e n i d c  competencias sg 
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bre los  grandes puertos, l o s  dos, de San 
t a  Cruz y de Las Palmas, que se integre= 
esa Administración Central, sus represen - 

E l  se-ñor TOLEDO R ~ E Z :  Señor Presi- 
dente, Señorías, señor Candidato a l a  Pre- 
sidencia del  Gobierno Canario. 

Y finalmente, l a  planificación de l o s  I ses de un futuro prdximo que t iene que ser ,  
cultivos está  recogido en l a  página vein - por fuerza, esperanzador. 

tantes futuros con una representación de 
la que a los 
puertos menores, los  puertos pesqueros y 
los PUeIIJs twisticOs* Y de esta 
planificado de manera conjunta, e s  posi- 
b le  que los  puertos menores mantengan l a  
eficacia y l a  eficiencia de servicios que 
es necesario para que sirvan de puerta = 
de entrada y salida a sus productos. 

tiocho, número dos, de l  programa expues- 
t o  ayer ante ustedes, s i  no de manera d i  
recta ,  se habla continuamente de divers7 
f i c a r  productos, de buscar mercados para 
los  productos, sean mercados en l a s  pro- 
pias i s l a s ,  a Zravés de un autoabasteci- 
miento, o en e l  caso de producciones ya= 
que por su volumen requieren otros  merca - 
dos, todo esto parte de la  base de una = 
planificación previa de l  conocimiento de 
los  mercados exteriores,  de l a s  competen - 
c ias  que hay, y, en e s t e  sentido, va a = 
ser  muy importante e l  simpdsium en e l  que 
va a colaborar e l  Gobierno Canario que = 
va a celebrarse aquí, en l a s  i s l a s ,  e l  = 
próximo mes de septiembre y octubre, pa- 
ra  l a  comercialización de todos los  pro- 
ductos tropicales o subtropicales, entre  
los  cuales, naturalmente, e l  producto de 
l a  piña del  Valle del Golfo va a tener = 
un especial interés  conocer cuál e s  l a  = 
situación del mercado europeo, cuál e s  = 
l a  situación de l  mercado de l a  competen- 
c i a  de paises africanos, y ,  de esa mane- 
r a ,  contribuir a una clar i f icación y a = 
eliminar incertidumbres para lo s  agricul - 
tores  de la I s l a  de E l  Hierro, que cuen- 
ten con que esa sustitución de cultivos= 
va, naturalmente,a ir acompañada de unas 
previsiones r ea l i s t a s  de mercado con e l=  
f i n  de que puedan hacia e l l o s  d i r i g i r  = 
sus productos. Nada más, muchas gracias. 

Los que en e s t e  mmento tenemos e l  ho-- 
nor de representar a l  pueblo canario, tene 
mos sobre nuestras espaldas l a  mayor carga 
de j a a s  habida, entende-- 
ms, desde m i l  ochocientas cincuenta y dos, 
fecha en que se  elaboró l a  Ley de Puertos= 
Francos, puesto que nos ha tocado a noso-- 
t r o s  e l  afrontar ,  no solo e l  construir  = 
nuestra Autonomia, sino e l  sentar l a s  ba-- 

E l  señor PRESIDENTE: Muchas gracias. 
¿Va a hacer uso de la ,palabra e l  Sr.= 

Padrón? No. 

Por Convergencia Nacionalista Canaria, 
t iene l a  palabra Don Gregorio Toledo Ro- 
driguez . 

Canarias se  encuentra en un momento his- 
tór ico i r repe t ib le  y decisivo, de cara a - l a  
responsabilidad que l a  generación actual,  = 
l a  nuestra y sobre todo nosotros, sus re--- 
presentantes, hemos contraido en relación = 
con l a s  generaciones venideras, acerca del= 
papel que l a  Región Canaria va a tener en = 
e l  s ig lo  veintiuno. M e  atrkvo, por tanto, a 
sugerir a Sus Señorías, con e l  debido yespe 
t o ,  l a  aceptacidn clara  e incondicional de= 
ese compromiso defini t ivo con e l  hieblo Ca- 
nario más a l ld ,  mucho más a l l á ,  de otr3 ti- 
po de intereses o de d i rec t r ices  de par t i -  
dos. Comparto totalmente l a  opinidn d e : u  = 
notable a r t i c u l i s t a  canario cuando afirma = 
que Canarias no e s  homologable con ninguna= 
o t r a  r'.egión española, n i  siquiera es  homolo 
gable con ninguna o t r a  =egión, archipiélago 
o zona geográfica de nuestro planeta. Esa = 
identidad y esa singularidad de Canarias = 
que todo e l  que se  siente canarió l leva den - 
t r o ,  solo se puede apreciar,  valorar y de- 
fender, desde nuestra propia Región. Que = 
quede bien claro,  Señorías, que para noso- 
t r o s  l a  indisoluble unidad de l a  Nación es- 
pañola e s  nuestra premisa fundamental. Pero 
queremos dejar c laro y sentado, también, = 
que para nosotros, unidad no e s  n i  ha sido= 
nunca uniformidad. E l  primero e s  un concep- 
t o  propio de un estado d ic t a to r i a l ,  y e l  se  
gundo es  un concepto propio de un estado de  
mocrático. Señorías, l a  democracia t iene sÜ 
m á x i m a  expresión en l a  l iber tad del  indivi- 
duo y en l a s  l ibertades de los  colectivos = 
en que estos  mismos individuos viven o se = 
agrupan, y eso no es  o t r a  cosa que l a  Auto- 
nomia, nuestra Autonomia . 

Ahora tenemos los  canarios l a  oportunidad 

- - 
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his tór ica  de romper l a s  hipotecas y l a s  
servidumbres que e l  centralismo nos ha= 
impuesto, desde siempre, desde Madrid,= 
y que ha imposibilitado que l o s  canarios 
seamos l o s  pr incipales  protagonistas de 
nuestro futuro,  para poder desarrol lar= 
a l  completo nuestros recursos que posi- 

. b i l i t e n  que no haya ningún canario sin= 
empleo y que nuestro nivel  de vida al-: 
cance l a s  más a l t a s  cotas  posibles.  

Canarias necesi ta ,  antes que nada,== 
de conocerse a s i  misma, ya que no sere  
mos jamás una Región, hasta tanto no 1: 
gremos que l o s  ciudadanos de E l  ~ i e r r o g  
conozcan, como s i  de su i s l a  se t r a t a r a ,  
l o s  problemas de Fuerteventura, y los== - 
habitantes de Gran Canaria ignoren los= 
problemas de Tenerife. 

-4 Estamos convencidos de que solo cuan 
do lo s  canarios conozcam6s en profundiz 
dad todos y cada uno de l o s  problemas== 
de nuestras d i fe ren tes  i s l a s ,  ser6 cuan - 

- do é s t a s  empezarán a respetarse,  apren- 
derán a se r  so l idar ias ,  y s e  apoyarán== 
mutuamente en l a  corrección de sus dese 

- qu i l i b r io s  y será ,  entonces,cuando des; - 
parecerán l o s  intereses  antagónicos y== 
contrapuestos, que hoy, desgraciadamen- 
t e ,  nos dividen. 

Pero s i  bien e s  necesario e *res-- 
cindible e l  conocimiento de l a s  i s las== 
en t re  s i ,  tan  necesario, o más, e s  e l== 
desarrollo de una auténtica conciencia= 
regional a t ravés  del  conocimiento de== 
nuestra si tuación r e a l  f ren te  a l  res to= 
de las o t r a s  regiones españolas. 

La realidad p o l i t i c a  y soc ia l  están= 
plasmadas en nuestro flamante Estatuto;  
nuestra real idad económica reconocida== 
hasta en nuestra propia Constitución, y 
e s  en l a  que tenernos que profundizar=== 
hasta conocerla en su exacta realidad,= 
única forma de negociar con e l  Gobierno 
nuestra forma de integración, o no, en= 
l a  Comunidad Económica Europea. Ante t o  - 
do ello, si queremos ser  se r ios ,  antes== 
de seguir adelante tendríamos que pre-- 
guntarnos: ¿Sómos o no una región def i -  
c i t a r i a ?  ¿Cuánto recauda e l  Estado en== 
Canarias, o mejor, cuánto recibe e l  Es- 
tado de Canarias? ¿Cuántos impuestos ge 
nerados aquf s e  pagan en Madrid? ¿ m 6  
t o  ingresan Telefónica, Iberia y otras= 
compañias e s t a t a l e s  por l o s  servicios= 

en Canarias y con Canarias? ¿Cuál e s  la== ? 
rentabi l idad r e a l  de nuestros puertos y== $; 
de nuestros aeropuertos? ¿Cuáles son, en= 3% 
de f in i t i va ,  l a s  autént icas  estadisticas-- --2 económicas y f i s c a l e s  de Canarias? Se nos- 
dice continua y machaconamente que somos= 
def i c i t a r i o s  , que costamos muchisimo dine - 
ro  a l  Estado; pero no se  nos demuestra=== 
nunca y, por más que l o  intentamos, l o s  nú 
meros s e  nos esconden detrds  de una nebuz 
losa  y compleja Administración que no co- 
labora en nada a l  respecto. E s  más, va--- 
r i o s  espec ia l i s tas  en l a  materia afirman= 
que Canarias viene dando al Estado mucho= 
más de l o  que recibe cada años, y que ,=== 
por e l l o ,  debiera incorporarse, con toda= 
ju s t i c i a ,  a l a s  pocas regiones españolas, 
Cataluña, Valencia, Pa is  Vasco, que cada= 
año ingresan en e l  e r a r io  público mucho== 
más de l o  que reciben ¿Es e s to  verdad,se- 
ñor Candidato? 

E l  problema es tan  grave y tan  t rascep  
dental  para nosotros, l o s  canarios,  que== 
e l  p r inc ipa l  objet ivo de e s t e  Parlamento, 
e l  primer Parlamento de Canarias, y de e s  - 
t e  Gobierno , nuestro primer Gobierno , ha= 
de s e r ,  s i n  ningiín género de dudas, despe 
ja r  e s t a  inc6gnita para saber,  de una vez 
por todas,  si tenemos que recabar l a  s o l i  
daridad nacional para solventar nuestros= 
problemas, o ,  por e l  contrar io ,  exigir  l o  
que en ju s t i c i a  nos corresponde. Cuales-- 
quiera de l a s  dos cosas será  l a  reafirma- 
ción de nuestra identidad como canarios y 
como españoles. Voy a concluir ,  Señorias. 
Puede usted e s t a r  seguro, señor Candida-- 
t o ,  que tan to  su persona com l a  opción = 
po l i t i ca  que usted representa nos merecen 
e l  máximo respeto y consideración. Puedo= 
asegurarle,  además, que consideramos dema_ 
siado genérico su programa de Gobierno, y 
que e l  mayor pero suf ic ien te  defecto que= 
l e  encontramos es que en e s t e  programa de 
gobierno es perfectamente asumible por un 
ciudadano de l a  Comunidad Autónoma de Ex- - a 
tremadura o por un ciudadano de l a  Comuni :% 
dad Autónoma de  astilla--~a Mancha. peros  a 
que no e s ,  puede e s t a r  seguro, e l  progra- 
ma de Gobierno que asumiria un ciudadano= 
canario, sencillamente porme no e s  el=== 
programa que Canarias necesi ta  aquí y a* 
r a ,  para resolver sus gravisimos proble-- 
mas y que son d i fe ren tes  a l o s  problemas 
de l a s  o t r a s  regiones de España. 

Y vamos a votar que no. En primer lugar,  

- -- . . - - - -  
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porque n i  desde su etapa de Gobierno prg  
visional n i  en su discurso programbtico, 
se nos da l a  firme garantia de que l o s  = 
in tereses  de CancrE2as vayan a primar siem 
pre sobre cualquier o t ro  t i po  de intere- 
ses. Y e s to  a pesar de que nos consta su 
honestidad po l i t i ca ,  su rec t i tud  y su co - 
nocimiento de l a  problemática canaria;  = 
pero l o  que, por desgracia, no nos cons- 
ta, e s  su capacidad de l iberarse  en un = 
momento determinado de l a s  cadenas y de= 
l a  servidumbre que l o  atan a usted y a = 
su grupo pol i t i co  a Madrid. Eb segundo = 
lugar, porque n i  desde su etapa de m-- 
bierno provisional n i  en su discurso, se  
vislumbra l a  construcción de l a  Regidn = 
Canaria partiendo de l a  auténtica r ea l i -  
dad de cada I s l a ,  que permita saber don- 
de están,  de verdad, l o s  desequilibrios= 
para que de una vez se  pongan de mi--- 
f ies to  . 

Finalmente, porque, n i  desde su etapa 
de gobierno provisional n i  en su discur- 
so, tampoco se nos garantiza que vaya a 
se r  despejada l a  incógnita que permita = 
saber definitivamente si somos o no una= 
región de f i c i t a r i a .  Por todo l o  anter ior  
mente expuesto, señor Candidato a l a   re - 
sidencia, vamos a votar que no a su in- 
vestidura, para que tome conciencia de = 
que, s i  bien estamos dispuesto a colabo- 
rar a l  máximo con usted y con su Gobier- 
no en todo l o  que redunde en beneficio = 
de nuestra t i e r r a ,  l a  realidad canaria = 
e s  tan grave y tan urgentes son sus solu - 
cienes, que demanda una gestión de m--- 
bierno, entendemos, muchisimo más compro 
metida que l a  que usted plantea. porque: 
no solamente somos una región geogrdfica 
mente diferente ,  sino que, desde l o s  máz 
lejanos tiempos, Canarias ha tenido unas 
franquicias.que ha hecho de e s t e  Archipié - 
lago uno de l o s  más desarrollados, y no= 
precisamente porque seamos prósperos y = 
r icos  en absoluto. 

Nuestras riquezas no se  basan en pode 
rosas industr ias  n i  en minas. Tampoco te 
nemos una potente ganaderia, un extenso= 
cult ivo de cereales. F'mdamentalmente y 
como base c a s i  exclusiva de nuestro ac-- 
t ua l  re la t ivo  bienestar,  solo poseemos = 
turismo, servicios y ,  sobre todo, l iber-  
t ad  de comercio a t ravés  de nuestros == 

puertos y de nuestros aeropuertos. La nues - 
t r a  e s  una riqueza t an  f r á g i l ,  que e s t á  = 
tan necesitada de un apoyo in te l igen te ,  =:$ 

5- . 
puesto que solamente se  basa en nuestra 5 .  
franquicias y en l a  tenacidad y en l a  i m a y -  

r+ 
ginación de l a s  mujeres y de l o s  hombres 
de e s t a  t i e r r a ,  que han permitido e l  tre-z:t 
mendo desarrol lo  de nuestro Archipiélago.= 
E s  por todo e l l o  por l o  que tenemos que de 
fender a ultranza l a s  franquicias canar ias  
con uñas y dientes,  porque gracias a e l l a s  
somos l o  que somos y no l a s  podemos ceder= 
por nada n i  por nadie, pese a quien pese ; = 
porque son nuestra razón de s e r ,  l o  único= 
que tenemos, y ,  francamente, señor Candida 
t o ,  de su programa no se desprende que usz 
ted  n i  su partido es tén~dispues tos  a esa== 
defensa a ultranza que Canarias imperiosa- 
mente exige ante l a s  repetidas agresiones= 
que se han desatado en lo s  últimos años -= 
desde Maürid, contra nuestro résimen aconó. - - 
mico y f i s c a l .  A nosotros, l o s  canarios, = 
no nos queda más remedio que e s t a r  ahora = 
más unidos que nunca. Seamos de l a s  is-las= 
que seamos, pertenezcamos a l o s  partidos = 
que pertenezcamos, porque l a  defensa de = 
l o s  intereses  de Canarias deben estar por= 
encima de l a s  ideologias y de l o s  partidos 
po l i t i cos ,  sencillamente por una cosa, pos  
que se  t r a t a  de un problema de Estado y,  = 
tambign, para que Madrid entienda, de una= 
vez para siempre, que defender a Canarias, 
exponer sus  problemas, decir  l a  verdad, e s ,  
n i  más n i  menos, que querer cada d i a  s e r  = 
más español. Muchas gracias. 

E l  señor PRESIDENTE : Señor Saavedra . 
E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO: Señor Presi- 

dente, sefioras y señores diputados. Se preo 
cupa e l  representante de Convergencia Na-- 
c iona l i s ta  Canaria por conocer s i  nuestra= 7 
Región e s  o no e s  de f i c i t a r i a ,  cuánto se  = .. 
recauda en Canarias. Me sorprende que se  ha i; 
ga e s t a  pregunta, habiendo pertenecido du= 1 '* 
rante  varios años a un par t ido que ha g e -  -. 
bernado, desde e l  setenta y s i e t e  hasta e l  
ochenta y dos, y nunca se  formuló esa pre- 
gunta como miembro de ese par t ido que se = 
llamó UCD. Ahora, nosotros, llevamos se i s=  
meses gobernando y s í  sabemos que l o s  Pre- 
supuestos que se  es tán hoy discutiendo, e s  - 
t a  t a rde ,  en e l  Parlamento español, van a 
suponer que Canarias e s  l a  Región que más= 
inversión recibird  de toda España, con una 
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cantidad de veinticuatro m i l  ciento vein 
tinueve pesetas por habitante que e s  co; 
secuencia de l a  distribucidn de 10s t r e i n  - 
t a  y tantos  m i l  millones que entre  lo s  = 
t rece m i l  d e l  fondo de compensación i n  - 
t e r t e r r i t o r i a l  y de los  de inversión di- 
recta  de los  d is t in tos  Departamentos, = 
van a venir hacia l a s  i s l a s  en e l  presen - 
t e  año. Por c i t a r l e  un ejemplo, y que me 
preocupa y ya lo  recogia ayer,  sobre la=  
situación de l a  educación preescolar, se 
ha pasado de ochenta y tanto millones en 
l a  provincia de Las Palmas, a más de = 
quinientos millones respecto a lo s  pro - 
yectos de los  presu~ues tos  elaborados Por 
l a  UCD y los  proyectos de presupuestos = 
remitidos a l a  Cámara por e l  Gobierno So - 
c ia l i s t a .  

Dice que m i  programa e s  un programa = 
que sirve para Extremadura y Castilla-La 
Mancha. Yo tengo un conocimiento mayor = 
de Extreinadura y Castilla-La Mancha que= 
e l  que probablemente t iene e l  señor To- 
ledo, porque l legar  a esa afirmación e s ,  
por l o  v is to ,  presumir que en Extremadu- 

.ra y Castilla-La Mancha hay Cabildos, = 
que en Castilla-La Mancha y en Extremadu 
r a  hay problemas de fondo de solidaridad 
inter insular ,  que a l l i  hay problemas de= 
especificidades f i s ca le s  y franquicias = 
comerciales; en f i n ,  me parece que ha si 
do una af irmación aventurada l a  que aca: 
ba de formular y. que, naturalmente, no = 
comparto. 

¿Quién va a defender l a s  franquicias= 
con uñas y dientes? ¿Por qué asumir ese= 
monopolio de l a  defensa de nuestras pecu - 
l iaridades económicas f i sca les?  Yo no = 
quiero recordar l a  h i s to r i a  reciente de= 
nuestras franquicias; pero sí haga memo- 
r i a  qué e s  lo  que pasó en Canarias en e l  
año se ten ta  y setenta y uno. Había un = 
sistema establecido desde Bravo ~ u r i l l o  , 
corregido en mil novecientos y también = 
corregido, posteriormente por prácticas= 
más o menos de discut ible  legalidad, en= 
los  años cuarenta, que habfa concluido = 
en un proceso en e l  que l a  defo,-mación y 
l a  degeneración de l a s  franquicias a t r a  
vés de los  Arbitrios Insulares había lle 
gado a un extremo en que l o s  propios caz  
bildos, en l a  propia Canarias, determinó 
una adaptación. Y en ese proceso de adap - 
tación que desemboca en l a  Ley de Régi - 
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men Económico Fiscal  vigente, del año se  - 
t en ta  y dos, precisamente yo f u i  una de = 
l a s  personas que montamos una batal la  con= 
e l  f i n  de dar o t r a  a l te rna t iva  en e l  que = 
se deendiese nuestras peculiaridades. Y = 
fuimos derrotados en aquella ocasión; pero 
en aquella ocasión estbbamos defendiendo = 
más que nadie, y no sé ddnde estaba e l  se- 
ñor Toledo, esas  peculiaridades canarias, = 
y hoy, parad6j icamente , nos encontramos = 
con l a  defensa de esa evolución de esas = 
franquicias, porque e s  que venir aqui a h: 
blar de franquicias ignorando que exis te  = 
una Ley de l  setenta y dos y que l o  que es- 
tamos defendiendo todos e s  esa especifici-  
dad y l a  necesidad de modificarlo conforme 
a l a s  necesidades económicas y s ~ c i a l e s  = 
que t iene Canarias es ,  por l o  v is to ,  igno- 
rar esa evolución h is tór ica  de nuestras = 
franquicias. Las franquicias,  efectivamen- 
t e  arrancan en Bravo Murillo, pero donde = 
es t á  l a s  carac ter í s t icas  de esa Ley de = 
Bravo Murillo, a donde ha llegado con l a  = 
Ley de l  setenta y dos, l o  que estamos todos 
defendiendo e S nuestra especificidad , nue S 

t r a  necesidad de tener un rggimen e;conórni= 
co y f iscal ,  con minúscula, y a s í  se  ha pues 
to  en e l  Estatuto,  con e l  f i n  de no i d e n t i  
ficarnos con una Ley que r e f l e j a  un momen: 
t o  concreto que e s  l a  de l  setenta y dos. = 
Pero en esa defensa de nuestra especifici-  
dad estaxms todos, o por lo  menos a s í  l o  = 
he demostrado en l a  elaboración del  Estatu - 
t o  del  que f u i  ponente y lo  hemos venido = 
demostrando a l o  largo de l o s  pasados me - 
ses de Gobierno provisional en Canarias, 

A m í  me sorprende o i r  hablar de que l o s  
soc ia l i s tas ,  me supongo que más que los  so - 
c i a l i s t a s  aquí habrá o t ros  partidos,  que = 
estamos atados por cadenas y ligaduras al= 
Centro, a Madrid. Yo no sé. S i  vamos a se- 
guir con estos  discos ral lados,  ignorando= 
l a  realidad del  Estado de l a s  Autonomias ,= 
ignorando que estamos aquí en un Parlamento 
Canario, que e s t e  Parlamento t iene  unas = 
competencias y un autogobierno, t o t a l  y p le  - 
no, plasmado, reconocido, primero, en l a  = 
Constitución, y luego, en l a  Ley Orgánica= 
que e s  su Estatuto,  entonces estamos equivo 
cando e l  lugar. Aquí no estamos atados por 
ninguna cadena; yo también tendría que pre 
guntarle s i  se s iente  atado por cadenas c o  
mo integrante de ese futuro partido refor- 
mista, porque, c laro,  l o  único que vienen= 
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a hacer es  copiarnos los  mdelos de par- 
t ido que tenemos comunistas, soc ia l i s tas ,  
a l iancis tas  y muchos mbs que estamos a- 
quí presente. Por consiguiente, s i  des- 
pueS de ese largo periplo pol í t ico  e l  se  - 
ñor Toledo ahora concluye en l a  necesi- 
dad de integrar un partido nacional que= 
se llama partido reformista, pues, en de - 
f in i t iva ,  me es tb  dando l a  razón y e s  = 
que, también, por l o  vis to,  se  siente a= 
gusto con t a l e s  ataduras y cadenas. Noso 
t ros  no sentimos ningún complejo de ata- 
duras n i  cadenas y nos sentimos aquí com - 
pletamente autónomos en l a  defensa de = 
los  intereses para lo s  que nos ha elegi- 
do e l  pueblo canario, hace exactamente = 
un mes, y no creo que e l  p e l o  canario= 
es t é  desinformado sobre l o  que pasó y so 
bre lo  que .va a pasar en los  futuros c G  
t r o  años aqui, gobernándonos en es te  siz 
tema autonómico plasmado en nuestra Cons - 
t i t u c  ión . 

E l  señor PRESIDENTE: Señor Toledo. 

E l  señor TOLEDO RODRIGUEZ: Señor Pre- 
sidente, Señorias, señor Candidato, yo = 
lamento, en primer lugar, l a  s e r i e  de = 
alusiones personales, que eso s í  que no= 
es bueno; pero s i  s e  hacen, yo me siento 
enormemente satisfecho y tengo que con-- 
t e s t a r l a s ,  simplemente por cortesía  par- 
lamentaria; me siento enormemente sat is-  
fecho de m i  etapa por UCD, puede usted = 
es tar  seguro que entiendo que en aquel = 
momento se aportó a es te  país esa ConstA 
t i tucidn para todos los  españoles, y ese 
Estado de l a s  Autonomías. Luego mantuvo= 
una postura c r i t i c a ,  que ,fue pública, y= 
nunca pude saber, n i  usted tampoco l o  sa  
be, y me lo  ha demostrado, cuáles son 1; 
cuentas de Canarias. Usted me habla de = 
subvenciones, y no es esto a l o  que yo = 
me ref iero,  sino cuánto dinero produce = 
Canarias. No lo  sabe, no lo  puede saber, 
porque nosotros s i  que l o  intentarraos, y= 
l o  intentamos muchisimo.Recuer&o yo nueE 
t r o  paso por l a  Conse jer ia  de Sanidad; = 
pero fue imposible. Lo que s i  me alegro= 
de que usted hoy haya incidido, e ra  a l  = 
f i n  y a l  cabo e l  objetivo de m i  discurso 
y quizás en l a  problemática más importan 
t e ,  en nuestras franquicias, en nuestra= 
nueva Ley de Puertos Francos. Yo creo = 
que se arranca, y usted arrancd ayer des - 

de una i legalidad, cuando basaba l a  nego- 
ciación en un &gimen económico f i s c a l  que 
yo entiendo que e s t á  maltrecho, vitupera- 
do, vulnerado, a l icor to ,  y que e s  ajeno a 
gran par te  a un sistema de franquicias, = 
que ha sido degradado, indudablemente, en 
los  últimos cincuenta años, yo d i r í a ,  so- 
bre todo y fundamentalmente, los  últimos= 
t r e s  años. Yo creo que l a  i legalidad o l a  
inconstitucionalidad autorice que a estas  
negociaciones que se están haciendo sobre 
nuestras franquicias, porque no solamente 
e s  l a  disposición adicional tercera,  cuan_ 
do se  recoge que e s t e  Estatuto, o es te  r é  
gimen económico f i s c a l ,  puede ser  solameñ 
t e  modificado; pero hay que leerse e l  prz - 
lago de l a  Constitución, cuando dice: = 
! h e  l a s  bases para l a  modificación del  r é  - 
gimen económico f i s c a l  del  Archipiélago =- 
Canario" , e l l o  se implica, directamente ,= 
con l a  l ínea  de propósitos establecida en 
e l  preámbulo de l a  Constitución que dice= 
que "para proteger a los  pueblos de Espa- 
ña en sus insti tuciones tradicionales1'-, = 
no se  re f ie re-  l a  Constitución a l  régimen 
económico f i s c a l  en e s t e  preámbulo en con 
creto,  s i  no a un sistema tradicional caz 
nario de franquicias cuyas rafces apare - 
cen ya en e l  s ig lo  XVI. En f in ,  señor Can - 
didato, yo lo  que l e  puedo asegurar que = 
e l  m6s importante y más transcendente de- 
bate que se va a producir, e s  e l  debate = 
de nuestro ingreso0 no en e l  Mercadc'común 
por l o  que afecta a e s t a  Región, y usted= 
ayer pasó de punt i l las  sobre e s t e  régimen 
económico f i s c a l ,  que a m i  no me gusta = 
llamar a s i ,  sino nuestro régimen de fran- 
quicias,  y es  hora ya de que e s t e  Parla - 
mento, también, como una de sus primeras= 
funciones, debiera reunir todo ese código 
de legislación especial  que nosotros ten2 
mos desde hace tanto tiempo, porque no = 
l a s  conoce e l  canario, no l a s  conocemos, 
se l o  puedo asegurar, n i  nosotros mismos, 
porque e s  tanto y e s  un bosque tan  profun - 
do, que no exis te .  Y es tos  son nuestros = 
grandes recursos. Nosotros no podemos ce- 
der nada antes de saber con lo  que canta- 
mos. Lo p r io r i t a r io  de e s t e  Parlamento y= 
de su Gobierno, entiendo que t iene  que sa 
ber cuáles son nuestros recursos; y nues- 
t r o  principal recurso es  e s t a  Legislación 
especial  que desde Bravo Murillo tenía.  = 
Cuando se habla de modificacidn y cuando, 
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como usted ayer, ya daba por impuesto e l  
í V A ,  es tá  aceptando l a  desaparición de = 
nuestras franquicias, y esto es lo  que = 
yo creo que es absolutamente anticonsti- 
tucional, y en los debates que estoy se- 
guro que se producirdn a l  efecto, noso-= 
tros tendremos ocasión de demostrarlo, y 
por e l  momento, me sentirfa enormemente= 
satisfecho s i  con ese debate consiguiéra .- 
mas, por primera vez, saber cudl e s  l a  = 
realidad de Canarias. Eso l o  necesitamos 
todos, pertenezcamos a los partidos poll  
t icos que pertenezcamos. Muchas 
señor Presidente. 

E l  señor PRESIDENTE: Muchas gracias,= 
- señor Toledo ¿Señor Saavedra? Por l a  = 

Agrupación Gomera Independiente, t iene = 
l a  palabra Don Esteban Bethencourt Gámez. 

E l  señor BETHENCOURT GAMEZ: Señor Pre - 
sidente, señora y señores Diputados, l a=  
Agrupación Gomera Independiente, en esta 

- su primera intervención en l a  Cámara re- 
gional, quiere dejar bien claro que esta - 
mos aqui para colaborar en esta gran o-= 

'bra que e s  l a  de infundir f e  en los  cana - 
r ios para que creamos de una vez en l a  = 
autonomia. E s  por e l lo  que, en todo mo-= 
mento, prestaremos nuestro apoyo para = 
que las  fuerzas aquf representadas lo- = 
gremos convertir en soluciones los  gra-= 
ves problemas que padece l a  Región Cana- 
r ia .  Los dos representantes de l a  Agrupa 
ción Gomera, hemos sido elegidos por el= 
pueblo gomero para defender en esta Cáma - 
ra los  intereses de nuestra Is la ,  y es = 
por e l lo  que debo referirme a l  discurso= 
de investidura pronunciado ayer por e l  = 
Candidato socialista,  pidiendo que puntua 
l ice y aclare algunos aspectos que no se 
contemplan. Estos cuatro años de legisla 
tura son de v i t a l  importancia para e l  fE 
turo de La Gomera y de Canarias, y e s  = 
por e l lo  que debemos medir muy bien los= 
pasos, para que algún día podamos ser un 
complemento honroso en nuestra propia = 
historia. La emigración ha sido una cons 
tante en l a  historia de La Gomera, y = 
aún h'oy, nuestras familias siguen e m i -  = 

gamos una vida agradable y podamos sentir- 
nos orgullosos de vivir  cómodamente en e l l a .  
Queremos saber qué medidas va a tomar su = 
gobierno para zanjar los  problemas que se= 
vienen sucediendo en e l  campo sanitario de 
La Gomera. La agricultura, defici taria ac- 
tualmente, necesita también de medidas con- 
cretas, sobre todo en l o  que se refiere a= 
l a  recogida de l a s  aguas de lluvias. Hace= 
fa l t a  en La Gomera un plan de embalses, y= 
planes de riego adecuados. La pesca conti- 
núa siendo un bien en potencia; se debe = 
puntualizar cuándo van a s a l i r  a subasta = 
los proyectos de dotaciones y servicios en 
los refugios pesqueros de Valle Gran Rey y 
Playa Santiago. Las zonas a l t a s  de l a  i s l a  
siguen deprimidas, f a l t a  e l  agua potable,= 
agua para riego y otros servicios i n d i s p e ~  
sables ¿Qué medidas se van a tomar en es-= 
tos cuatro años para que los barrios situa 
dos en l a  zona de periparque de   ara jonayí 
estén decentemente dotados? E l  paro es ya= 
un tema grave en La Gomera. Como ejemplo,= 
diré que e l  pasado año, por estas fechas,= 
ICONA tenia contratados más de trescientos 
trabajadores; hoy sólo tiene alrededor de= 
quince. E l  transporte en nuestra i s la  t i e -  
ne un doble costo ¿Qué medidas piensa tomar 
su Gobierno, señor Candidato, para resol-= 
ver este problema? Las comunicaciones son= 
deficitarias ¿Qué plan está previsto para= 
l a  mejora de carreteras? Queremos una res- 
puesta convincente a l  tema del transporte= 
aéreo para La Gomera. E l  turismo e s  una po - 
sibilidad también para nuestra I s la  ¿Qué = 
piensa hacer, señor Candidato, para su de- 
sarrollo? La cultura y e l  deporte merecen 
también una atención especial. En def i n i t i  
va, señor Candidato, no estamos en contra= 
de su programa ; pero sí nos gustaria que = 
puntualice los aspectos ya relacionados. = 
Hechas estas matizaciones, nosotros votare 
mos afirmativamente a l  Candidato propuesto. 
Primero, porque e l  programa, en términos = 
generales, nos parece positivo para Cana - 
rias ; y, segundo, porque respetamos l a  ma- 
yoría como fundamento de' l a  democracia, y= 
esta mayoría en las  elecciones del pasado= 
ocho de mayo, l a  obtuvo e l  Partido socia-= 
l i s t a .  Gracias. 

para que los gomeros no emigren de l a  i s  E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO : Señor Presi- 
l a ,  y segundo, para que los gomeros ten- 1 dente, Señorías, l a  preocupación del reprz 

grando. Por este motivo, señor Candidato, 
pedims que su política en 
lo  que respecta a los  graves problemas = 
que La Gomera tiene presentes. Primero ,= 

E l  señor PRESIDENTE: Gracias, señor Be- 
aencour-. (Pide la palabm s e * ~  Soave- 
dpa Acevedo). 
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sentante de l a  Agrupación Gomera Indepen 
diente e s  compartida, también, por todos 
nosotros, y prueba de e l l o  es  que, a l  ha 
b lar  de l a  elaboración de un Plan ~ e ~ i o z  
nal  en e l  próximo otoño, partimos de la= 
necesidad de insularizar dichos planes,= 
porque entendemos que l a s  peculiaridades 
de cada I s l a ,  llevan a l a  conveniencia = 
de que ese plan no quede en algo flotan- 
do sobre e l  Archipiélago, sino que sea = 
algo que se enraíce, directamente, con = 
los  problemas que presenta cada una de = 
l a s  i s l a s .  Nosotros estanos ya colaboran 
do, y ha habido una v i s i t a  e l  pasado f i ñ  
de semana, con e l  proyecto de Ecoplán = 
que, precisamente, entiende que La Gome- ' 

r a  e s  e l  t e r r i t o r i o  óptimo que se presen 
t a  dentro del Archipiélago, para un plan 
de Desarrollo integral  que tenga caracte 
r í s t i c a s  d i s t in t a s  a l o  que habitualmen- 
t e  se  ha considerado como un plan desa-= 
r r o l l i s t a ;  e s  decir,  l a  nueva visión de= 
los  llamados verdes, que los  partidos = 
ecologistas están introduciendo en l a  VA 
da po l í t i ca  de Europa occidental, preci- 
samente e s t r iba  en superar l a s  concepcio - 
nes de planes estrictamente pensados y = 
analizados en función de inversión y de= 
creación de puestos de trabajo; pero s i n  
plantearse los  impactos ambientales que= 
dichas nuevas industrias,  o dichas nue-= 
vas actividades, tienen sobre e l  marco = 
natural. Ahora se  busca, precisamente, = 
arrancando de l  marco natural,  dar le  a = 
ese t e r r i t o r i o ,  y en e l  caso de l a  i s l a =  
l a s  facil idades son mayores, l o s  medios= 
para que se desarrolle a p a r t i r  de sus = 
propias caracter ís t icas ,  de sus propias= 
peculiaridades ,reqetando., naturalmente, 
uno de los  patrimonios más importantes = 
que t iene,  que e s  su propia naturaleza .= 
La Gomera ofrece, desde ese punto de par - 
t i da ,  l a  posibilidad de ese Ecoplán, que 
permitirá desarrollar con nuevas ideas,= 
con una gran imaginación, nuevas act ivi-  
dades que están marginadas. Pensemos en= 
unas que saltan a l a  v i s t a ,  que efec t iva  
mente tienen un porvenir inmediato como= 
es l a  potenciación de l a  actividad pes-= 
quera; pero o t ras ,  como l a s  de l a  a r t e sa  
nía ,  que en La Gomera presentan.unas ca- 
rac ter í s t icas  tradicionales muy importan 
t e s  y con posibilidades de mercado a ni= 
ve1 regional y a nivel nacional, que hay 

que potenciar y considerarlo tan  impor te  
t e  como puede ser  montar una industria = 
del  t ipo  que sea; a su vez, montar un tu-  
rismo en e l  que no se incurra en l a  m a s i e  
caciones que se  han incurrido en otras  is- 
l a s ,  cargándose los recursos naturales que 
tenían, o algunos deteriorándolos sensible - 
mente, sino, por e l  contrario,  buscar un = 
turismo que vaya ahí, precisamente, por rg 
z6n de su propia naturaleza, donde e l  tu-= 
rismo alpino, o e l  montañismo, o e l  t í p i co  
de Baviera, del  Tirol ,  de Centroeuropa, que 
necesitan unas rutas  a través de los  mon-= 
t e s ,  con unas indicaciones precisas,  e tc . ,  
eso, con una debida promoción, a t raerá  en= 
meses que en Centroeuropa, por razones c l .  
matológicas, e s  imposible t a l  t i po  de actA 
vidad t u r í s t i c a ,  dedicarlo, destinarlo,  de - 
r ivar lo ,  hacia La Gomera; que e s  un tu r i s -  
mo que hoy no es td  practicándose en ningu- 
na de las i s l a s  , y que ofrece,  rep i to ,  en- 
t r e  l a  juventud, y no solo entre  l a  juven- 
tud,un atractivogrande.Ppr esas vías de dc 
sarrollc.de ese ecosisema, de ese Ecoplán ,= 
es  como nosotros queremos apoyar e l  desa-= 
r r o l l o  integral  de La Gomera, haciéndolo = 
siempre con respeto a su patrimonio histó- 
r i co ,  a su patrimonio a r t í s t i c o ,  que hay = 
que recuperar, que alguno hay que rehabi l i  - 
tar, que estd bastante destrozado, y que = 
e s  necesario asesorar, desde e l  Gobierno = 
Canario, a t ravés,  naturalmente, del C a b i l  
do de l a  i s l a ,  con e l  f i n  de que descubrG 
los  que han perdido ese punto de referen-= 
c i a ,  e l  valor que tienen determinados con- 
juntos urbanos, determinados grupos rura-r 
l e s ,  que están repartidos por l a  geografía 
gomera y que hasta e l  presente están pasán 
do desapercibidos, o no se  valoran debida1 
mente por sus propios habitantes. Ese e s  = 
e l  enfoque que queremos dar a un plan de = 
desarrollo de La Gomera, y que, entrando = 
ya en los  temas concretos que ha planteado 
en su intervencibn, por ejemplo paso por = 
completar los  servicios en los  puertos pes 
queros que se han construído en Playa S& 
t iago y en Valle Gran Rey, que ya l o  estu- 
ve explicando hace :áiqo: más de un mes = 
a l l í  m i s m o ,  que estamos revisando, en e l  = 
Gobierno Canario, e l  Plan de Inversiones = 
que quedan pendientes por r ea l i za r  hasta = 
e l  t r e i n t a  y uno de dicienibre del  año echen 
t a  y cinco, con cargo a l a  Ley de Pesca, = 
con e l  f i n  de completar esos servicios que 
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no tienen l a  mayoría de los  puertos. La= 
visión desarrollista de los  órganos que= 
me han precedido, precisamente l a  preau- 
tonómica , ha sido e l  ir a' hacer un espigón , 
e l  ir a. hacer-m muelle ; pero luego como = 
ya reclaman los  de La Graciosa, no t i e  - 
nen los servicios de aguada, no tienen = 
servicios de alumbrado, no tienen asfal- 
to incluso, en algunos casos, o carecen= 
de lonjas o de instalaciones frigoríf i - 
cas, que van a permitir no sólo que cuen 
ten con un instrumento que les  dé segurz 
dad para descargar l a  pesca, sino tam- = 
bién que tengan unos instrumentos que l e  
den mayor poder adquisitivo, mejora de = 
l a s  condiciones de trabajo, de vida, de= 
esos pescadores. A h í  están plasmados los 
objetivos priori tarios en las  inversio-= 
nes pendientes que estamos revisando con 
e l  f in  de que, más que hacer nuevos puer 
tos, o ir prometiendo por ahi nuevos re= 
fugios, completemos los existentes, y = 
tengan a su disposición los  pescadores ,= 

- l a s  cofradías, los  sindicatos de trabaja 
dores del m a r ,  l a s  instalaciones adecua- 
das y necesarias. E l  problema de l a  Sani - 

- dad, es  algo que desgraciadamente nos = 
lleva como noticia, todavia hoy, a tra-= 
vés de La Gomera, a l a  prensa nacional,= 
y todos sabemos que ese hospital es com- 
petencia del Cabildo Insular; pero noso- 
t ros  estamos dispuestos, a través de esa 
colaboración con los  Cabildos, con l a s  = 
Corporaciones insulares, de ir, y estb = 
recogido en e l  programa que ayer expuse, 
a elaborar planes sanitarios partiendo = 
siempre de un mínimo de necesidades que= 
hay que alcanzar, que es  l a  Isla.  No pue - 
de haber hoy en Canarias una i s l a  que = 
por los problemas que sea no tenga pedia 
t r a ,  o por los problemas que sea, no t en  - 
ga un muiMo de asistencia imprescindi-= 
ble hoy para cualquier colectividad huma - 
na, y en ese sentido, cuenten ustedes = 
con nuestro apoyo, repito, con l a  colabo - 
ración del Cabildo Insular, para que = 
esas noticias lamentables que se han re- 
petido en los últimos meses en La Gomera, 
por problemas sanitarios, desaparezcan = 
de£ initivamente de los medios de comuni- 
cación. E l  doble coste de l a  insularidad 
est6 también plasmado como preocupación, 
y hay .pensadas una serie de medidas, de 
primas a l  transporte interior en e l  A r -  
chipiélago, con e l  f i n  de que, efectiva- 

mente, e l  precio de l a s  materias primas, e l  
precio de los  productos de alimentación, = 
que tienen que llegar a todo e l  Archipiéla- 
go, no tengan dist intos precios a costes se - 
giín sea l a  i s l a  donde-.se consume. Por eso = 
hablamos siempre de l a  necesidad de crear = 
un mercado unido canario, que supere estas= 
diferencias, y que incluso dentro de una = 
misma i s l a ,  a su vez, debe ser un esfuerzo= 
de los  Cabildos e l  lograr que los precios= 
sean los mismos en zonas tur is t icas  que en= 
otras zonas no tur is t icas .  Hay que ir, por= 
consiguiente, a unificar,  a hacer realidad= 
e l  principio de l a  igualdad dentro de las  = 
i s l a s  a través de un principio de solidari- 
dad en los  que los  recursos transferidos = 
por e l  Estado tendrán que destinarse de ma- 
nera especial a lograr ese mercado interno= 
unificado, y no haya diferencias, o dobles= 
costes de insularidad, como se ha venido re  
f l e  jando. Finalmente, en cuanto a l a s  preoz 
cupaciones por los  transportes por l a s  ca-= 
rreteras: l a s  carreteras van a ser transfe- 
r idas,  íntegramente, a l a  Comunidad Autóno- 
m a  dentro del presente año, y eso va a t ras  
ladarnos a nosotros toda l a  responsabilidad 
de l a  planificación que pensamos; luego, su 
gestión t ransfer i r la ,  dentro de esa Ley que 
hemos anunciado, a los Cabildos, con e l  fin 
de que sea a l l i  donde se controle l a  ejecu 
ción de los  planes de inversión en carrete= 
ras o de mantenimiento y conservación de = 
l a s  mismas, y,  en cuanto a los  transporte = 
aéreos en La Gomera, s in que nosotros demos 
por zanjado e l  tema de aeropuerto, en este= 
momento estamos centrándonos, especialmen-- 
t e ,  en l a  localización de terrenos para una 
utilización inmediata a través deklicópte- 
ros, y en ese sentido se es tá  colaborando, 
aunque es una competencia del Estado, con = 
e l  Ministerio de Transportes, y es una cues - 
t ión que nos preocupa porque estd también = 
íntimamente vinculados con e l  tema sanita-= 
r i o  antes aludido, y que requiere un es fue^ 
zo de solidaridad por todo e l  Archipiélago, 
en favor de l a  i s l a  de La Gomera. Nada más= 
y muchas gracias. 

E l  señor PRESIDENTE : ¿Señor Bethencourt? 
Por Asamblea M a  jorera, tiene l a  palabra = 

Don Miguel Cabrera Cabrera. Ocho minutos. 

E l  señor CABRERA CABRERA: Señor Presiden- 
t e ,  Señorlas, Candidato,. vaya por delante lo  
que es un secreto a voces: los diputados de= 
Asamblea Majorera, votaremos sí  a su investi - 
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dura como primer Presidente del  Gobierno 
Autónomo de Canarias. La razón de nuestro 
voto afirmativo no e s  que estemos com - 
pletamente identificados con e l  programa 
que presentó usted ayer ante  e s t a  Cbmara. 
Las veleidades del  Reglamento, con e l  = 
impedimiento de que formemos un grupo = 
parlamentario propio, con l a  limitación= 
de nuestro tiempo a unos escasos ocho m i  - 
nutos, como me dice e l  Presidente, nos = 
impiden que hagamos una disección minu - 
ciosa de dicho programa, y una exposi - 
ción pormenorizada de nuestras discrepan - 
c ias ;  nos impide tambidn que hagamos = '  
ver ,  hagamos público, nuestro proyecto = 
de E'uerteventura, nuestro proyecto de Ca 
narias. En e s t e  sentido,  por e l l o ,  nues- 
t r a  intervención va a s e r ,  s i  se  quiere,  
una intervenci6n a t íp i ca  en un debate de 
investidura. Vamos a hablar mbs de prin- 
cipios que de de ta l les  concretos; y no= 
queremos en t ra r  en de t a l l e s  concretos en 
realizaciones de Rierteventura, como = 
aqui s e  ha hecho de o t r a s  i s l a s ,  porque= 
eso se r i a  una materia f rus t ran te  en un = 
debate de investidura. Queremos pensar = 
en l a  buena disposición de l  nuevo Gobier - 
no que va a s e r  investido para, de ver - 
dad, luchar solidariamente por l a  resolu - 
ción de e s t e  problema; s i n  embargo, s i  = 
tenemos que llamar l a  atención sobre a l -  
go que a nosotros nos parece muy grave;= 
grave por omisión, en l a  exposición de = 
su programa ayer. Su discurso, del  que = 
muchos de l o s  canarios esperábamos que = 
fuese una auténtica obertura,  resu l tó  = 
ser  solamente un . L.. o), por hablar de = 
l a  manifestación anticlimática por exce- 
lencia. Comprendemos que usted tuviera  = 
que tocar todos l o s  puntos que tocó, com 
prendemos que un proyecto de gobierno de 
be dar una imagen de seriedad administra - 
t i va ,  de competencia técnica;  pero aún = 
asf pensamos que debió adobarlo usted = 
con u n  chorr i to  de i lus ión,  de l a  necesa - 
r i a  i lus ión que lo s  canarios necesita - 
mos en es tos  momentos; no de i lus ión c i r  
cense, sino de una i lus ión en e l  s e n t i c  
de inyección moral, de vitamina, para = 
que l o s  canarios podamos afrontar  l o s  du 
ros  años que nos esperan. Vimos en su dys 
curso mbs preocupación por l a  coherencia 
que por l a  dirección, y aunque no pode - 
mos ent ra r  en de t a l l e s ,  como decfa, nos= 
f a l t o  en su discurso referencias concre- 

t a s  a cudl va a ser, según usted, l a  voca 
ción de Canarias como pueblo diferenciado 
en e l  Atlbntico - ¿Cu61 va a se r  nuestro = 
papel en e l  concierto internacional? iC6- 
mo vé usted l a  relaci6n de Canarias con = 
Africa , con Latinoamérica? Queremos refe  
rencias concretas a e s to s  temas; a todos= 
l o s  que nos preocupan e s t a s  i s l a s  tenemos . 
un punto de referencia  en e l  futuro,  tene 
mos, s i  se quiere ,  nuestra utopia secreta;  
a nosotros nos gustar ia  saber,  y pensamos 
que a todos ' los  canarios, cuál e s  l a  suya 
señor Candidato. Con l a s  reservas lógicas 
de e s to s  casos, como decfa, señor Candida - 
t o ,  l o s  Diputados de Asamblea votaremos = 
si a su investidura,  adquiriendo con ello- 
un compromiso público de cooperación y = 
responsabilidad a l  abr i r se  e s t a  nueva e t a  - 
pa importante de nuestra vida co1ectiva;q 
y l o  hacemos porque estamos aqui, señor = 
Candidato, con l a  convicción de que l a  s i  - 
tuación de Canarias, s i n  ánimo de ca tas  - 
t r o f  ismo , e s  extraordinariamente grave, y,  
por desgracia, l o  seguirá siendo durante= 
muchos años. Estamos aqui para colaborar, 
a pesar de l o s  muchos detractores  de e s t a  
nueva etapa que iniciamos, y de l o s  o t ros  
que t ienen p r i s a  por e je rcer  e l  parlamenta - 
rismo como mero deporte; nosotros penca - 
mos, s i n  embargo, que l a  participación, = 
e l  consenso, l a  cooperaci6n y l a  buena vo 
luntad, son muy necesarios ahora, y l o  se 
guirán siendo en e s t a  etapa canaria. ~ s t a  
mos también aqui para d i s ipar  con nuestra  
actuación, l o s  temores exagerados y s i e m -  
pre in jus tos  hacia l o s  grupos insulares ,= 
tan  maltratados en e l  Reglamento de l a  Cá - 
mara, como decia; pretendemos acabar de =- 
una vez por todas con e l  argumento barato 
de que l a s  fuerzas insulares  somos insula 
r i s t a s  , en e l  sentido peyorativo de l  tér- 
mino. No e s  necesario pertenecer a un par 
t ido  de implantación nacional o regional, 
para comprender l a  insuf ic iencia  de l a  u- 
nidad i s l a .  E s  una insuf ic iencia  que los= 
grupos insulares  comprendemos mejor que = 
nadie, no e s  necesario que yo i n s i s t a  en= 
l a  exis tencia  de un sentimiento que subya 
ce en todas l a s  manifestaciones de l o s  c a  
narios;  e s  e l  sentimiento de insularidadz 
que determina una especif ica  conciencia = 
di fe renc ia l ,  e s  un sentimiento de ident i -  
dad, de pertenencia a una comunidad como= 
e s  l a  propia i s l a ,  a una real idad geográ- 
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f ica  diferenciada de l a s  restantes  que= 
componen e l  archipiélago. Este penca- = 
miento, es ta  convicción, no es  insula-= 
rismo; es te  sentimiento exige un t ra ta-  
miento diferenciado para cada i s l a ,  - = 
adaptado a su realidad, y,  por decir e 2  
tas cosas, l o s  hombres y mujeres de A-= 
samblea no consentimos que se nos diga= 
que atentamos contra l a  Región; sonios = 
los  primeros en i n s i s t i r  en l a  necesidad 
que tenemos los  canarios de construir = 
una verdadera Región; pero una Región = 
en pie de igualdad, s in  afanes hegemóni - . 
tos, y respetando la identidad, volun-= 
tad e iniciat iva de cada isla. Tenemos= 
una visión muy c lara  de l o  que ha de = 
ser  l a  Región Canaria y lucharemos en = 
esta Cámara por explicarla,  ya que nuez 
t r o  ta lante ,  n i  nuestro número nos impi - 
den e l  imponerlo; y l a  mejor forma de = 
explicarla e s  con un simil extraído de= 
l a  naturaleza; para nosotros l a  Región= 
Canaria ha de ser  como uno de esos mara - 

- villosos organismos marinos que están = 
formados por organismos singulares, com 
pletos y especializados; pero que en sÜ 

- conjunto son esponja, medusa, o árbol = 
de coral. Fuerteventura, y cada i s l a ,  = 
se ofrece, pues, en nuestra visión de = 
l a  que ha de ser la Región Canaria; co- 
mo individuo especializado y con con- = 
ciencia propia, una conciencia que t i e -  
ne su concreción administrativa históri- 
ca e incluso sentimental, en l o s  ~ a b i l z  
dos. Esta visión, es te  proyecto de Can2 
r i a s ,  l o  vemos en peligro, soñor Candi- 
dato, o a l  menos disfuminado, a l a  vis- 
t a  de l a  imprecisión de su programa en= 
l o  que s e  ref iere  a l a  función de los  = 
Cabildos en l a  nueva Comunidad, l a  nue- 
va andadura autónoma. De l a  exposición= 
de su programa, da l a  impresión de que= 
se quiere que los  Cabildos sean meros = 
gestores de un proyecto pol í t ico  emana- 
do de un cerebro central ,  superior, muy 
sabio s i  se quiere, pero a nosotros nos 
parece un grave er ror ;  vemos en ese pro - 
yecto l a  proyeccidn fantasmagórica de = 
lo  que pudiera ser un gran partido pol i  - 
tito jerarquizado; quisiéramos que se = 
adaptasen l a s  estructuras a un proyecto 
armónico, de l a  Región, y no a l  revés.= 
No cometa usted e l  error  de imponer a = 
Canarias un modelo de organización = 

desde arr iba;  tanto e l  Gobierno, como e l =  
Parlamento, como todos l o s  organismos de= 
l a  Autonomía Canaria, deben ser emanacio- 
nes de l a  estructura ya existente en las= 
i s l a s .  Debe arrancar de nuestra h is tor ia ;  
por eso lucharemos l o s  hombres y mujeres= 
de Asamblea. Lucharemos también l o s  repre 
sentantes de Asamblea porque e l  despegue= 
autonómico se produzca de una forma armo- 
niosa, y desde e l  principio de solidari-= 
dad y de igualdad de oportunidades, prin- 
cipio ideológico tdc i to  del socialismo = 
europeo actual,  que en estos momentos su= 
partido t iene una gran componente. Este = 
principio, si e s  sincero y consecuente, ha 
de aplicarse no solo a l  individuo, sino = 
también ¿y por qué no? a l a  I s l a ,  que e s  
e l  individuo geogrdfico de toda sociedad= 
archipieldgica ; Región S 2, por supuesto ;= 
pero todos con e l  agua a l  m i s m o  precio, = 
l a  educación a l a  misma a l tura ,  una sani- 
dad similar,  un t r a to  semejante e igual = 
dignidad, de l o  contrario ese tumbar los= 
problemas a que usted aludía a l  f ina l  de= 
su intervención utulizando e l  simil de l a  
lucha canaria, corre e l  peligro, señor = 
Candidato, de quedar en simple revuelta.= 
mchas gracias. (Pide Za paZabra e2 señor 
Saavedra Acevedo . 

E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO: Señor P r e s i  - 
dente, Señorías, me agrada que l a  inter-= 
vención del  representante de Asamblea m- 
jorera, nos plantee l a  necesidad de un = 
chorro de ilusión y de conocer cuál es = 
nuestra utopía secreta,  porque no es  habi 
tua l  que en los  Parlamentos busquemps la: 
utopia. Efectivamente, yo creo que en es- 
t e  momento l a  concepción que nosotros te- 
nemos, los  socia l i s tas  de Canarias, es  = 
que hemos puesto stop a un proceso de de- 
gradación, a un proceso de abandono, y a= 
un proceso de crispación artificialmente= 
creada por una clase pol í t ica  que no ha = 
estado a l a  a l tu ra  de l a s  circunstancias. 
Y a p a r t i r  de aquí queremos no s610 parar, 
frenar ese proceso de destrucción, de to- 
dos l o s  puntos de v is ta  del Archipiélago, 
sino que queremos empezar a construir, y= 
cuando hemos hablado, y ayer l o  repetía,= 
de que Canarias e s  posible, l o  estamos d i  
ciendo con l a  convicción de que e s  un caz 
po donde l a  utopía, donde l a  imaginación, 
M a tener que ponerse en práctica,  y que 
ese campo de Canarias como una posibili-= 
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dad nueva y dist inta,  arranca, precisa- 
mente, de superar l a s  tensiones t radi  - 
cionales entre Is la  y Región, que yo no 

- creo descubrir en su intervención, sino 
simplemente manifestar una inquietud = 
que todavía anida en muchos de los ca- 
r ios,  y que no significa que los  socia- 
l i s t a s  nos olvidemos de l a  i s l a  en l a  = 
que vivimos y en l a  que hemos nacido, = 
sino que somos conscientes de que e l  = 
Parlamento canario está representando a 
todo e l  pueblo de l a s  i s l as ,  y que tan= 
representante se sienten todos los dipu 
tados socialistas del pueblo de ~uerte'- 
ventura, como e l  de La Gomera, como e l=  
de E l  Hierro, como e l  de Tenerife; i--- 
gual que los que son Diputados en l a s  = 
Cortes de l a  Nación son representantes= 
del pueblo español, aunque hayan sido = 
elegidos por una determinada circuns--- 
cripción; por consiguiente, no hay esa= 
tensión entre Isla y Región, y tampoco= 
cabe temer de una tensión entre Cabildo 
y Gobierno Canario, precisamente noso-- 
t ros  creeemos contar con una visión pa - 
cffica de l as  relaciones Cabildo y Go - 
bierno Canario, o Cabildo y Región ¿Por 
qu6? Porque tenemos, en primer lugar, = 
l a  posibilidad, hoy, de contar con t r e s  
Cabildos presididos por compañeros nues 
tros,  y también contar con l a  posibi l i I  
dad de otros Cabildos presididos, igual 
mente, por agrupaciones progresistas y= 
con l a s  cuales será fdcil  e l  diálogo, = 
que no ha sido fác i l ,  y todos, basta m i  
rar un mes atrbs, siempre centraban lag  
grandes confianzas o encubrían su voca- 
ción antiautonómica, en e l  eterno pro-- 
blema de cómo vamos a ignorar los  Cabil 
dos, cómo vamos a establecer unas r e l a r  
ciones pacíficas y equilibradas entre = 
Cabildo y Región. Y nosotros estamos = 
convencidos de que eso es  posible, y va 
mos a ponerlo en prbctica, y me parece= 
incluso que en estos t res  o cuatro m e  - 
ses anteriores ya ha habido pasos en = 
los  que se ha avanzado en e l  camino de= 
l a  construcción de hacer realidad esa = 
Canarias, que no es s610 una realidad = 
polí t ica,  sino que también tiene que = 
ser una realidad económica y social, y= 
para l o  cual e s  imprescindible; como se 
l o  señalaba a l  Diputado representante = 
de Agrupación Gomera Independiente, es= 
necesario par t i r  de l a  Isla.  Los planes 

de l a  Región, los modelos de l a  Región, = 
los objetivos de l a  Región, no pueden ser 
más que l a  suma de todos los objetivos de 
l a s  Is las  y algo más. Ese algo más, ese = 
componente de pueblo identificado con su= 
propia historia,  con su propio emplazamien 
to geográfico aqul, en medio del ~ t lán t ico ,  
es e l  que nos debe dar esa carga de i l u  - 
sión, esa batalla por algo más dist into = 
que l o  que hasta ahora ha caracterizado = 
l a  histiskfa de l a s  i s l as ,  encerradas en = 
si  mismas, en sus propias Corporaciones,= 
sin pensar que era necesario ir más a l l á ,  
que es  necesario ir más a l l á  para hacer = 
práctica l a  solidaridad del resto de los= 
pueblos de España, y también para hacer = 
práctica l a  realidad de nosotros en soli- 
daridad con e l  resto de los pueblos de Es - 
paña. Y en este sentido, yo creo que esa= 
utopía oculta que tenemos los  socialistas 
canarios, se ha podido ir desvelando en = 
algunos puntos que preocupa a l  represen - 
tante de Asamblea Majorera. ¿Cuál es  nues 
t ro  papel aquí, en e l  Atlántico, en rela- 
ción con e l  Continente vecino africano, = 
con e l  Continente históricamente vinculado 
a traves de nuestros emigrantes,en Améri- 
ca Latina? Ya l o  hemos expuesto, y me sa- 
tisface recordarlo, y ver que l a  semana = 
pasada en un vuelo, creo que era entre Ve- 
nezuela y Panamá, manifestaba e l  ~ r e s i d e ñ  - 
t e  del Gobierno, Felipe González, su de - 
seo de proseguir en l a  creación de un Ins - 
t i tu to  de Cooperación Internacional, que= 
va a tener su sede en Canarias. Esta idea 
que ya se viene fraguando desde hace me - 
ses, que ya hay un borrador elevado a la= 
propia Presidencia del Gobierno para ir = 
intercambiando opiniones y que se han ido 
plasmando ya, en contactos con Directores 
Generales de Cooperación Técnica, con al- 
gunos Embajadores que van a paises africa 
nos, va a ser una realidad dentro de e s t a  
legislatura, y eso va a permitir que Cana- 
r i a s  también recupere su protagonismo co- 
mo punto de encuentro de-culturas, como = 
punto de formación también de cuadros en= 
los países que han accedido a l a  indepen- 
dencia en l a s  Últimas décadas, y que a su 
vez, a través de esa cooperación también= 
pensemos en los intereses, que un poco = 
abandonemos nuestro viejo romanticismo = 
del viejo imperio y de l a  vieja conquista, 
y que pasemos a que a través de esos i n  - 
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tercambios y de esas  convivencias mutuas 
de jóvenes de Africa,  o de jóvenes de A- 
mérica Latina, en Centros de Formación,= 
aquí localizados en Canarias, a su vez = 
se abran mercados a nuestros productos, 
a nuestra industr ia ,  a nuestra agr icu l tu  - 
r a ,  y también s e  encuentren posibil ida-= 
des de empleo a nuestros jóvenes. Por = 
ahí  van algunas de l a s  l í neas  de-esa  uto 
pía  secreta  que quería desvelar e l  repre  - 
sentante de Asamblea Majorera, y que yo= 
con sumo gusto s e  l o  expongo a ustedes.= 
No quiero ir desvelando o t ros  aspectos= 
de e sa  utopia secreta ;  pero en e l  fondo= 
uno sueña, como buen canario, y uno siem 
pre t i ene  momentos en l o s  que deja suel= 
t a  l a  imaginación y piensa en que no so- 
l o  sea una cooperación en e l  plano econó - 
mico y técnico y de formación profesio - 
nal ,  sino que también sea un lugar de en - 
cuentro de cu l turas ,  y donde Canarias = 
sea e l  óptimo lugar de bienales  interna- 
cionales,  o t r icont inenta les  , del  a r t e  ,= 
& l a  cul tura ,  de l  cine,  y muchas cosas= 
más, por imaginar no nos vamos a quedar= 
cortos,  y en ese  sentido espero también= 
contar con l a  colaboración de ustedes,  = 
cuando esos s e  conviertan en proyectos = 
concretos. Muchas gracias.  

E l  señor PRESIDENTE:¿Señor Cabrera? = 
No. Izquierda Canaria. Tiene l a  palabra= 
don Gonzalo Angulo . 

E l  señor ANGULO GONZAUZ Señor Pres i  -c 

dente, señora Diputada, señores D i p u t a 4  
dos, señor Candidato, e l  primer Parlamen - 
t o  Canario elegido por sufragio univer-= 
s a l  viene a co inc id i r  en eltiempo p o l i t i  - 
co de su consti tución con l a  más grave = 
c r i s i s  que ha atravesado nuestro pueblo= 
en muchos años, l a  eclosión contemporá-- 
nea de infinidad de temáticas globales y 
sec tor ia les  t a l e s  como e l  paro, l a  c r i - s  
s i c  agrícola y pesquera, y l o s  aspectos= 
derivados de l  previs to  ingreso de l  E s t a -  
do Español en e l  Mercado Común, apar te  = 
de l a  problemática derivada de l a  ac tua l  
y vergonzante presencia en l a  OTAN, con- 
forman una real idad conf l ic t iva  d i f i c i l =  
de solucionarencualquier circunstancia;  
pero más grave aún, s i  cabe, s i , e l  motor 
genuino de nuestro desarrol lo  po l í t i co  ,= 
es to  e s ,  l a  voluntad soberana y de auto- 
bierno del  pueblo canario,  ha permaneci- 

do secuestrada a l o  largo de s iglos .  En e s  
t e  sentido, e l  señor Candidato puede tener  
razón a l  datar  en e l  ac tua l  Estatuto de Au 
tonomía, un primer paso lega l  en l a  aproxT 
mación, aunque sea timida, a un modelo de= 
autogobierno; pero no tendrá,  en modo algu - 
no, razón s i  s i l enc i a ,  paralelamente, que 
l a s  i n i c i a t i v a s  más vigorosas, combativas= 
y populares que hasta  ahora han expresado= 
l a  voluntad de autogobierno del  pueblo ca- 
nario, han permanecido a l  margen, o han si- 
do ignoradas, por l a  p rác t ica  inst i tucio-= 
nal  parlamentaria has t a  producir e l  ac tua l  
t ex to  autonómico, h i j o  raquí t ico de l  con-= 
senso que no de un deseable y suf ic iente  = 
nivel  de autogobierno. Peligroso camino, = 
pues, e l  de e s t a  d e e r e n c i a  entre  l a  nece- 
sidad y l a  realidad l ega l ,  en t re  l o s  pro-= 
blemas que nos acosan y l o s  medios o ins-= 
trumentos lega les  con l o s  que hacerles = 
f rente .  La coalición Unión del  Pueblo Cana 
r i o  - Asamblea Canaria- integrada en e l  ~ r u z  
po Parlamentario Izquierda Canaria, ent ien - 
de por e l l o  que l a  primera ref lexión que = 
susc i ta  l a  intervención de l  señor Candida- 
t o  e s  l a  de l  propio marco autonómico en = 
que e s t á  incardinado, y,  de entrada, que- 
mas subrayar e l  n ivel  de ilusionismo poli-  
t i c o  que subyace en un discurso que se  em- 
peña, sistemáticamente, en ignorar que la=  
mayor par te  de l a s  propuestas y postulados 
de carácter  general que se  propone e l  Can- 
didato,  es tán fuera de l a s  posibilidades = 
realidades del  texto autonómico de par t i -c  
da, y e l l o  aún en e l  caso de que se comple - 
t a ran  totalmente y en breve plazo todas = 
l a s  t ransferencias  previs tas .  A e s t a  r e a l i  
3ad no es a j e ~ a ,  en modo alguno, l a  propia 
dinámica de gestación d e l  ac tua l  Estatuto= 
y de su prác t ica  ins t i tuc iona l ,  en l a  que= 
tan destacado papel ha desempeñado e l  pro- 
pio Par t ido Social is ta .  Efectivamente, to- 
do e l  di la tado período de gestación del  = 
consenso e s t a tu t a r io ,  a s í  como la penosa = 
prdct ica  ins t i tuc iona l  de l a  Junta de Cana 
r i a s ,  constituyen antecedentes esclarecedo - 
r e s  de c6mo hasta ahora ha entendido e l  = 
PSOE, e l  autogobierno de Canarias, s i n  ol-  
vidar,  por o t r a  pa r t e ,  e l  periodo provisio 
nal de e s t e  Parlamento, más presentable co  
mo di la tada y exhaustiva campaña e l e c t o r a l  
que como sincera  voluntad p o l í t i c a  de pro- 
ducir un cambio y de romper con un pasado= 
de centralismo y de secuestro de l a  volun- 
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t ad  de nuestro pueblo. Los compromisos = 
públicamente aceptados por e l  actual Can 
didato en su anter ior  andadura provisio= - 
na l ,  han sido ampliamente desmentidos = 
por su propia grdctica po l i t i ca ,  que ha- 
dejado patente l a  d i f icu l tad  de conci--- 
l i a r  l a  vocación cent ra l i s ta  de l  PSOE = 
con un proceso de construcción nacional= 
y autogobierno, que exigirb, en todo mo- 
mento, l a  defensa intransigente de los= 
intereses populares canarios, f rente  a = 
l o s  gobiernos de Madrid. Por e l l o ,  desde 
e l  punto de v i s t a  de l a  Unión del  Pueblo 
Canario y de l a  Asamblea Canaria, l a  ac- 
tuación pol i t ica  necesaria actualmente = 
en nuestro Archipidlago pasa por t r e s  = 
grandes l íneas de acción. En primer lu-= 
gar,  la  convicción de que e l  Estatuto de 
Autonomía e s  solo un punto de partida en 
nuestra marcha hacia un genuino Autogo-= 
bierno Canario, y ,  como tal, susceptible 
de ser mejorado y ampliado con aquellas= 
reformas que nos atribuyen auténticas c& 
pacidades de gobierno; en segundo lugar,  
l a  necesidad de que e l  debate y l a  ac- = 
ción de e s t e  Parlamento Canario, estén = 
orientados a ser  auténtico instrumento = 
de transformación de nuestra sociedad, y 
de discusidn de sus al ternat ivas  de f u t ~  
ro,  sin renunciar por e l l o  a o t r a s  f ó r ~  
l a s  de in ic ia t iva  social  y popular; y, = 
por último, l a  necesidad de que e l  pro-= 
grama de Gobierno a desarrollar en estos  
cuatro años, este impregnado por l o s  coz 
tenidos progresistas y de izquierdas, = 
acordes con e l  voto mayoritario del pase 
do d ia  ocho de mayo. La conjunción de = 
l o s  t r e s  aspectos expuestos y su ver i f i -  
cación o no en e l  discurso del  Candida-= 
to ,  son, por l o  tanto,  e l  h i l o  conductor 
y explicativo de nuestra posición f ina l=  
en e s t a  investidura, y en orden a e l lo ,=  
hay que señalar, de entrada, que observz 
mos en l a  intervencidn del señor Candida 
to, una posición conformista y a u t o s a t i i  
fecha hacia e l  actual  Estatuto de Autono 
mia, aceptado implícitamente como marco; 
suficiente para l a  resoluci6n de l o s  pro 
blemas de l a  sociedad canaria; n i  s iquie  
r a  apreciamos una act i tud tendente a rey  - 
vindicar un desarrollo progresista de = 
los  actuales contenidos del  Estatuto. Por 
o t ra  par te ,  contemplar e l  futuro inmedia 
t o  de l a  Autonomía desde l a  óptica excl; - 

siva de l a  transferencias,  ignorando las= 
necesidades reales  de Gobierno, en una ac - 
t i t u d  que intenta  descansar más en una = 
suerte de tecnocracia po l i t i ca ,  que quie- 
r e  robarle tiempo a l a  h i s to r i a ,  supone = 
ignorar e l  propio ritmo de nuestras r e a l i  
dades o problemas, y e l  profundo desfaseg 
que se  a r ras t ra  hacia e l  pasado, producto 
de l o s  años perdidos últimamente entre  = 
1979 y 1982. Las i ronías  de l a  Historia,= 
convierten hoy a una coalicidn como UPC-= 
AC, en principal defensor de todos aque-= 
110s procesos que supongan un desarrollo= 
progresista del  hecho autonómico, frente= 
a l o s  meros autonomistas que han quedado= 
en simples idólatras  de un texto raqui t i -  
co e insuficiente.  Quizds en e l  fondo de=- 
e s t e  fenómeno descanse l a  simple verdad = 
de que solo l a s  c lases  populares y sus = 
fuerzas representativas t ienen in terés  e 
c ie r to  en e l  autogobierno de Canarias, = 
f ren te  a l o s  reductos de l a  derecha, an-=. 
clada en e l  insularismo y l a s  fuerzas que, 
a caballo entre insularismo y centralismo, 
intenta  l a  d i f i c i l  conciliación de l o s  i n  
tereses  de Canarias. E l  segundo rasgo que 
nuestra coalici6n desea ver i f icar  en e l - =  
discurso del Candidato, viene dado por cudl 
sea l a  voluntad del  Partido Social is ta  en 
l a  articulación de l a s  funciones de este= 
Parlamento. Efectivamente, l a  tentación = 
de congelar l a  vida de l  Parlamento Cana-= 
r i o  y hacer descansar e l  peso de nuestro=. 
actual  proceso pol í t ico  exclusivamente en - 
e l  Gobierno, entraña una de l a s  mayores = 
preocupaciones de nuestro grupo, produc-= 
t o ,  por o t r a  par te ,  de l a  observación de= 
una prdctica pol i t ica  perfectamente cons-. 
t a tab le .  Ese nivel de arrogancia y sufi-= 
ciencia y e l  desprecio que, de hecho, si3 
n i f i ca  hacia l a  realidad, tantas  veces r e .  
pet ida,  de que la izquierda e s  mayoritaria 
en e s t a  Cámara, supone una visión torpe y 
a l i co r t a  del  proceso po l í t i co  de Canarias 
en e l  que e s  p r io r i t a r io  y urgente e l  for  
talecimiento de todas aquellas i n s t i t u c i o  
nes que puedan favorecer l a  consolidacióñ 
de una conciencia nacional y progresista= 
en nuestro pueblo; desde e s t e  momento se- 
ñalamos, con toda rotundidad, que combati - 
remos con nuestras fuerzas cualquier i n  - 
tento de sustraer a l  Parlamento Canario = 
e l  necesario debate de l o s  grandes proble - 
mas que nos afectan; somos los  primeros = 
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en comprender l a s  limitaciones del parla - 
mentarismo, y nunca renunciaremos a - - 
otras fórmulas de iniciativa social; pe- 
ro l a  idea de convertir a l  Parlamento Ca 
nario en una avanzada tanto en l a s  tran; 
formaciones sociales , como en l a  búsque- 
da de salidas progresistas de l a  c r i s i s  ,= 
entendemos que debe ser hoy patrimonio= 
de l a  izquierda. Pero más esclarecedor= 
que los dos puntos hasta ahora tratados= 
es  e l  examen pormenorizado de l a s  a l ter -  
nativas programáticas del Candidato, en= 
cuanto configuradoras de un proyecto po- 
l í t i c o  y de clase, y ahi ,  ciertamente, = 
es  donde nuestro asombro y decepción se= 
hace to ta l ;  sintéticamente, y sin perjui - - cio de un posterior desmenuzamiento de = 
l a s  dist intas temáticas sectoriales, po- 
demos decir que para e l  Candidato del = 
Partido Socialista, en primer lugar, la= 
c r i s i s  en Canarias no tiene padres cono- 
cidos y e s  h i j a ,  a l  parecer, de l a  casua 
lidad o de l a  fortuito; en segundo lugar, 
. su programa de Gobierno es  ajeno a que = 
e l  probable apoyo Parlamentario que pue- 
da tener solo puede venir de l a s  fuerzas 

- progresistas y de izquierda, y, en ú l t i -  
mo término, l a  blandenguería, e l  desdibu 
jamiento de sus contenidos sociales 
cen transportarnos a cualquier realidad= 
socialdemócrata bostezante y bien entra- 
da en "michelines" antes que a nuestra = 

- circunstancia de miseria y dependencia.Y 
decimos que nuestra realidad canaria, en 
cuanto a c r i s i s ,  carece de padres, por-= 
que e l  Candidato, en un exceso de pudor, 
se niega a pasar revista a los agentes = 

- de la  c r i s i s ,  a los sectores minorita- = 
r ios,  caciquiles, y especuladores que = 
con legítimos padres de nuestra sociedad 

- en s u  miseria y s u  dependencia; sin áni- 
mo de alentar ninguna forma de revanchis 
mo social , hemos de afirmar, con toda ro - 
tundidad, que no es posible un genuino = 
gobierno de l a  izquierda que no colisio- 
ne con los  intereses de los  sectores = 
reaccionarios de l a  sociedad. E l  afán = 
del discurso, más socialdemócrata que so 
c ia l i s ta ,  por oscurecer e l  papel de los= 
responsables de l a  c r i s i s ,  i lus t ra  en = 
buena medida su escaso contenido de an6- 
l i s i s  y de voluntad, a l  menos 'patentiza-' 
da, de hacer frente a l a  c r i s i s  con vo-= 
luntad e ilusión de producir l a s  trans-= 

formaciones sociales necesarias; pero si = 
a e l l o  añadimos que e l  sostén posible, a k  
menos lógico , de un gobierno m-oritario .= 
del PSOE, no puede ser otro que e l  arco de 
fuerzas progresistas y de izquierdas exis- 
tentes en esta Cámara, extraña sobremanera 
tanto l a  fa l t a  de diálogo político del = 
PSOE, como l a  exposición de unos objetivos 

.politicos escasamente atractivos para l a  = 
izquierda. E l  PSOE ha optado, pues, tác i ta  
mente, por un programa que ignora tanto 1; 
conveniencia de colaborar con l a s  fuerzas= 
situadas a su izquierda, como l a  necesidad 
de que ese programa esté dotado de conteni 
dos progresistas que expresen meridianame; - 
t e  una voluntad real  de transformar nues-= 
t r a  sociedad. La imposibilidad de acometer 
una c r í t i c a  pormenorizada del programa ex- 
puesto por e l  Candidato, dadas l a s  limita- 
ciones de tiempo, nos hace optar, en estos 
momentos, por un examen global se* l a s  = 
dis t in tas  áreas de actuacidn propuestas. Y 
en t a l  sentido, los  capítulos de política= 
institucional y administración pública, = 
acusan ya e l  talón de Aquiles de todo e l  = 
cas t i l lo  de naipes programático del Candi- 
dato, cuando és te  confía l a  suerte de este 
programa a l a  prevista Ley, que no promul- 
gada, de cesión de tributos a l a  Comunidad 
Autónoma, que nos hará sa l t a r ,  s i  l a s  co-= 
sas van bien, de los actuales doscientos = 
veinticinco millones de presupuesto que, = 
no obstante, no impiden soñar, a los  fondos 
necesarios para acometer nada más y nada = 
menos que e l  paro, l a  vivienda, l a  educa-= 
ción, e l  agua o l a  salud. Evidentemente, = 
esto constata no solamente l a  enorme f ragi  
lidad económica sobre l a  que está montado= 
e l  programi del Candidato, sino que, además, 
revela e l  talante conformista, escasamente 
reivindicativo, con e l  que se plantea l a  = 
actitud a seguir con e l  Gobierno Central;= 
sin una auténtica voluntad de lucha, sin = 
un constante trabajo de movilización y exi 
gencia, l a  actual y limitada Autonomía es= 
un auténtico engañabobos, porque carece de 
contenidos económicos con los  que dotar = 
sus no muy holgadas competencias. Y esta = 
es  una realidad que e l  señor Candidato t i e  
ne que decir descarnadamente a es ta  cámara 
y a nuestro pueblo; no basta con afirmar,= 
como se hace en e l  discurso de investidura, 
que "expresamos nuestra preocupación de = 
que e l  proceso de negociación se refiere a 
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l a  Ley de cesión de t r ibutos sean aten- 
didas nuestras exigencias", f rase  con l a  
que e l  Candidato muestra su propia dos - 
confianza en su Gobierno correligionario 
de Madrid, sino que hay que p a r t i r  de l a  
idea de que cualquier desarrollo progre- 
sista del  actual  Estatuto será siempre = 
una conquista en l a  reivindicacidn y no= 
una graciosa.concesi6n del  poder cen - 
tral . 

En e l  área de l a  pol l t ica  económica = 
y social  y de l a  Hacienda Pública, no a- 
cabamos de entender e l  porqué de ese = 
apellido social ,  cuando en e l  contexto = 
global de l  discurso del Candidato se ha- 
bla  de un Plan de Desarrollo Económico = 
Regional, cuyas dos finalidades son ra-= 
cionalizar las actividades y coordinar = 
l a s  inversiones que e l  año ochenta y cua 
t r o  y siguientes deben real izarse en caz 
narias. No entendemos, por l o  tanto,  que 
se  escoja e l  término "social", que a to- 
das luces debe resu l ta r  incómodo cuando= 
no se esbozan, siguiera sea timidamente, 
ning'ún c r i t e r i o  o compromiso de cambiar= 
l a s  actuales estructuras,  o tomar in i c i a  - 
t ivas  en ese camino. E l  planteamiento = 
programático de l  PSOE, ignora, incluso ,= 
problemas de tan ta  actualidad, asimila-= 
dos también por l a  derecha, como e l  cues 
tionamiento de nuestro modelo de desarro 
110, porque l a  actualidad más acuciantez 
de los  temas económicos en nuestro Ar- = 
chipiélago, e s  justamente esa,  l a  con- = 
ciencia de que e l  modelo económico extra 
vertido y dependiente de Canarias ha 11: 
gado a su máximo techo, a su agotamiento 
e ineficacia t o t a l ,  y l o  menos que cabe= 
exigir  a una fuerza que se  reclama de l a  
izquierda y de l  cambio, e s  e l  enunciado= 
mismo del  tema ignorado y supultado bajo 
l a  ignorante jerga tecnocrdtica del dis- 
curso; en t a l  sentido, hablar de un Plan 
descentralizado cuyos objetivos son ra-= 
cionalizar y coordinar l a s  inversiones = 
para e l  año ochenta y cuatro y sucesivos, 
es  no decir nada, o peor aún, apuntarse= 
a l  más chato continuismo y darle un voto 
de confianza a l  modelo de desarrollo vi-  
gente. En e l  mismo sentido camina l a  am- 
bigua postura mantenida hacia .el  Mercado 
Común, tema que se sigue planteando como 
una cuestión exter ior  a l a  capacidad de= 
decisión de l o s  canarios, y en e l  que se 

propone e l  inaceptable nivel  de que e l  Go- 
bierno Canario f i j a r &  l a  posición, remitien - 
do información a e s t a  Cdmara del  proceso = 
de negociación interna de Canarias con la= 
Administración Central. Con e l l o  se  seña-= 
lan,  con claridad, dos pautas de actuación: 
en primer lugar,  l a  voluntad del Candidato 
de sustraer  e l  tema a l  debate parlamenta-= 
r io ;  y,  en segundo lugar,  l a  voluntad de = 
que Canarias es té  totalmente ausente del = 
nivel externo internacional, por hablar = 
más claro,  de l a  negociacibn. Insuficiente,  
también, e l  planteamiento que se  hace fren 
t e  a l  paro, en l a  medida que se desconoceñ 
sus ra ices  estructurales ,  por más que en = 
otro lugar de l  discurso se  apunten sus as- 
pectos demográficos. La conciencia de que!= 
l a  solución del  problema de l  paro se hal la  
en un sistema social  capaz de plantearse,= 
por sus niveles de socialización'real, e l  
pleno empleo, es tá  totalmente ausente de = 
los  tópicos en los  que se descompone esta= 
parte  de l a  intervención, que se  olvida e s  - 
pecialmente del paro juvenil y de primer = 
empleo, que, coherentemente con l o s  propios 
datos suministrados por e l  Candidato, a n i  
veles demográficos e s  e l  que más amenae = 
en nuestro pueblo, y e l  que proyecta con- 
cuencias soc i a l e  S más negativas . No S re  suL 
t a  gra t i f icante  que e l  señor Candidato, en 
es te  apartado de temas econdmicos y hacen- 
dís t icos,  hable de for talecer  nuestra posi 
ci6n de plataforma de paz, aunque l a  ubica 
ción de e s t e  enunciado y l a  ausencia totaT 
de planteamientos en torno a nuestra s i tua  
ción internacional, nos hacen suspechar c3: 
que emplea un concepto de paz restringido= 
a l o s  aspectos comerciales y de interca1~-S 
bio cu l tura l .  

De l o s  temas económicos de a l t o  conteni 
do estratégico para nuestro actual y fu tuz  
ro desarrollo,  e l  tema de l a  pesca y su = 
tratamiento en e l  programa de investidura, 
e s  uno de los  que más ambigüedades e incer 
tidumbres genera. Efectivamente, e l  candi= 
dato juega con t r e s  lfneas de planteamien- 
to ;  a un primer nivel, l a  pesca de l i t o r a l ,  
l a  problemdtica de l o s  túnidos y l a  inves - 
tigacidn de l a  riqueza pesquera de nues- = 
t r a s  aguas t e r r i t o r i a l e s ;  en un segundo n i  
vel ,  los  acuerdos con Marruecos y Mauritaz 
nia ,  presentado es te  último como alterna- 
va cara a diversif icar  l a s  sa l idas  de par- 
t e  de nuestro sector pesquero, y a un te r -  
cer nivel ,  l a  problemática de l a  Ley de = 
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Pesca. En todos estos enunciados, e l  te- 
ma central ,  e l  que genera mayor riqueza= 
y empleo, de hecho, Canarias, e s  e l  t r a -  
tado con Marruecos; pues bien, en e l  d is  
-so presidencial, e l  tratado con M a -  = 
rruecos, de aproximadamente ciento diez= 
líneas dedicadas a l  tema de l a  pesca, = 
abarca exclusivamente s e i s  l ineas,  que = 
se pronuncia e l  Candidato con l a  siguiez 
t e  oscuridad, y c i t o ,  también, l i te ra l -=  
mente: "como Sus Señorias saben, en es-= 
tos  ooomentos estamos disfrutando de una= 
prórroga de se i s  meses del acuerdo pes- 
quero con Marruecos, que f inal iza a f i -  
nales de junio, mientras se llegue a uno 
nuevo y de mayor duración que l o s  ante-= 

- r iores y que permita tener mejores c r i t e  
r ios  de actuación en e l  sector'! Con es-= 
tas s e i s  l íneas,  e l  PSOE degrada a nivel 

- de comentario furt ivo un tema v i t a l  para 
Canarias; pero no alcanza a ocultar que= 
algo muy fuerte y negativo para Canarias 
se está  empezando a fraguar. E l  famoso = 
tratado pesquero con Marruecos y de coo- 
peración, a dieciseis  años, con unas co- 
berturas credi t ic ias  y de infraestructu- 

. r a  de l a  que nunca dispuso Canarias, ese 
famoso tratado que ya, de hecho, con pre 
cedente5 anteriores,  ha originado l a  pér 
dida de puestos de trabajo, e l  abanderar 
miento de numerosos barcos de bandera na 
cional en Marruecos, e t c  . , y benef i c i a r z  
fundamentalmente ese tratado a los  arma- 
dores peninsulares, pero que, a medio = 
plazo, sentenciar& de muerte a nuestra = 
pesca; se va a seguir consumando, porque 
e l  PSOE asume plenamente es te  proyecto = 
de tratado iniciado con l a  UCD. La poli-  
t i c a  del Estado Español con e l  Reino de= 
Marruecos se sigue haciendo a costa, por 
s i  había duda despues de l a  última vis i -  
ta a l  Reino de Marruecos de Don Felipe = 
González, a costa de Canarias, y e l lo  ha - 
ce que desde es te  momento interpelemos = 
a l  Candidato para que se pronuncie con = 
claridad sobre e l  futuro de l a s  relacio- 
nes pesqueras con Marruecos. E s  necesa-= 
r i o  , finalmente, una investigación sobre 
e l  destino del dinero de l a  Ley de Pes-= 
ca, una investigación que clarifique in- 
cluso s i  sus fondos llegaron a , n u t r i r  so 
ciedades constituidas por pol í t icos de la 
anterior situación. E l  crédito pesquero= 
debe favorecer l a  creación de una f lo ta= 

inequívocadamente canaria, a l  servicio de 
nuestro desarrollo; pero e l l o  será i n ú t i l  
s in  una complementaria pol í t ica  de defen- 
sa de nuestros caladeros tradicionales = 
por l a  via  de l a  negociación y del  inter- 
cambio justo. Los diversos apartados sec- 
to r i a l e s  que se  enumeran en e l  programa = 
nos s i túa  constantemente ante l a  realidad 
de competencias no transferidas que no se 
sabe cuándo n i  en qué medida l o  serdn; = 
e l l o  no obstante, pasameis a revisar algu- 
nas precisiones puntuales a dichos enun - 
ciados, aunque sólo sean a efectos dialéc - 
t icos.  

En Obras Piiblicas, Urbanimo y Vivienda 
hay un tratamiento de simples t í t u l o s  ge- 
n6ricos de temáticas, s i n  l a  necesaria = 
profundización en l o s  aspectos de suelos, 
escasez de vivienda y Legislación Urbanls 
t i c a  propia, acorde con e l  hecho insular= 
y l a  limitación de nuestro espacio f is ico.  
Echamos de menos un plan agresivo y defi- 
nido en construcción de viviendas socia - 
l e s ,  que constituyen uno de los  problemas 
mas acuciantes del Archipiélago. Entende- 
mos que no basta l a  voluntad de promoción 
y su limitación a l  suelo pdblico, sino, = 
adembs, l a  constancia de que e l  PSOE no = 
piensa introducir ninguna medida de socia 
lización del  suelo urbano. E l  tratamiento 
de l a  autoconstruccibn e s  totalmente insu - 
f iciente,  y l a  alusión a los  conciertos = 
con Colegios profesionales supone un cla- 
ro alineamiento con l a s  t e s i s  de estos or 
ganismos, en oposicibn a los  proyectos ty - 
po emprendidos por muchos Ayuntamientos = 
con mayor beneficio y ahorro para los  ciu 
dadanos. Ausencia notable del programa de 
investidura, e s  l a  temática de medio am-= 
biente; una situación tan  puntual y trági- 
ca para e l  Archipiélago, no ha merecido = 
del Candidato tratamiento alguno digno de 
t a l  nombre. Entendemos, s i n  embargo, que= 
urge l a  transferencia y unificación, a n i  
ve1 canario, de todos' l o s  temas de ~ e d i o z  
Ambiente, integrando totalmente en ellos= 
los servicios del ICONA. E s  necesario, == 
asimismo, institucionalizar l a  participa- 
ción socia1,a través de l a  presencia de = 
l a s  sociedades ecologistas, en los  Patro- 
natos y Organos del Gobierno de l a s  dis-= 
t i n t a s  áreas y servicios de Medio Ambien- 
t e .  E l  tratamiento, por o t ra  parte ,  debe= 
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ser intregar y afectar e l  medio ambiente 
marino. Miramos con preocupación l a  inas 
ción del Gobierno socialista central y = 

industria, s in  perjuicio de una ordenación 
legal más global y definitiva de ambas ma- 
t e r i as  en e l  futuro. 

E l  capitulo de Agua y Energía contie- 
ne l a  renuncia expresa del PSOE a l a  so- 
cialización del agua, aspecto éste,  l a  = 
qocialización, que se limita a los  cana- 
l es  de riego y distribución, por cierto,  
en c r i s i s  en cuanto a su propiedad, l o  = 

de los actuales candidatos, respecto a l =  
tema de los  residuos radioactivos, En = 
cuanto a l a  Agricultura, rechazamos su = 
disociación, a niveles de andlisis y de= 
operatividad política, con respecto a l  = 

- tema agua; te*o des 
conoce problemas acuciantes como l a  al-= 
ternativa del pldtano y no traza una 1í- 
nea seria,  voluntarism aparte, para la= 
reconstitución de nuestra ganadería. 

cual nos lleva a una tardía socializa- = 
ción de l a s  pérdidas. Defendemos en e l  = 
marco de l a  Ley de Aguas, su socializa-= 
ción colno primer paso hacia un uso racio 
nal y en contra de l a  propiedad especula 
tiva. E l  apartado de Industria desconoce 
l a  problemática de los  poligonos concre- 
tos existentes en e l  Archipiélago, a s í  = 
como de las  Ferias Nacionales e Interna- 

En Educación nos hemos enterado de que= 
e l  PSOE piensa transferir  funcionarios sin 
tener polí t ica educativa para e l  Archipié- 
lago. La educación en todas sus vertientes 
debe responder a un c r i t e r io  igualitario,= 
social, y estar  a servicio de nuestro des2 
rrol lo y de nuestra propia identidad como= 
Pueblo. En cualw-ier caso, entendemos la  = 
necesidad de que e l  Gobierno se comprometa 
con unapl i t i ca  efectiva de becas, que es- 

cionales. Entendemos/ por otra parte, = 
que no basta con recabar una actuación = 
especifica del I N I  en Canarias, sino que 
también e s  necesario l a  creación de un = 
sector público canario, con participa- = 
ción de los  Cabildos y Cajas de Ahorros. 
E l  tema energético, a pesar de figurar = 
en e l  t í t u lo  del apartado que comenta- = 
mos, no aparece desarrollado. En tal sen - 
t ido estimamos necesario corregir nues -= 
t ro  déf ic i t  energético limitativo de = 
cualquier opción de desarrollo económico 
y social, y favorecer, en todo caso, la= 
implantación de energias alternativas. 

En Transportes y Comunicaciones está= 
ausente e l  tratamiento de l a s  insulariza 
ciones y socializaciones de los transpo? 
t e s  públicos, lastrados, además, por e l=  
retraso sistemático de una política esta - 
t a l  de subvenciones. 

En l o  que se refiere a l  Comercio no = 
aparece una voluntad clara de .u t i l izar  = 
los dos mecanisms, t a r i fa  especial y = 
desgravación f iscal ,  que permitan transA 
toriamente competir a nuestra limitada = 

M precisamente de actualidad por 1á lucha 
de muchisirms sectores estudiantiles con-= 
t r a  l a s  causas denegatorias de l a s  mismas, 
que agravan, aún más, l a s  desigualdades =' 
que en los  terrenos educativos acosan a l  = 
Archipielago . 

En cuanto a Cultura, echamos de menos = 
e l  concepto tan elemental de Acción Cultu- 
r a l ,  expresivo de una actitud militante y= 
permanente de culturización de base, como= 
paso hacia l a  cultura de l a  mayorfa, pues= 
sin e l l o  cualquier enunciado cultural en-= 
t r e  nosotros, deviene, forzosamente, en = 
elitismos. 

La polí t ica sanitaria e s  otros de los = 
aspectos desamparados en e l  discurso del = 
Candidato, dada su importancia económica = 
y social y l a s  enormes deficiencias que =. 
tiene en Canarias. E l  fo l io  escaso que ocz - 
pa en e l  programa solo sirve para expres- 
nos varios enunciados de principios caren- . 
t e s  de cualquier concreción. 

Igual cabe decir de los  Servicios Socia' 
l e s  en un Archipiélago donde l a  juventud y 
l a  tercera edad carecen de todo t ipo de in 
fraestructuras acordes con su importancia=- 
social. 

Igual comentario cabe hacer con respec- 
to a l a  mujer, ya que de l a  opción del Can - 
didato por l a  planificación familiar que = 
se contiene en un lugar 'determinado del = 
discurso, cabía esperar alguna propuesta = 
concreta en t a l  sentido. 

Señor presidente, s.eñbres Diputada y D i -  
putados, señor Candidato. Su discurso, co- 
mo expresivo de un planteamiento programá- 
tic0 para los  gróximos cuatro años no red- 
ne, desde l a  óptica de l a  Coalición en cu- 
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yo nombre hablo, l o s  requis i tos  minimos 
para otorgar nuestro voto. La Unión de l  
Pueblo Canario, AsambleaCanaria,., ent ien - 
den que un Parlamento Canario de mayo-= 
r i a  progresis ta  y de izquierdas s e  hace 
necesario un programa de Gobierno iden- 
t i f i cado  mínimamente con es ta  real idad,  
un programa de contenidos sociales  de = 
progreso y auténtico cambio; un progra- 
ma de desarrol lo  progresista de l  ac- = 
t u a l  marco e s t a tu t a r io  que, en l o  que a 
nosotros respecta,  exige l a  futura  re-= 
forma del  Estatuto;  un programa que o-= 
torgue a l  Parlamento ac tua l  e l  papel po 
l í t i c o  que demandan nuestro presente d e  
problemas, confl ic tos  y graves decis io  - 
nes de futuro. Sin embargo, e l l o  no em-  
paña nuestra voluntad, reiteradamente = 
expresada, de colaborar en todas aque-S 
l l a s  i n i c i a t i vas  de avance y progreso = 
que se  planteen en e s t a  Cámara por o- = 
t r o s  Grupos o Diputados; pero que nadie 
piense y espere que UPC, AC, s e r án  sen- 

. sibles a cualquier forma de chantage = 
que nos r e s t r i n j a  en e s t a  leg is la tura  = 
nuestra independencia po l í t i ca  y nues,= 

. t r o  decidido afán de u t i l i z a r  nuestros= 
derechos parlamentarios en beneficio de 
l o s  sectores populares que nos han t r a í  - 
do a e s t a  responsabilidad. Estamos, a = 
f i n  de cuentas, para sumar nuestro es-= 
fuerzo a l  proceso de construccibn nacio - 

- .  na l  de nuestro pueblo para l a  defensa = 
de sus l iber tades  y de un modelo de so- 
ciedad avanzada, soc i a l i s t a ,  s i n  des- = 
igualdades n i  pr ivi legios .  Desde e s t a  = 
óptica nacional de izquierda, de izquizr 
da canaria,  seguiremos dando l o s  pasos= 
que sean necesario y recordando d ia  a = 
d ia  a todos que e s t a  izquierda canaria= 
e s  necesaria, que e s  posible,  y seguirá 
aqui,  para l o s  que hayan perdido l a  me- 
moria, aunque siempre nos gustará más = 
caminar juntos hacia e l  futuro. Nada = 
&s. 

Señor PRESIDENTE : Señor Presidente . 
E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO: Señor Pre - 

s idente ,  Señorias, no sé  si en t ra r  en = 
una respuesta punto por punto a l  repre- 
sentante de Unión d e l  Pueblo Canario y= 
de Asamblea Canaria, o ,  por ex c o n t r a e  
r i o ,  centrarme en l a s  profundas diferen 
c i a s  de f i l o so f í a  po l í t i ca ,  de  incluso^ 
de lenguaje, que ex is te  entre  su Grupo= 

parlamentario y e l  mio, porque e s  muy rim- 
bombante comenzar con que l a  más grave c r i  
s i c  de nuestra h i s t o r i a  e s  l a  que estamos= 
padeciendo, con l o  cua l  parece que aqui se 
ha vivido Jauja ,  que e s t a s  han s ido l a s  1s 
l a s  Afortunadas, y que l a  emigracidn y la: 
c r i s i s  de l  monocultivo, pues no s e  han da- 
do nunca, y que nuestra h i s tó r i a  empieza = 
ahora con una t r ág i ca  situación. Nosotroso 
no partimos nunca de ta l  t ipo  de afirmacio - 
nes n i  tampoco partimos de que ha estado = 
secuestrada durante s ig los  nuestra volun-= 
t a d  de autogobierno, porque l a  voluntad de 
autogobierno supongo que empieza en l a  = 
Constitución de l  se ten ta  y ocho y que t a m -  
bién l a  habrán tenido secuestrada l o s  anda - 
luces,  l o s  extremeños, l o s  caste l lanos,  = 
l o s  valencianos, l o s  vascos, e tc .  Y para = 
nosotros tampoco e s  un raquí t ico f ru to  del  
consenso e l  Estatuto de Autonomia, sino = 
que e s  f ru to  de una l a rga  y dura negocia-= 
cidn . 

Nuestro Estatuto se encuentra en l o s  n i  
veles  máximos, a pesar de que contenga de= 
terminadas def ic iencias  y ausencias que = 
fueron expresadas en e l  debate parlamenta- 
r i o ;  pero no estamos por un a b r i r  de nuevo 
un debate para modificar un Estatuto que = 
empezamos en e s t e  momento a ponerlo en p le  - 
nitud. 

Se dice  que e s  f ru to  de ese  consenso = 
porque fueron ignoradas l a s  fuerzas popula - r e s  más vigorosas en l a  defensa de l  auto - 
gobierno. Pero, vamos a ver,  seamos conse- 
cuentes. ¿Hasta cuándo vamos a seguir  d i - =  
ciendo quit$nes son l a s  fuerzas mds vigoro- 
s a s  e n - l a  defensa de l o s  intereses  de las= 
clases '  populares canarias? Ha habido unas 
elecciones hace un m e s ,  y antes ,  en es ta  = 
Cámara, habia dos representantes de l a  U-= 
nión del  Pueblo Canario y ahora hay, exac- 
tamente, dos. Mientras que an tes  había = 
veint icuatro  de l  Partido Soc ia l i s ta ,  ahora 
hay ve in t i s i e t e .  Por consiguiente, no igno - remos l a s  realidades,  no. hagamos grandes = 
f rases ,  que aqui estamos debatiendo un = 
programa y no estamos dando signos de per- 
sonalidad, de afirmar nuestra personalidad 
como grupo, ante supuestos que cada vez se  
tornan más d i f icu l tosos  para actuar como = 
grupo po l í t i co  con identidad propia en e l =  
Archipiélago. 

E l  programa dice que es td  fuera de las= 
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posibilidades del Estatuto; pero no se = 
ha dicho en qué puntos, en qud aspectos, 
si en los de Transportes, s i  en los de = 
Turismo, s i  en e l  Agua, s i  en l a  Energía, 
s i  en l a  Política cultural, si en los = 
Servicios Sociales. Simplemente se af i r -  
ma que es  un programa que rebasa l a s  pre - 
visiones del Estatuto, con lo  cual, s i  = 
ha criticado e l  Estatuto, da l a  sensa- = 
cibn de que e l  programa deberia de gus-= 
tar le ;  pero no hay un desarrollo lógico= 
en toda su argumentación, porque hay esa 
tendencia a l a s  afirmaciones tajantes = 
que pasan de largo sobre un análisis pro - 
fundo de l a s  realidades. 

Dice que l a  actuación del Parlamento= 
Provisional fue una campaña electoral,  y 
a l  mismo tiempo añade que ha habido un = 
intento de congelar l a  vida parlamenta-= 
r ia .  No se ha dado ningún argumento de = 
actuación del Grupo Socialista, o de ac- 
tuacibn de otros Grupos de esta Cámara,= 
que estaban en l a  fase provisional, para 
que nos demuestre dónde ha habido ese = 
afdn de paralizar la  vida del Parlamento 
Canario en su etapa provisional. Por el= 
contrario, muchas de l a s  iniciativas que 
llevaron a reuniones de este Parlamento= 
fueron iniciativas presentadas por sus = 
compañeros de Grupo Parlamentario, y al- 
gunas de e l l as  fueron estimadas y apoya- 
das por unanimidad, en particular por m i  
Grupo. Por consiguiente, tampoco cabe de 
c i r  que este Parlamento Provisional ha = 
estado en plena campaña electoral desde= 
e l  pasado mes de diciembre que, se consti 
tuyó, hasta e l  mes de abr i l  en que inte- 
rrumpió sus sesiones. - 

Se habla de arrogancia y de fa l t a  de= 
diálogo con l a  izquierda. No sé,  s i  ésta 
es  tambi6n una obsesibn que se tiene co- 
mo minoria en l a  izquierda de esta Cáma- 
ra y que nos t ra ta  a nosotros de una ac- 
t i tud de arrogancia en nuestro comporta- 
miento como Partido o en nuestra actua- 
ción como Gobierno en l a  etapa provisio- 
nal. 

Hay que ir  a l a s  acusaciones específi - 
cas, concretas, donde se diga dónde ha = 
estado, dónde ha estribado, esa supuesta 
arrogancia y esa fa l t a  de diálogo con l a  
izquierda dentro del Parlamento Provisio - 
nal . 

Efectivamente, se t r a t a  de un lenguaje 
dist into,  porque l a  polí t ica o se adopta= 
posiciones meramente voluntaristas y todo 
es  a s i ,  porque yo quiero que sea a s i ,  = 
frente a otros que decimos l a  política es 
t á  a s í ,  vamos a frenar, como he señalado; 
anteriormente, y vamos a iniciar  un nuevo 
rumbo, vamos a construir una realidad dis  - 
t in ta  y vamos a hacerlo con los instru- = 
mentos que tenemos a nuestro alcance; pe- 
ro ese es  un planteamiento que no pasa = 
por l a  mente del representante de l a  Unión 
del Pueblo Canario, y simplemente dice = 
"hay que desmontar", "hay que buscar quid 
nes son los  padres de l a  c r i s i s  en l a  que 
nos encontrarnos hoy", como s i  eso fuese = 
a ser  l a  solución ya tajante por l a  que = 
e l  paro desapareciera, por l a  que e l  anal - 
fabetismo desapareciera y por l a  que e l  = 
agua surja también de nuestros pozos se-; 
COS . 

Para e l  representante de l a  Unión del= 
Pueblo Canario e l  Estatuto solo es  un pun - 
t o  de partida. Bien, es una afirmación- = 
que no tiene nada que ver con e l  debate = 
del programa que les  he presentado a us tz  
des, y que su presencia aqui es u t i l izar-  
l o  como un instrumento de transformacibn= 
de nuestra sociedad. Nosotros estamos c o ~  
vencidos de que vamos a transformar l a  so 
ciedad canaria en cuatro años de 
de contar con e l  apoyo de l a  mayoría de = 
esta Cámara. Y lo  vamos a conseguir, e s t a -  
mos convencido de ello. Naturalmente, l o s  
temores, l a s  fa l tas  de confianza, e s  un = 
problema de l a  Unión del Pueblo Canario,= - 
no e s  un problema de los socialistas. 

Habla de una blandengueria en nuestra= 
poli t ica social,  propia de una socialdemo 
cracia que de una socialista.  Yo creo 6 
a estas alturas ya estamos todos curados= 
de espanto y de lecciones para sentirnos= 
acusados por llamarnos socialdemócratas.= 
Pero si  socialdemócrata . es todo l o  que = 
gobierna en Europa occidental y en todos 
los paises progresistas que hay en e l  mun 
do; frente a esa socialdemocracia, evideñ - 
temente, s i  lo  que pone como socialista = 
es  Cuba y los paises del Este, pues, evi- 
dentemente, somos socialdemócratas; pero= 
que hay una polí t ica socialdemócrata con= 
mayor o menor graduacidn que va desde = 
Francia a Suecia, pasando por España, Gre - 
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cia y Portugal, pues, evidentemente, eso 
l o  sabemos todos, y no tenemos l a  menor 

preocupación por que nos tache de social 
dedcratas ,  somos a s i  y efectivamente no 
nos queremos confundir n i  con los cuba-= 
nos n i  con los  polacos n i  con los  checoes 
lovacos, sin ningún problema, no tene& 
complejo alguno ante l a  opinión pública; 
esa e s  nuestro posición y hemos sido co- 
herentes a l o  largo de más de cien años= 
de nuestra historia. 

Hay una fragilidad económica en todo= 
e l  programa, porque l o  centramos en l a  = 
cesión de tributos. Efectivamente, si. = 
l e s  digo que e l  Presupuesto con que con- 
tamos en e l  presente año ochenta y tres= 
va a s e r ,  realmente, de doscientos vein- 

. ticinco millones de pesetas, exactamente 
veinte mds que e l  pasado año, en l a  eta- 
pa preautonómica, estamos reconociendo = 
y poniendo un dato real  y objetivo; y = 
que cuando haya cesión de tributos se  = 

- nos cederd del orden de unos cinco m i l , =  
se is  m i l  millones de pesetas, que es lo= 
que se está recaudando por esos tributos - 
en Canarias a pa r t i r  del primero del ene 
ro del ochenta y cuatro; junto a eso vez - 
drán ot ras  participaciones en ot ras  se - 
r i e s  de impuestos recaudados por e l  Esta - 
do y que nos son cedido's, porque a s i  lo= 
establece también e l  Estatuto de Autono- 
mía, que nos permitir4 también disponer= 
de otros recursos, aparte del poder de = 
decidir sobre qué t ipo de inversiones = 
van a destinarse los  actuales trece m i l =  
millones de pesetas invertidos por e l  Es 
tado a través del Fondo de ~o rn~ensac ión~  
Inter ter r i tor ia l .  Y parte de ecos otros= 
miles de millones que antes he aludido = 
que llega a l a  suma to ta l  de treinta y = 
t r es  m i l ,  también serán decididos en = 
gran medida a través de l a s  transferen - 
cias por e l  Gobierno Canario. A pa r t i r  = 
de ahí  ¿Cómo es  que no hay una base, un= 
apoyo económico, para llevar adelante un 
programa a l o  largo de estos cuatro a- = 
ños? 

Naturalmente, en l a  mente del repre - 
sentante de l a  Unión del Pueblo Canario, 
los problemas se resuelven con mvil iza-  
ciones y exigencias de que se' resuelvan= 
los problemas, es  decir,  reivindicando = 
permanentemente y movilizándonos, se al-  
canza l a  solución de los problemas. 

Nosotros, los social is tas,  nos basta - 
mos; nosotros, para convencer a nuestros= 
compañeros de Partido que gobiernan a ni- 
vel nacional, para convencerles de los = 
problemas y de l a s  medidas que hay que = 
adoptar en Canarias, y de algo ya sabemos 
en estos t r e s  o cuatro meses de Gobierno= 
provisional, y del poder de convicción = 
que tenemos entre nuestros compañeros de= 
Partido que gobiernan a nivel de l a  Na- = 
ción . 

Otras de l a s  afirmaciones: "Está agota 
do e l  modelo'~~conómico". Está agotado e i  
gobierno económico ¿Por qué? Porque l o  d i  
ce l a  jerga tecnocrática, frase aquí men- 
cionada también . 

S i  l a  jerga tecnocrdtica significa que 
e l  interpelante ha renunciado a leer cual - 
quier t ipo de estudio sobre e l  paro que = 
se haya hecho, exactamente hace quince = 
días se me ha entregado por l a  Facultad = 
de Ciencias Económicas de La Laguna, acer 
ca de l a s  razones del paro en Canarias y= 
de cuáles son l a s  peculiaridades de l a  = 
composición de sexo y composición de edad; 
si, naturalmente, no quiere leer esa jerga 
tecnocrática pues, naturalmente, tampoco= 
podrd pasar de su mero voluntarismo a l  = 
abordar los problemas políticos de Cana-= 
r ias .  Y no ha querido leer  l a s  cifras que 
están ahí, de que en e l  período m i l  nove- 
cientos setenta y t r e s  a m i l  novecientos= 
setenta y nueve, en plena c r i s i s  económica 
mundial y c r i s i s  económica de españa, en= 
Canarias se crece a l  t r e s  como nueve por= 
ciento y eso e s  una realidad; por consi - 
guiente, no se diga que está e l  modelo = 
agotado aqui, mientras en l a  Peninsula se 
crece a tasas muy inferiores y aqui se l o  - 
gra también incrementar e l  empleo; pero = 
l a  tasa de desempleo sigue aumentando = 
porque hay una presión demogrdfica muy = 
concreta que se reflejan en esos estudios 
que deben manejar. 

Dice que nuestro concepto de Canarias= 
como plataforma de paz, es una paz res t r in  - 
gida . 

Nosotros no vamos aquí a repetir ,  per- 
manentemente, nuestra vocación de que la= 
defensa de Canarias sea exclusivamente = 
una defensa realizada por l a s  Fuerzas A r -  
madas de ~spaña ;  que sea una defensa nacio - 
nal. Lo hemos repetido en e l  debate del = 
Estatuto y no logramos establecer l a  cldu - 
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sula correspondiente; pero seguimos fie- 
l e s  a esa concepción de que no queremos= 
ningún tipo de bases extranjeras n i  l a  = 
utilización de l as  bases defensivas na-S 
cionales, establecidas en Canarias, por= 
parte de organismo supranacionales u or- 
ganismos extranjeros. Y eso no hay que = 
estarlo repitiendo constantemente porque 
l o  tenemos muy metido en l a  filosofla de 
nuestro partido, y estamos convencidos,= 
sin ninguna fisura, de que esa e s  una = 
realidad, y de que esa es,  precisamente, 
una de l a s  contrapartidas que ofrece Ca- 
narias para desarrollarse como platafor- 
ma de encuentro, como plataforma de desa 
rrol lo de esas culturas de esos paisec, 
que necesitan una formación que aunque = 
nosotros carezcamos tambi6n aún de e l l a ,  
vams a tenerla en estos cuatro años, y= 
vamos a l  m i s m o  tiempo a posibil i tar  l a  = 
prdctica, l a  solidaridad internacional ,= 
entre ese ~ o r t e ' y  Sur o entre esa Africa 
y America Latina, que se encuentran en = 
una situación mucho mbs desesperada, en= 
una situación mucho más cr i t ica  que l a  = 
que Canarias en este mmento pueda tener. 

La polftica pesquera. Me pregunta si= 
hemos averiguado s i  l a  aplicación de la= 
Ley de Pesca ha nutrido sociedades en == 
l a s  que se encuentren como socios ante - 
riores politicos canarios. Nuestra infor 
mación es negativa; s i  l e  defrauda l o  1; 
mento, pero la  información que tengo es= 
que no hay t a l  utilización particular,  o 
que no hay sociedades, en l a  sombra, de= 
antiguos politicos de l a  Preautonomia = 
alimentándose de l a s  subvenciones de la= 
Ley de Pesca. Y en cuanto a l a  llnea po- 
l i t i c a  a seguir en materia pesquera con= 
Marruecos y con Mauritania, por ser,  = 
efectivamente, lo que más empleo genera= 
a traves de l a  industria conservera en = 
Lanzarote, Gran Canaria y Fuerteventura, 
dice que hemos dedicado seis  lineas. La= 
diferencia entre su posición y l a  nues-= 
t r a  es que tenemos l a  responsabilidad de 
Gobierno a nivel de l a  Nación. Estamos = 
enterados de cual es  l a  posición que Es- 
paña está negociando en virtud de l a  = 
aplicación del ar€iculo treinta y siete= 
de nuestro Estatuto, que l o  hems vigila 
lado cuidadosamente para que se aplique, 
Y e l  Ministerio de Asuntos Exteriores me 
fac i l i tó ,  con carácter absolutamente con - 1 

fidencial, e l  documento presentado por = 
España en e l  mes de marzo a l a  otra parte. 
Y ,  naturalmente, como t a l  carácter confi- 
dencial, que tienen todas l as  relaciones= 
internacionales, no l o  conocen n i  los = 
miembros del Grupo Parlamentario Socialis - 
t a ,  como e s  lógico. Y en este momento, en 
que se quiere concluir en una sesión un = 
tratado pesquero, no quiero dedicar más = 
que se i s  líneas porque quiero defender = 
los intereses de los trabajadores cana- = 
r ios en esas fábricas de conservas y en = 
esas f lo tas  que están operando. Y creer = 
que algo negativo se fragua a un tratado= 
ya de dieciseis años vista,  con grandes = 
concesiones de créditos para e l  decarro-= 
110 de Marruecos etc., ya e s  presumir, =- 
como siempre, e l  catastrofismo y ver que= 
cualquier iniciativa que se emprenda igng 
rando los  planteamientos de los  represen- 
tantes de l a  Unión del Pueblo Canario, ya 
es negativo para Canarias. Y conviene que 
miremos con un poco más de objetividad, = 
de más realismo, de mayor pausa y tranqui 
lidad, los problemas de Canarias y tenga= 
mos e l  tacto suficiente para saber que en 
este momento cualquier palabra que se d$- 
ga en relación con l a s  negociaciones del= 
tratado con Marruecos pueden ser muy riega 
tivas para los intereses del pueblo cana- 
r io;  y por eso no pienso ser más explíci- 
to,  n i  quiero ser más explicito, y l o  com 
prende cualquier ciudadano canario que S -  

be como se complican las  negociaciones ig " 
ternacionales entre un pals,  que tiene = 
ese recurso como casi iínico recurso para= 
su desarrollo, y otro pais que tiene que= 
alcanzar, participar o compartir, ese re-- 
curso porque es  l a  única manera de mante- 
ner una f lo ta ,  de mantener una industria= 
conservera, e tc  .. Y ahi  están dos intere-= 
ses enfrentados y lógicamente esa negocia 
ción es  una negociación compleja, es  una= 
negociac idn d i f i c i l ,  donde no se resuelve 
con un viaje, n i  se puede estar  pendiente 
de qué se declara a l a  vuelta de un via-= 
je, sino que hay que estar ,  en definitiva, 
a l a  hora del "toma y daca" para saber = 
qué es  lo  que podemos ceder, hasta dónde= 
tenemos que ceder, para conseguir aquello 
que e s  indispensable y mfnimo para mante - 
ner l a  actividad de l a  f lo ta  pesquera, a 2  
daluza, canaria en particular. 

Dice que no hay un plan agresivo en m- 
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t e r ia  de Viviendas o en e l  Urbanismo. Yo= 
quisiera recordarle una serie de medidas= 
que se contienen en e l  programa y que su- 
pone un cambio rotundo cobre l a  política= 
de Urbanismo que se ha desarrollado en = 
l a s  i s l a s  hasta ahora, y l a  que se piensa 
desarrollar o ya se ha puesto en práctica 
en muchos municipios, bajo e l  control de= 
l a  Consejería correspondiente del Gobier- 
no Canario. 

No hay alusión a l  Medh Ambiente. Pues 
que se lea l a  página veinticinco del pro- 
grama, donde se habla de l a  creación de = 
un organismo autónomo, si se l e  quiere = 
llamar Instituto se llamará Inst i tuto,  ya 
se expresó como proyecto hace algo más de 
un mes, donde se va a regular y a coordi- 
nar de manera unificada toda l a  actividad 
que se relaciona con e l  Medio Ambiente, = 
con l a  fauna, con l a  f lora ,  con l a s  cos-= 
tas, con todo l o  que se entiende por Me-= 
dio Ambiente. S i  l a  palabra l e  gusta más= 
y a l o  mejor no aparece, pero, en f ín, es  

- ti claro en ese párrafo de l a  pdgina veiñ 
ticinco, qud es  l o  que queremos hacer en= 
relación con e l  Media Ambiente. 

Y dice que ha habido una inacción en = 
relación con algo tan importante como es= 
lo  de l o s  vertidos de residuos radiacti-= 
vos. También tiene mala memoria, porque = 
en l a  Conferencia de Londres, que se cele 
bró en e l  mes de febrero por vez 
asiste a una Delegación Internacional, en 
representación de España, un miembro, un= 
representante nombrado por e l  Gobierno Ca - 
nario, que está a l l í ,  en representación== 
de una de l a s  agrupaciones ecoldgicas del 
Archipiélago y participa y conoce y ha ha 
blado y puede decir perfectamente cudl ha 
sido l a  actitud del Gobierno Español en = 
l a  Conferencia de Londres, y que ha habi- 
do un alineamiento precisamente con los = 
paises más opuestos a todo tipo de verti- 
dos y que ahí han estado, exclusivamente, 
Gal i c  ia y Canarias representados, formando 
parte de esa Delegación Internacional de= 
España. Por consiguiente, si eso es inac- 
ción, me parece que e s  también desfigurar 
l as  realidades. 

Que no hay apoyo a l a s  Ferias Interna- 
cionales. S i  e l  apoyo consiste en que di- 
gamos que los cuarenta y tantos millones= 
de ddf ic i t  que hereda, o que tiene en la= 
actualidad, l a  Feria Internacional de Las 

Palmas debemos asumirlos nosotros, pues ,= 
naturalmente, no hemos dicho nada; pero = 
que estamos en favor del apoyo de cual- =. 

quier tipo de institución que f ac i l i t e  = 
esa potenciación del comercio exterior de 
l a  industria canaria, es  evidente. Ahora= 
bien, que ya eso suponga que e l  Gobierno= 
Canario tenga que dedicar sus escasos re- 
cursos a cubrir ese déf ic i t  de un organis - 
mo en e l  que nunca ha participado, y que, 
por vez primera, ahora vienen a exponerle 
sus quejas y sus lamentaciones sobre e l  = 
estado de abandono en que tiene esa Feria, 
y que corresponden a otros organismos lo- 
cales e insulares su atención debida, me= 
parece que e s  también atribuirnos una ac- 
t i tud que no pasa por nuestra mente de = 
apoyar o de desapoyar a las fer ias  inter- 
nacionales que ya estdn montadas en Cana- 
r i as  y ot ras  que se puedan montar. 

Y no sé, a l  f inal ,  por qué ha venido = 
esa afirmación de identidad, por parte de 
l a  Unión del Pueblo Canario, de que van a 
oponerse a cualquier fórmula de chantaje= 
que t ra te  de presionar o limitar su inde- 
pendencia poli t ica.  Pero ¿Por qué e l  re-= 
presentante de l a  Unidn del Pueblo Cana-= 
r io ,  miembro de este Parlamento, tiene = 
ese temor? ¿Es que pasa por l a  mente de = 
algún partido de l a  derecha o algún par t i  - 
do de l a  izquierda limitar, chantajear, a 
La opinión? E s  decir ¿Es que cree e l  se-= 
ñor representante de l a  Unión del Pueblo= 
Canario que son los Únicos que practican= 
l a  libertad de expresión, que son los  úni 
cos que tienen e l  depósito de l a  libertad 
de conciencia, de l a  de defensa y coordi- 
nación de los  intereses de sus electores? 
¿Es que todos los  demás que están aquí, = 
Sus Señorías, no son igualmente deposita- 
r ios y no tienen un compromiso contraido= 
con e l  pueblo que los  e l ig ió  para defen-= 
derlo, sin t e m r  a ningún chantaje? ¿A qué 
viene ese t ipo de afirmaciones aqui, des- 
de l a  tribuna?. 

Nada más. Muchas gracias 

E l  señor PRESIDENTE: Señor Angulo. 

E l  señor ANGULO GONZALEZ: Bueno, yo = 
comprendo e l  afán del señor Candidato de= 
llevar a l  terreno ideológico, evidentemen 
t e  e l  terreno más d i f í c i l ,  a nivel de coz 
c i l i a r  un debate, l a s  discrepancias que= 
puede tener con la  alternativa de Unión = 
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del Pueblo Canario - ~samblea Canaria. En 
ese terreno no voy a entrar. Hemos dado= 
muestras, muestras suficientes y abundan- 
tes ,  en todas l a s  entidades de Gobierno= 
en las  que hemos participado nuestra capa_ 
cidad de gestión, de nuestra capacidad== 
para ponernos de acuerda en temas concre 
tos y desarrollar politicas de contenido= 
de izquierdas y progresistas. AquT no es- 
tamos debatiendo l a  ideologia, no estamos 
debatiendo s i  e l  partido, su partido, es= 
socialista o socialdemócrata; en def in i t i  
M,  con alusiones episódicas en e l  textoz 
de l a  intervención, s i  tan generosamente= 
l a  acoge e l  señor Candidato, insisto, por 
desviar e l  tema a niveles ideológicos, es  
cuestión de é l ;  pero yo no voy a entrar== 
ahí. Me alegra, sin embargo, que e l  Candi 
dato rei tere afirmaciones prdcticas , cla= 
ras,  de alternativas,que hemos empleado== 
en nuestra intervención. E l  señor Candida - 
to nos ha dicho.que l a  Autonomia vale==== 
doscientos veinticinco millones de pese-- 
t a s  para e l  año m i l  novecientos ochenta y 
t res ,  porque esto es  l o  que significa, en 
l a  practica, que e l  Gobierno Canario ten- 
ga un Presupuesto de doscientos v e i n t i c e  
co millones de pesetas para e l  año ochen- 
ta y tres. En m i l  novecientos ochenta y== 
cuatro, s i  la  negociación con sus correl i  - 
gionarios de Madrid va bien, s i  son gene- 
rosos, s i  no se ponen muy cicateros, si== 
l a  factura de RUMASA no hace que tengamos 
que jugar a l a  baja, etc. ,  eto.,pues a l o  
mejor, a l o  mejor, pues se dispondra de== 
algo mbs de dinero y resultar& que para== 
a l ld ,  para a l o  mejor e l  año ochenta y=== 
cinco o quizds en e l  ochenta y se is ,  se== 
podrd empezar a invertir en ese catdlogo= 
telefónico de necesidades que ha expuesto 
en su programa, más de necesidades que de 
alternativas. Y ,  mientras tanto, en el=== 
año ochenta y t res ,  pues, posiblemente a 
l o  que se tenga que limitar e l  Gobierno = 
Autónomo y l a  Autonomía, como también e l =  
señor Candidato ha recogido, es a indicar, 
amigablemente, a l  f in  y a l  cabo son compa 
ñeros de partido, a l  Gobierno Central cÓ1 
mo tienen que repart ir  esos miles de mi-' 
llones del Fondo de Acción Interterrito-= 
r i a l .  En definitiva, por estas razones, y 
por muchas que son evidentes a l  sentido = 
común de cualquiera de los aquí presen--- 
t es ,  nosotros planteamos que e l  tema de = 
l a  Autonomia se puede discutir,  que es  un 

debate sensato y serio e l  plantear que l a  
Autonomia es una base de partida insufi- 
ciente, que es  necesario una actitud rei- 
vindicativa y combativa cara a lograr, a= 
alcanzar, competencias que hagan de esto, 
de l o  que estamos hoy inaugurando, algo = 
con contenido, con auténtica dimensión de 
autogobierno. En definitiva, no ha sido = 
casual también que cuando hablamos de con 
tenidos militantes en e l  programa de i luz  

1 sión, también l a  ilusión se nombró en e l= 
debate con Asamblea Majorera, no es  ca--- 
sual, es  un programa del mbs hueco y cha- 
to tecnocratismo, y tecnocratismo, yo di- 
r i a ,  barato. E s  un programa sin contenidos 
de voluntad de transformacidn de esta so- 
ciedad que es  l o  mínimo que se l e  puede =- 
plantear a un partido de izquierdas; y c6 
mo no hablar de e l lo  cuando usted mencio- 
na e l  tema del desempleo; claro que hemos 
leido los informes sobre e l  desempleo en= 
Canarias, y que usted sabe perfectamente= 
que e l  desempleoenCanarias es un desem-- 
pleo que ronda en torno a l  veinte por==== 
ciento,que es  un desempleo de componente= 
juvenil que afecta también especialmente= 
a l a  mujer, que afecta, además, a un pue- 
blo donde l a  mano de obra, e l  porcentaje= 
de mano de obra, es  sensiblemente inferior 
con respecto a l  conjunto del Estado. Y sa 
be tambiin, y también incluso como profe= 
sional l e  constará, que hay teóricos que= 
hablan de un desempleo inempleable, par-- - 
que e s  un desempleo ligado en definitiva= 
a unos niveles de formación profesional,= 
de educación y de baja industrialización= - 
como justamente los que se dan en Cana--- 
r i as .  Y sabe también que hay incluso te&- 
ricos que plantean, más recientemente, e l  
tema, en definitiva , en una sociedad, por 
supuesto de horizonte socialista,  de l a  = - 
ocupación como alternativa del concepto = 
de empleo, porque, en definitiva, una so- 
ciedad de al tos niveles de socialización= 
l o  que debe pedir es  una mejor distribu-=. 
ción de l a  ocupación p e a  todos sus colec - 
t ivos, l o  que debe ir es  a l a  reducción = 
de l a s  jornadas de trabajo , porque efecti  
vamente s i  no, e s  inconciliable l a  moder- 
nización y l a  tecnificación y e l  empleo.= 
Y entonces s i  e l  problema del desempleo = 
t iene estas connotaciones ¿Cómo quiere = 
e l  señor Candidato asumirlo en una ver- = 
t iente  exclusivamente tecnocrbtica? O se= 
trazasforma l a  sociedad, o se tiene volun- 
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tad de transformar en profundidad l a s  = 
estructuras de l a  sociedad, y esto no = 
aparece., n i  por asomo, en e l  discurso, o 
e l  tema; evidentemente, e s  un tema f r i o  , 
desnortado, de bajo contenido, de tecno- 
cratismo barato, en e l  cual no se está = 
dando ninguna alternativa seria a l  tema= 
del desempleo. 

E l  tema del modelo económico tampoco= 
es un motivo f ú t i l ;  e l  tema del modelo = 
económico es  un tema central en estos mo 
mentos , en un momento central,  histórica 
mente único, a l o  largo de nuestro deve'- 
nir  . 

Y en f i n ,  l o  de l a  pesca habla por s i  
solo; a l o  mejor más adelante tenemos = 
suerte, y e l  señor Candidato nos cuenta= 
e l  secreto; pero yo pienso que es ilus-= 
trat ivo de que esta Cámara se haya teni- 
do que enterar hoy de que existe un bo-= 
rrador confidencial, que al parecer s610 
conoce é l ,  que no e s  merecedor del cono- 

. cimiento y de l a  atención del Parlamento 
Canario, donde se está ventilando un t r a  
tado continuista, un tratado p e l i g r o s i s ~  

. m, para e l  futuro de Canarias; un trata'- 
do que, en su dia, fustigó e l  PSOE, e l  = 
mismo PSOE que disponia, en definitiva ,= 
de otro marco de relaciones económicas y 
politicas para ese área, con sus relacio - 
nes especiales con l a  RAS, y que a raiz= 
de l a  v i s i t a  de Don Felipe González a = 
Marruecos resulta que donde di je  "digo, 
digo Diego", y aqui resulta que donde se 
fustigaba un tratado de pesca, pues ahora 
se debate en secreto, a espaldas de esta 
Cámara. A esta Cámara, por supuesto, se= 
l e  dará l a  notificación en su día, se l e  
comunicarán los hechos ya irreversibles, 
etc . , etc  . 

Si es te  e s  e l  contenido, en defini t i -  
va, del programa; s i  l a s  aclaraciones = 
son todavia peores que e l  texto origi- = 
nal; si ,  insistimos, los contenidos pro- 
gresistas de izquierdas que revelan volun - 
tad de transformación de nuestra socie-= 
dad están prácticamente ausentes; s i  en= 
dreas tan importantes como en l a  Educa-= 
ción, no hay alternativa educativa, van= 
a venir, no sé, parece que se .habla de = 
catorce m i l  funcionarios; pero funciona- 
r ios ¿Para qué política? ¿Para qué a l t e r  - 

nativa educativa en e l  Archipielago? No = 
aparece en modo alguno,--por ningún ángulo, 
del discurso de investidura. 

En definitiva, nosotros tampoco quere- 
mos exacerbar palabras quizás duras, pero 
expresivas COIM) l a  de chantaje porque en= 
l a  mente de todos y en l a  memoria de todos 
pueden estar  hechos recientes en l a  Cons- 
titución de algunas Corporaciones y Cabil 
dos Insulares, que, a l o  mejor, quizás e: 
tán flotando en e l  ambiente y condicionañ - 
do votos. Yo espero que sea, a l o  mejor,= 
una capciosa intervención de este Parla-= 
mento; pero l o  c ier to  es  que nosotros nos 
seguimos reafirmando en l o  que dijimos an 
tes. E l  candidato no es consciente de que 
si va a s a l i r  elegido, saldrd con los  vo- 
tos de unas fuerzas progresistas y de iz- 
quierdas. No ha hecho ninguna concesibn = 
a l  didlogo, no ha hecho ninguna concesión 
a los  contenidos del programa que presen- 
ta acordes con esta realidad. 

Nosotros no planteamos exigencias de = 
t ipo ideológico, decimos que estamos dis- 
puestos a apoyar todas las  iniciat ivas de 
avance y de progreso que se planteen en = 
este Parlamento; pero, paralelamente, t am - 
bien decimos que defenderemos, intransi-= 
gentemente, nuestra independencia p o l i t i  
ca. Que lucharemos porque e l  Estatuto sea 
un punto de partida a desarrollar, a in-= 
crementar, en l a  perspectiva de nuestro = 
gobierno, de autogobierno, y que rechaza- 
remos cualquier naniobra desgraciadamente 
ejemplificable con otras situaciones de = 
congelacidn de l a  actividad parlamentaria, 
porque sin poner en un pedestal l a  ac t iv i  - 
dad parlamentaria, entendemos que desde = 
e l  punto de vista de l a  discusión de las= 
alternativas y de los  debates, e s ,  en es- 
tos momentos, importantísima para nuestro 
pueblo. Nada más. (%de pahbra e2 se-= 
ñor Saavedra Acevedo). 

E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO: Señor Presi 
dente, Señorias, de nuevo ha quedado aquy 
flotando como s i  fuese un hecho de lesa = 
regionalidad, e l  que se han enterado Sus= 
Señorias de que hay un documento secreto= 
en una negociación internacional, y que = 
este Parlamento se ha enterado hoy aquí;= 
pero es  que en l a s  Cortes Generales no sa - 
ben n i  siquiera nada, n i  ninguno de sus = 
miembros, de t a l  documento ¿Es que alguna 
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vez se entera un Parlamento de un proce- 
so de negociación? Léase e l  a r t i cu l e==  
treinta y s ie te ,  naturalmente, s i  no le= 
gusta e l  Estatuto supongo que es  un es-- 
fuerzo tremendo e l  que tiene que hacer.= 
Pero e l  articulo treinta y siete dice == 
que "recibida l a  información e l  Organo = 
de Gobierno de l a  Comunidad Autónoma emi 
t i rd  , en su CASO, su parecer". No es el= 
Parlamento: e l  Organo de Gobierno. Por = 
consiguiente, esta Cámara no ha sido o-- 
fendida porque se diga que e l  Gobierno,= 
e l  Organo de Gobierno, estd enterado de= 
cual es e l  proceso de negociación del=== 
tratado pesquero con Marruecos y s i  si-- 
gue insistiendo en que e l  proyecto es == 
continuista y peligroso, yo no comparto= 
esa opinión, y conozco e l  proyecto, no = 
sé l o  que va a sa l i r ,  seguiré dicho pro- 
ceso de información, l o  estamos siguien- 
do; pero en ningún caso corresponde a es  
t e  Parlamento, 'sino corresponde a l  parla 
mento Español, e l  ra t i f icar  o no r a t i f i 1  
car dicho tratado internacional que se = 
está negociando en estos momentos. 

Sigue con su obsesión por l a  tecnocra 
cia de todo l o  que no sea transformacióñ 
de las  estructuras, a pesar de que lea = 
a Galbraiht supongo que ser& un-b- = 
tecnócrata, y algunos otros mencionados, 
y ¿Qué entiende por transformación de es  - 
tructuras e l  representante de l a  Unión = 
del Pueblo Canario? Para saber si enten 
demos y hablamos tambi4n e l  mismo lengua 
je , en qué 'entendemos por transformacióñ 
de las  estructuras, cosa que no nos ha = 
dicho. 

S i  pasar del analfabetismo a l a  Cultu - 
ra, de l a  marginación social a l a  inte- 
gración, no es transformar parte de las= 
estructuras que tiene Canarias,que hemos 
heredado hoy en Canarias, yo no sé qué = 
es transformaci6n de l a s  estructuras.== 
S i  l a  transformación es exclusivamente = 
nacionalizar todo, no veo por qué ese t e  
mor a l a  operación RUMASA que ha manifeg 
tado. Supongo que se ha traicionado a S? 

mismo, porque si no sus electores van a= 
sospechar que l a  Unión del Pueblo Cana- 
r io  se opone a l a  expropiación de RUMASA. 
Serd un dato nuevo interesante para ver= 
quk es progresista y qud es  izquierda en 
este pais,  en este pais canario. 

Finalmente, l a  distribución de empleo. 
Efectivamente, que más quisieramos que se 
distribuya e l  empleo, pero los  que tienen 
que distr ibuir  empleo son los  que están = 
trabajando, porque l a  Ley de Semana Labo- 
r a l  y de Vacaciones plasma esa poli t ica = 
de distribución de empleo, y ha sido apro 
bada ya por l a s  Cortes, presentado por e l  

.Gobierno de l a  Nación. Y distribución de= 
empleo es  sus t i tu i r  trabajadores de edad= 
avanzada por otros nuevos, mediante con-- 
t ratos de relevo, o, s i  eso ya no es posi 
ble porque no se puede establecer por 
creto porque no hay economía que l o  res ic  
t a ,  l a  jubilación a los  sesenta, para pa- 
sado mañana, consiste en que renuncien a 
l a s  horas extraordinarias quienes están = 
realizando horas extraordinarias, y eso = 
vaya y convenza a los Sindicatos de que = 
establezcan eso como poli t ica a ver cuán- 
t a s  horas extraordinarias han logrado re- 
ducir en estos iIiltimos años, si efectiva- 
mente queremos distr ibuir  empleo. 
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Nos encontramos ot ra  de l a s  afirmacio- 
nes un tanto tópicas con que nos ha ilus- 
trado en su intervención. La Autonomia d i  - 
ce que es  un punto de partida. Yo espero= 
que no me confunda con Garaicoechea, por- 
que me parece que esa es  l a  posición que= 
estamos cansados de o i r ,  de que para el los 
e l  Estatuto de Guernica es  e l  punto de=== 
partida. Yo no sé s i  coincide l a  posición 
del señor representante de l a  Unidn del = 
Pueblo Canario con l a  del Partido Naciok 
nalista Vasco, para también as i  ir comple - 
tando e l  esquema ideológico que tenemos = 
en Canarias l a s  dist intas organizaciones= 
políticas. Para nosotros, por supuesto, = ' 
no e s  un punto de partida; e l  Estatuto de 
Autonomía, estd ahi, se podrd cambiar==== 
cuando l o  decida este Parlamento o cuando 
se l o  proponga e l  Gobierno Canario, por-- 
que a s í  está establecido en e l  mismo Esta 
tuto su procedimiento de reforma; pero no 
es  un punto de partida, sino vamos a apl i  
carlo, vamos a sacar todo e l  jugo que c o l  
tiene ese Estatuto de Autonomía, y creo = 
que entonces a Canarias también l a  habre- 
mos transformado. 

E l  señor PRESIDENTE : Diga ,.. señor Angu- 
lo. 

~ i ,  señor ANGULO G O N Z A L E Z . ( & S ~ ~  su es- 
caño): ( i n i n t e Z é g i b Z e ) .  



E l  señor PRESIDENTE: E s  que e l  proce 
dimiento del articulo ciento t re inta  y 
ocho, sabe, señor Angulo, que se agota= 
con los  diez minutos de réplica inicia- 
l es ,  salvo alusiones. 

E l  señor ANGULO GONZALEZ, (&S&.SU - es 
caño) : l i n i n t e  l igib l e ) .  

E l  señor PRESIDENTE: Por e l  Grupo = 
Centro Democrático y Social t iene l a  pa - 
labra Don Lorenzo Olarte. 

E l  señor OLARTE CULLEN: Señor Presi- 
dente, señora Diputada, señores Diputa- 
dos, señor Candidato. No se preocupe se 
ñor Angulo, hay un par de cosi l las que: 
han quedado aqui en e l  ambiente, y ya = 
que e l  señor Candidato, una serie de t e  - 
mas importantes no los  ha cogido, como= 
los  toros, que hay que coger por los  = 
cuernos, s i  los  vamos a coger ahora miz 
m, y, posiblemente, a pesar de que en= 
muchas cuestiones, Su Señoría y este D i  
putado se andan posiblemente por l a s  di 

- tipodas, en algo es  posible que también 
haya coincidencia. 

Porque, señor Candidato, eso de que= 
nos opondremos a que aqui, en Canarias, 
se establezcan sistemas defensivos su - 
pranacionales; eso de que nos opondre - 
mos a que aqui se instalen bases extran 
jeras, también me acuerdo yo de aquello 
de que OTAN de entrada, no, y de s a l i  - 
da, tampoco. Y cualquier dia vamos a = 
ver a l  señor Guerra, no a Don Pedro, a 
quien respeto mucho, por c ier to ,  sino = 
a l  segundo de Don Felipe, yéndose a Ber 
l i n  para regresar a Madrid con un euroz 
misil debajo de cada brazo. A s i  que eso 
vamos a dejarlo. 

Y por l o  que se refiere a l a  alusión 
hecha anteriormente a RUMASA, con inde- 
pendencia de l a  grave anticonstituciona - 
lidad del sistema elegido para una ex - 
propiación, en l a  que en e l  fondo coin- 
cidimos, ya se sabe l o  que a a pasar = 
con RüMASA, que RUMASA, después de sa - 
neada con e l  dinero del pueblo español= 
y con e l  dinero del pueblo canario tam- 
bién, va a ser  devuelta a algún grupo = 
financiero que M a ver SUS arcas bien= 
nutridas, gracias a l  sudor y a l  esfuer- 
zo de todos, incluso de los más modes - 
tos,  incluso de los canarios también. = 

A s í  que vamos a dejar l a s  cosas en su.s, 
justos términos. 

Ha culminado hoy un proceso electoral= 
en virtud del cual los Grupos p>ticos, = 
los Grupos parlamentarios, tienen que emL 
tir su voto en forma de veredicto f inal  = 
después del programa que ha sido dado a = 
conocer en l a  tarde de ayer, hace muy po - 
cas horas. Posiblemente para analizar = 
con mayor detalle e l  programa del señor= 
Presidente, hubiera sido conveniente ini- 
c ia r  l a  sesión algo más tarde y no a l a  = 
temprana hora de l a s  once de l a  mañana, = 
s in  tiempo cas i  para dar una segunda lec- 
tura a l o  que constituye medio centenar= 
de  fol ios de su discurso, señor Candida- 
to ;  pero estamos aqul, y con los datos = 
que tenemos, tenemos que aprestarnos a = 
expresar por qué no podemos darle e l  voto. 
¡Claramente! Normalmente se suele termi- 
nar por donde nosotros empezamos. Noso - 
t ros ,  señor Candidato, no l e  vamos a dar= 
e l  voto. Y no l e  vamos a dar e l  voto por= 
varias razones : porque hay cr i ter ios  ob j= 
tivos y cr i ter ios  subjetivos que es  preci - 
so analizar; porque, objetivamente, e l  = 
programa adolece de una serie de defec - 
tos en los  que luego entraremos, y porque, 
subjetivamente, n i  siquiera conocemos en= 
es te  momento, nos enteraremos una vez más, 
que suele ser l a  práctica habitual además 
en esta democracia, de que las fuerzas po 
l i t i c a s  se enteren de determinados hechoc 
por los medios de comunicación social, de 
cudl va a ser su Gabinete; porque para un 
programa tan ambicioso como l o  e s  nada me 
nos que sacar a Canarias de l a  situacidnz 
en que se encuentra, que e s  una de l a s  = 
más graves de su historia. Antes e l  señor 
Candidato corregia no recuerdo a quién in  - 
terviniente, diciendo que siempre se dra- 
matiza, que siempre se  dice que e s  l a  más 
grave, y e l  "más" no es otra cosa que un= 
elemento gramatical de comparaci6n que = 
permite establecer que-ha habido otras = 
también graves, pero esta es l a  más grave 
por muchas razones, y por razones que = 
también hablaremos a l  f inal  a propósito = 
de l a  democracia y a propósito de l a  Auto - 
nomia. 

La investidura, señor Presidente, t i e -  
ne que descansar, necesariamente, en una= 
piedra angular que se llama credibilidad, 
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que se llama confianza, por eso para no- 
sotros habría sido absolutamente impor- 
tante conocer cuál era ese Gobierno que= 
usted a l  parecer va a recomponer, o va a 
establecer en esta nueva singladura de = 
nuestro proceso autonómico; porque tan = 
solo sabemos que una persona per tenec ie~  
t e  a l  actual, y que a l  decir de una mayo 
r i a  importante, tiene cualidades de va - 
l i a  indiscutibles va a ser separada de = 
ese Gobierno; pero no nos va a decir = 
quiénes van a ser los sujetos pasivos = 
también de posibles separaciones o act i-  
vos de sustituciones futuras. Y eso para 
nosotros es muy importante, porque noso- 
tros creemos que en una labor de un equi 
po conjuntado, integrado por personas = 
idóneas para e l lo ,  tan solo a s i  e s  posi- 
ble superar este trance, que repito, es= 
dificilisimo,en e l  cual todos nos encon- 
tramos. 

Y para otorgar a l  señor Candidato nugs 
t r a  confianza e s  preciso analizar su prg 
grama; pero es preciso establecer tam - 
bién algo muy importante com es s i  se = 
cumplió e l  programa anterior. Y hoy no = 
estams aqui analizando e l  programa antz  
r io r ,  pero también estamos analizando a 
quién, en su dia, prometió que iba a = 
cumplir, y es preciso, -por l o  tanto, ver 
si ese ingrediente, por los  hechos pasa- 
dos, puede nutrir  l a  fiabilidad, l a  cre- 
dibilidad, que constituye e l  punto funda 
mental de l a  confianza en que cualquier= 
investidura consiste. 

Aquél fué un programa breve, mucho = 
m6s breve que e l  actual; un programa pa- 
ra  cinco meses tan solo de tiempo, a pe- 
sar de que ya se decía en é l  que no se = 
renunciaba a fornnllaciones propias de un 
programa para mayor tiempo. Un programa= 
en e l  cual se decian muchas cosas. Se de 
cia que se iba a llevar adelante l a  audT - 
toria de l a  Junta de Canarias. 

Señor Presidente, creo que por ahi h= 
mos empezado a flaquear, porque si  se ha 
realizado l a  auditoría, esa auditoría no 
ha sido dada a conocer en l a  forma en = 
que debía haber sido. Yo comprendo que a 
veces se compran votos y, que como conse- 
cuencia de e l lo ,  no se vende credibil i  - 
dad, son l a s  servidumbres de los pactos= 
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Se decia en ese programa que había que 
acelerar, y se comprometía formalmente e l  
señor Candidato, entonces, a acelerar e l=  
proceso de transferencias, y pese a que = 
no establecía cr i ter ios  priori tarios s i  = 
que decia que en dos supuestos, en dos h i  
pótesis, se iba a recabar de manera i& 
diata transferencias en Educación y trans 
ferencias en e l  INSALUD. Quisiera que el= 
señor Candidato nos explique para cubndo; 
porque, evidentemente, tiene más conoci - 
mientos que nosotros, ya que existe una = 
correa de transmisión entre su Partido, = 
en Madrid,y los conocimientos que tenga = 
del tema como responsable hasta ahora del 
Gobierno Provisional Canario. 

Se comprometía formalmente a t raer  a = 
esta Cámara e l  Proyecto de Ley de Organi- 
zación de l a  Administración Regional, pro. - 
mesa que subsiste, porque se incumplió; = 
no se t ra jo  e l  proyecto de Ley de Organi- 
zación de l a  Administración Regional en = 
tanto en cuanto hay que establecer los  = 
dispositivos de conexión entre los  Cabil; 
dos y l a  Comunidad Autónoma, supuestos de 

- transferencias, de delegaciones, etc. ,  - 
etc.,Se traerá a ésta, no se t ra jo  a aque - 
l l a  Cdmara. 

Se establecía un compromiso muy serio= 
tambign de articular l a  Ley reguladora del 
Consejo Asesor de Radiotelevisión Españo- 
l a  en Canarias ¿Qué hubo de aquéllo señor . 
Saavedra? ¿Qué hubo de aquéllo que nos = 
sirva en e l  futuro para erradicar esa fra - 
se tan conocida y que no l e  digo porque = 
se me M a enfadar? O s í ,  se l a  puedo de- 
c i r ,  porque creo que no hay por qué cric- - 
parse s i  hablo del "Tele-Saavedra", para= 
evitar  entre otras cosas, estas cosas, y= 
para evitar ia manipulación de un medio = 
por e l  Gobierno que se encuentra en e l  po - 
der, señor Saavedra. 

Se hablaba también del Estatuto de Au- 
tonomía de los  Puertos Canarios. No sé a= 
qué se refería,  s i  a los  puertos cuya au- 
tonomía no les  podemos otorgar,porque = 
constituye un impedimiento bien claro, = 
que se contiene en l a  Constitución, o la= 
autonomía de otros puertos; en cualquier= 
caso de autonomia, como en los  casos ante - 
r iore S ,  nada de nada. 

de Gobierno. 1 Se hablaba de traer aquí a l  Parlamento 
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una Ley de Aguas. Han pasado cinco me - 
ses y en cinco meses, sobre todo sus = 
paisanos estr ictos,  que son los mios, = 
los  de a l lb ,  los de l a  Gran Canaria, co 
mo los  de l a s  i s l a s  orientales i ~ u d n E  
sed han padecido en estos cinco meses,= 
señor Saavedra! Y aqui en absoluto se ha 
hablado del tema hidrbulico. Ustedes, = 
señores, pueden r e i r ;  yo l e s  digo, sobre 
todo quienes somos de Las Palmas, o quie 
nes convivimos en l o s  temas de Fuerteven - 
tura y de Lanzarote, que no es para reil; 
es  para l lorar .  Y por eso pusiblemente,= 
proque causaba r i s a ,  porque no habia so- 
lidaridad, porque nos resbalaba como res  
balan también l a s  gotas de agua que cae; 

. - sobre e l  impermeable, y pocas caen aqui, 

desgraciadamente, en esta t i e r r a  canaria. 
Esta es l a  hora en que n i  siquiera se = 

- han planteado un mínimo debate sobre la= 
situación hidráulica en e l  Archipiélago, 
y esto es  inadmisible. Y esto es  de una= 
importancia t a l ,  que ya, de suyo, es más 
que suficiente para no otorgar e l  voto a 
quién ha hecho dejación de un tema tan = 
importante, limitándose en e l  discurso = 
de investidura a s a l i r  a l  paso del tema, 
dar una larga cambiada, y dedicar :media= 
docena. de líneas a l  sangrante tema de = 
l a  problemática hidráulica en e l  Archi - 
pi6lago Canario ; y espero que, posterior 
mente, en l a  segunda intervención, o en= 
l a  primera que haya de tener en réplica= 
a mis palabras e l  señor Candidato, tenga 
oportunidad de profundizar en este tema. 

¿Y para qué hablar de aquella Federa- 
ción Nacional de Lucha Canaria en que,== 
sin competencias para e l lo ,  también l o  = 
prometió entonces e l  señor Candidato en= 
su discurso de investidura. 

Nosotros estaiidos, por supuesto, en = 
en plenitud de disconformidad con e l  pro 
grama presentado por e l  señor candidato: 
por un programa en que en una serie de = 
conceptos, como cuando se habla del paro, 
del apoyo a l a  pequeña y mediana empresa, 
de l a  promoción industrial,  e tc  ., etc . , = 
l e  sacude precisamente a quien hoy no = 
puede solucionar as1 como as5 el  tema = 
del paro, l a  responsabilidad de su solu- 
ción. Porque digame e l  señor Candidato = 
s i  es posible en e l  momento actual que= 
l a  pequeña iniciativa' privada contribuya 
a solucionar e l  problema del paro de ma- 

nera decisiva, como usted ha dicho en la= 
página trece de su discurso. A m i  me pare 
ce que esto n i  es socialista n i  es rea l is  - 
ta. Sacudirle exclusivamente l a  obliga - 
ción y l a  posibilidad, que no l a  tiene, a 
l a  actividad privada de dar solución a l  = 
tema del paro, señor Presidente, nada de= 
nada. E s  preciso establecer compromisos= 
que, sobre todo, desde una perspectiva = 
ideológica social is ta se asientan sobre = 
l a  inversión pública, se asientan sobre = 
l a s  Obras Públicas, se asientan sobre su= 
protagonismo en temas tan importantes co- 
mo son los  de l a  construcción y sobre lo= 
cual no se ha hablado en absoluto nada de 
nada. Y además, porque para que l a  inicia - 
t iva privada pueda en e l  momento actual = 
sacarles a ustedes del atolladero en que= 
todos nos encontramos, se necesita entre= 
otras cosas que ustedes sean capaces de = 
transmitirle algo que no muy fdcilmente = 
l e  van a transmitir n i  en uno, n i  en dos, 
n i  en t r e s ,  n i  en cuatro años, y ese algo 
se l lama l i s a  y llanamente "confianza". 

En esta etapa, señor Presidente, hay = 
que reconocer que por parte del Gobierno= 
Provisional ha habido mucho electoralismo; 
ha habido electoralismo no solo en los = 
cinco meses, posiblemente por eso intere- 
saba tanto obtener e l  Gobierno en periodo 
tan breve de tiempo, porque no habia t i e s  
po para quemar; pero s i  para hacer electo - 
ralismo. Y han habido conductas con l a s  = 
cuales estamos en absoluto desacuerdo. = 
Nos referimos incluso a ese famoso l ibr i -  
t o  cuyos ejemplares por millares, coinci- 
diendo con l a s  elecciones, se distribuye- 
ron a l o  largo y a l o  ancho de l a  geogra- 
f i a  regional.. . . . 

E l  señor PRESIDENTE: Señor Olarte, por 
favor, yo l e  ruego que se ciña a l a  cues- 
tión. 

E l  señor OLARTE CüLLEN: La cuestión, = 
señor Presidente, está en que nosotros no 
podemos confiar en e l  Partido Socialista, 
entre otras cosas, porque ha hecho electo - 
ralismo , y hemos dicho anteriormente. . . . . 

E l  señor PRESIDENTE: Pero yo l e  ruego, 
de todas maneras, que se ciña a l a  cues - 
t ibn . 

E l  señor OLARTE CULLEN: Entonces me c i  - 
ño a l a  cuestión y me ceñiré a otros t e  - 
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mas de l a  cuestión señor Presidente. Ha- supuesto de l a s  queserias de Fuerteventu- 
blaremos del paro. 1 ra ,  que no sabemos por que aquf no se ha= 

Señor Candidato ¿Cómo se va a contri- 
buir por e l  Partido Socialista, por e l  = 
Gobierno de Canarias, a al iviar  e l  paro= 
de una serie de .empresas que se encuen - 
tran en una situación de auténtica trage 
dia en e l  Archipidlago Canario? ~ u i s i e r a  
que posteriormente nos l o  explicase. QuL 
siera que nos explicase s i  constituye un 
espectáculo realmente importante y que = 
pueda otorgar prestigio a nuestra Comuni 
dad Autónoma, e l  t r a ta r  de plantear a11'6, 
en l a  sede de l a  Comunidad, nuestros = 
planteamientos en virtud de un coro desa 
finado en e l  que desde aqui , desde Cana- 
r ias ,  fueron unas personas, unas decian= 
que querian entrar y otras decían que = 
querían s a l i r  ¿Comprende, señor Presiden - 
t e ,  con todos m i s  respetos nuevamente, = 
por qué este Diputado tiene que cimentar 
su desconfianza, y no precisamente su = 
confianza, en e l  Presidente, en e l  Candi 
dato a l a  Presidencia del Gobierno cana= 
río? 

Por l o  que se refiere a l  tema agrario, 
y aqui sí  que se ha hablado mucho en e l= 
programa, se ha limitado e l  Candidato a= 
reseñar y a  repetir conceptos que fueron= 
reseñados y repetidos por l a  Administra - 
ción Preautónomica anterior. 

Hablar de l a  modernización de l a s  ex- 
plotaciones agrarias, de los conceptos = 
de l a  reconversión ganadera, del asocia- 
cionismo con e l  Estatuto de Cooperativas, 
congelado precisamente por su partido, = 
de todo e l  tema relacionado con los j ó v ~  
nes agricultores, de l a  cuestión c red i t i  
cia y sangrante de l a  d e ~ c a ~ i t a l i z a c i ó n ~  
de nuestra agricultura, cuando realmente 
saben todos nuestros agricultores que = 
los créditos se encuentran en una fase = 
de hibernación absoluta que estb ponien- 
do en peligro e l  futuro más inmediato. 

Y una cantidad de temas que por su- = 
puesto se han pasado de puntillas y cuan 
do se han tocado ha sido simplemente baz 
sándose en cri terios de los antagonistas 
en e l  poder. 

Y cuando se habla de l a  ganaderia y = 
de la reconversión ganadera, tenemos que 
recordar también ese lacerante supuesto= 

mencionado todavia en e l  día de hoy; pero 
que es  un problema que existe, un proble- 
ma en e l  que l a  Comunidad Autónoma está = 
comprometida por aquella i s l a ,  por sus ne - 
cesidades, y que e l  señor Presidente, por 
personas muy afines a é l ,  puede conocer,= 
aunque, posiblemente, por l a  repercusión= 
que tuvieron en e l  desaguisado, l o  mejor= 
es que conozca y que después haga l o  con- 
t ra r io  de l o  que se l e  aconseje. 

Por l o  que se refiere a l  tema de l a  pes 
ca, señor Presidente, señor Candidato a l a  
Presidencia y Presidente en funciones, t .  
nemos también que discrepar profundaen - -. 
t e ;  y tenemos que poner en t e l a  de juicio 
l a  eficacia del Gobierno Provisional Cana - 
r io  y,  por l o  tanto, ya que existe una = . 
continuidad posible evidente, l a  eficacia 
del nuevo Gobierno. 

Porque en su discurso de investidura = 
nos decía usted que en e l  tema pesquero ,= 
en definitiva, que a l  no resultar perfec- 
tamente aplicable l a  Ley de Pesca a los = 
cuatro años de su entrada en vigor ustedes 
iban a estudiar l a s  fórmulas en virtud de 
l a s  cuales se produjera una corrección de 
dicha Ley, a una reforma de l a  Ley ¿Y han 
necesitado ustedes cinco meses? ¿Es precA 
so que en e l  discurso de investidura se = 
diga ahora y aquí precisamente que hay = 
que corregir una serie de errores e s t a b k  

- 
cidos en l a  Ley, para que e l  Gobierno, = 
para que e l  Gobierno Central, proponga en 
l a  Cbmara, en e l  Congreso de los  Diputa - 
dos, una nueva Ley de Pesca o una reforma . 
de l a  Ley anterior? Porque l o  que es evi- 
dente, que no se ha puesto de manifiesto= 
en esta etapa, n i  se pone de manifiesto = 
con e l  programa, una voluntad decidida n i  
una claridad de ideas a propósito de l a  so 
lucidn a l a  c r i s i s  pesquera que nos agobza, 
que nos agobia, no solo en Lanzarote, sino 
se agobia en Tenerife, en Gran Canaria, = 
en Fuerteventura, en La Gomera, en E l  Hie - 
rro, en todas y cada una de nuestras is - 
las;  es ,  posiblemente, uno de los proble- 

, mas cuya preocupación constituye denomina 
dor común de l a s  preocupaciones interins: 
iares.  

Y l o  que se ha hecho durante esta eta- 
pa, y ,  lógicamente, es  preciso aludir a = 



7 de J "ni o de 1983 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE CANARIAS N 2 3  - 

el lo ,  ha sidohibernar e l  tema de los  re- 
fugios pesqueros; ha sido mantener, sin= 
darle e l  menor lanzamiento n i  relanza - 
miento, n i  proyección en un futuro inrne- 
diato ya, a una serie de obras que esta- 
ban aprobadas y algunas de l a s  cuales po 
diamos c i t a r  ahora y no vamos a c i t a r  pa 
ra  no hacer excesivamente proli ja  m i  in- 
tervención; pero s í  que estamos en d i s ~  
sición de entrar en plenitud de conteni- 
do en una segunda intervención, y podr- 
mos hablar de los  refugios de Ajui, del= 
Cotillo, de Alcald, de San Crist6ba1, y 
de tantos y tantos que no queremos ahora 
mencionar. 

. - Se nos ha ofrecido en e l  discurso del 
señor Candidato un conjunto de posibili-  
dades de Organismos, una autgntica p r o l i  
feración de Organismos a crear, y, a l  =' 
mism tiempo, ha empezado llorando con = 
los  doscientos y pico millones de pese - 
t a s  de que dispone su Gobierno como con- 
cspto presupuestario actual. 

E s  posible que en otras elecciones e l  
señor Candidato opte, a l o  mejor, por = 
presentarse como Alcalde por e l  Ayunta - 
miento de GUímar, (y que me perdone e l  = 
señor Presidente; no quiero que se l e  = 
arrebate l a  Alcaldia por e l  señor Saave- 
dra) ; pero, evidentemente, señor Saave - 
dra, reconozca usted que l a  verdad no se 
puede decir a medias. 

En e l  momento actual habrán doscientos 
y pico millones de pesetas; pero s i  se = 
producen transferencias, l a s  transferen- 
cias se producirán con sus medios mate - 
r ia les  y, por l o  tanto, sus medios econó - 
micos; luego no venga a decir usted en = 
e l  discurso de investidura, como di jo  = 
ayer, que dispone tan solo de doscientos 
y pico millones de pesetas como diciendo 

ivamos a ver s i  podemos hacer algo, por - 
que con este dinero va a ser muy poco l o  
que podamos hacer? Porque no es  a s í ,  no= 
es  a s i ,  y Su Señoria l o  sabe perfectamen - 
te.  

Creemos que ha faltado algo muy impor - 
tante. Creemos que ese plan de relanza - 
miento económico a que se alude a l o  1 -  
go de su discurso y que usted promete pa 
ra e l  Otoño, debia haber constituido e l z  
núcleo económico fundamental de su pro - 

N grama ; debia haber diseñado -las líneas = 
maestras de ese relanzamiento económico = 
cuyo nuncio usted promete ahora para e l  = 
próximo Otoño, y que ayer fué cuando de - 
bió haber quedado diseñado. Teníamos per- 
fecto derecho ayer, y a usted l e  había = 
convenido, para ver en definitiva en que= 
se traducia nuestro voto, e l  haber real i-  
zado t a l  diseño, exactamente igual que en 
es te  programa que me recordaba, en una sz 
r i e  de sus pasajes, aquellos documentos = 
largos, premiosos y laboriosos de aquella 
OrganizaciOn Sindical, del Consejo Econó- 
mico Social a l a  cual nunca pertenecid e l  
que está hablando, por cierto,  pues m e  r e  
cordaba y no podia dejar de recordar e l lo ,  
porque aquí no se ha hablado en absoluto= 
de cudl es  e l  modelo de esa sociedad cana - 
r i a  que ustedes, los social is tas,  y a la= 
cabeza del Grupo Social is tarel  señor Can 
didato, pretende establecer para los pr6= 
ximos años, y esto, en momentos de traves 
tismo ideológico, e s  algo realmente -07 - 
tante. Nosotros no podemos aceptar un = 
programa ambiguo, confuso,formulado por = 
una fuerza política que pretende ver i f i  - 
car l a  transformación y cambiar l a  socie- 
dad, sin que se nos diga en qud va a con- 
sistir esa mutación. Esto es extraordina- 
riamente importante para nosotros, y este 
programa:lopodian haber suscrito fuerzas= 
polí t icas no alineadas precisamente en e l  
núcleo del socialismo a l  que ustedes se = 
refieren . 

Y ,  por supuesto, yo en l o  que SI: estoy 
en desacuerdo también con e l  señor -10 
es  en que l e  preocupe a l  Partido Socialis - 
t a ,  en e l  sentido de desearle su inser - 
ción en los  conceptos de l a  social demo - 
cracia. No; l o  que l e  preocupa a l  Partido 
Socialista, es  que ot ras  personas estemos 
inmersas desde hace mucho tiempo en l a  SE 
cialdemocracia , y ot ras  personas estemos= 
recordando, posiblemente, más ocasiones = 
de l a s  que l e  agradaría, que por qué no = 
hablan tanto del marxismo, eso si  es l o  = 
que l e s  preocupa a el los.  (Risas en Za de- 
recha). 

Pues, en definitiva, creemos que en su 
programa señor Presidente, y eso estd bien 
para las  poesias, pero no para l a s  ac t iv i  - 
dades polí t icas,  está haciendo, o preten- 
de usted, que se libere a Canarias de la= 
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situación en que se  encuentra, haciendo= 
camino a l  andar. Y eso estd bien en l a  = 
poesía. También lospoetasdicen que e l  = 
Océano une, y e l  Océano a l o s  canarios,= 
t r i s t e  y fatalmente, l o  que nos t iene e s  
absolutamente separados, y e s  una de = 
nuestras misiones lograr esa unidad. = 
A q u i  no hay que hacer, y usted l o  ha he- 
cho ayer, ha pretendido hacer camino a l  
andar, sino que hay que hacer primero e l  
camino y después vamos a i n i c i a r  nues - 
t r a s  singladuras. Y ese camino, ese mode - 
l o  de sociedad, ese modelo soc ia l i s t a ,  = 
ese programa riguroso de gobierno e s  e l =  
que no ha quedado n i  siquiera superfi  - 
cialmente diseñado. 

Gobernar, señor Candidato, e s  e s t a  - 
blecer prioridades en función de l a s  de- 
mandas y necesidades sociales por un l a -  
do, y en razón de l a s  posibilidades por= 
otro;  gobernar es  e leg i r .  En e s t a  tarea= 
importante en que nos encontraos e s  te 
bién extraordinariamente importante, p o ~  
que constituye un e je rc ic io  riguroso del 
sentido de l a  responsabilidad, e l  tener= 
en cuenta que l a  democracia, que l a  auto - 
nomía, han coincidido con l a  c r i s i s ;  y = 
es to  es  t e r r ib l e ,  señor Presidente, es to  
e s  t e r r ib l e ,  porque existen una se r i e  de 
personas s in  escrúpulos que no creen en= 
l a  democracia, que no creen en l a  autono 
m í a ,  y que estarán prestos,  en cualquier 
momento, a ir predicando, de esquina en= 
esquina y de puerta en puerta, que l a  = 
culpa de que l a  democracia no s e  conso- 
dara, de que l a  culpa que l a  autonomia = 
no floreciera y tampoco se consolidara,= 
no l a  tuvo l a  c r i s i s ,  que l a  tuvimos no- 
sotros quienes estábamos encargados, pre 
cisamente, de t a l e s  consolidaciones. por 
eso es peligroso hacer camino a l  ,andar,= 
por eso e s  imprescindible hacer previa - 
mente ese camino y por eso no podemos e 
provisar y no podemos elaborar un progra - 
m a  ambiguo, un programa inconexo, y un = 
programa que no otorgue e l  mínimo de cer  
ti.dumbre normalmente exigible en trance: 
como en e l  que en e l  presente momento = 
nos encontramos. Ello,  con l a  necesidad= 
de que e l  pueblo canario recupere l a  i l u  
sión colectiva que ha perdido a l o  largo 
de los  últimos años, e s  absolutamente i m  
prescindible. Y nosotros, desde nuestra: 

perspectiva de centro, porque, aunque re- 
sultemos incómodos precisamente por encoz 
trarnos en e l  centro, aquí nos encontra - 
mos y siempre nos hemos encontrado, y mu- 
chos de quienes se  encuentran actualmente 
en nuestro partido siempre pertenecieron= 
a l a  ideología de centro,  no podemos rea- 
l i z a r  ningún t ipo  de fraude, n i  con e l  = 
pueblo canario en general, que tambien ' =  
nos va a examinar a nosotros y no solo a l  
examinando como Candidato, n i  a nuestros= 
electores.  Nuestros electores  no son mayo - 
r í a ,  nuestros electores constituyen un = 
niícleo de personas que han sido f i e l e s  a 
l a  idea del  centro, como nosotros. Consti 
tuyen un conjunto d e personas que han d l  --- 
plicado su confianza, porque usted, señor 
Candidato, antes hablaba de que han pasa- 
do de veinticuatro a ve in t i s i e t e ,  noso - 
t r o s  en nuestra modestia de t r e s ,  hemos = 
pasado a se is .  Tenemos e l  diez por ciento 
de l a  Cámara, l o  -e equivaldría en e l  Con 
greso de l o s  Diputados a t r e i n t a  y cinco= 
Diputados y nuestro electorado ha duplica - 
do, traduciéndolo en los  votos, l a  con - 
fianza que s e i s  meses antes  nos había o - 
torgado. Y a esa confianza tenemos que - =  
ser rigurosamente f i e l e s .  Porque se t r a t a  
de un electorado de centro. Porque de ha- 
ber s ido soc ia l i s ta  ese electorado, que = 
e s  progresista,  pero no e s  soc ia l i s ta ,  l e  
habrían votado a usted, habrian votado a 
los  dignos candidatos soc ia l i s t a s  que en- 
cabezaron y que constituyeron l a s  l i s t a s =  

1 presentadas por e l  Partido Socialista;  pe - 
ro  nos han votado a nosotros y tenemos = 
que se r  consecuentes con sus deseos, y = 
f i e l e s  a l a  vocación cent r i s ta  de nuestro 
electarado . 

En def in i t iva ,  señor Presidente, señor 
Presidente en funciones, señor Candidato, 
que nosotros,resumiendo, queremos decir = 
que podemos asegurarle que encontrará siem 
pre en nosotros una oposición l ea l ;  pero= 
una oposición tenaz, una oposición tenaz= 
a todo l o  que signifique gobernar Canarias 
desde postulados soc ia l i s tas ,  y por socia  
l i s t a s  parciales o c l a s i s t a s ,  una oposi - 
ción tenaz que harS siempre fundamento de 
su actuación e l  concepto riguroso de l a  = 
modernidad y de l a  superación de los  en - 
frentamientos de clases ,  l a  a l ternat iva = 
a l  pr imit ivism de l a s  sociedades ro tas  = 
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en izquierdas y derechas. A e s t a s  a l t u  - 
ras  de l a  c ivi l ización nosotros conside- 
ramas que no se puede ya gobernar desde= 
esos moldes. Consideramos que no cabe h& 
blar  de concepciones proletar ias  o bur - 
guesas; pero tampoco de concepciones e- 
t i s t a s  o populares del bien o del m a l ,  = 
del conservadurismo o del progreso. E s t a  
nos convencidos, además, de algo muy imy 
portante, y de ahí, precisamente, una de 
l a s  importantes preocupaciones también = 
del partido en e l  Gobierno y de l  partido 
que apoyará a quien, en su caso, haya de 
ser  Presidente del Gobierno Canario, del 
Gob ierno Autónomo ; de un partido que , = 
aunque l e  duela, t i ene  que reconocer, y= 
desde luego por sus modales, por sus hb- 
b i tos ,  por sus costumbres, por sus com - 
portamientos electorales ,  l o  e s t á  prego- 
nando, que en l a  España de ahora mismo,= 
como en l a  Canarias actual ,  una Canarias 
que no t iene nada que ver con l a s  simp- 
ficaciones de l a  izquierda, de l a  dere - 
cha, de l  tradicionalismo a ra ja tab la ,  o= 
de l a  revolución temeraria, l o  que predo - 
mina y l o  que pr iva,  sobre todo, e s  l a  = 
realidad sociol6gica de centro. Siempre= 
que ustedes sean capaces de hacer polítA 
ca de centro,  progresista,  pero de cen-= 
t ro ,  nos tendrán a su lado pocque sabre- 
mos que en tal hipótesis  se t r a t a rd  de = 
una po l i t i ca  en favor del bien común y = 
contra e l  sectarismo de clases.  Nada mbs 
y muchas gracias. (Pide Za paZabra e2 se - 
ñor Saavedra Acevedo). 

E l  señor SAAVEDRA ACEVEW: Señor Pre- 
sidente, Señorías: Yo no sé  s i  agradece= 
l e  a l  señor OSarte por l a  confusión que= 
nos ha introducido, especialmente a todos 
los  miembros integrantes del G r u p o  Socia 
lista, porque cuando nos ha dicho que 1; 
socialdemcracia soy yo, pues todo l o  = 
que teníamos antes como pacifico con = 
nuestros esquemas de hace muchos años se  
nos ha venido abajo; pero posteriormente 
hemos recuperado lacalmaporque ha dicho 
que e l  centro e s  é l ,  y que tampoco l e  = 
gusta nuestro programa, pues, entonces,= 
parece que l a s  c r í t i c a s  del representan- 
t e  de l a  Unión del  Pueblo Canario tampo- 
co están justificadas porque volvemos a= 
ser  social is tas .  

Nos ha puesto ante l a  realidad del jue 
go a l a s  palabras, sobre todo, en los  - 
l i t i c o s  que juegan con l a  p- l i t ica ,  que= 

suele se r  una cosa muy peligrosa, peligro 
sa  por l a s  afirmaciones que ha hecho de = 
entrada, cuando d i jo  que se sorprende, o 
que no l e  gusta,  la afirmación sobre Cana - 
r i a s  como plataforma de paz y sobre no = 
ut i l izac ión  de bases extranjeras u Organi 
zaciones supranacionales que u t i l i cen  l a s  
bases nacionales en Canarias, porque ha = 
añadido a continuación que eso se l o  va a 
creer su t ía,  porque, c laro,  aquello de l a  
OTAN no y de sal ida tampoco, pues que vi= 
ne a ser  l o  mismo m i  afirmación. Yo por l o  
menos siempre he sido coherente con esta= 
afirmación, y m i  partido ha sido coherente 
con e s t a  afirmación, y nadie ha dicho que 
no vayamos a defender en e l  referendum e l  
no a l a  OTAN. Todo son suposiciones que = 
establece, igual que l a s  establece ahora= 
aquí, sobre s i  esa afirmación que he he - 
cho a favor de l a  defensa nacional del  A r  
chipiélago va a mantenerse, o no mantener - 
se  por m i  partido; en cambio, f rente  a = 
esa,  por l o  menos, presunción de inocen - 
c i a  que l o s  soc ia l i s tas  podems presentar 
ante e l  pueblo canario en relación con = 
esa afirmacibn, no ocurre l o  mismo con Su 
Señoría, porque exactamente hace un año = 
debatíamos en e l  Congreso de l o s  Diputa - 
dos e l  Estatuto de Autonomía y eso que a- 
qui seguimos defendiendo l o  presentamos = 
como enmienda y Su Señoria votó en contra,  
cuando entonces todavía formaba parte del  
gran partido de l a  mayoría minoritaria o 
de l a  minoría mayoritaria. En f i n ,  yo t en  
go memoria, supongo que también los  cana- 
r i o s  t ienen memoria y ahi  están los  hechos 
y ahí estbn l o s  d iar ios  de sesiones, don- 
de ustedes no quisieron que se  admitiese= 
l a  enmienda donde l o s  soc ia l i s tas  propug- 
nábamos l a  f rase de que la  defensa canaria 
fuese de exclusiva responsabilidad de l a s  
Fuerzas Armadas Españolas. Luego viene tam - 
bién anunciando, alarmándonos,de que l a s  = 
empresas de RUMASA van a volver a l  sector= 
privado; yo también sobre eso tengo mis dx 
das, para t ranqui l izar le ,  y creo que e l  e? 
fuerzo que estamos haciendo todos los  espg 
ñoles en favor de los  trabajadores de = 
RUMASA va a mantenerse, y no se  va a pro- 
c i r  ningún fraude, n i  va a producirse una= 
privatización generalizada en l a s  empresas 
del sector;  pero, en f i n ,  no e s  tarea del= 
Gobierno, n i  responsabilidad de l  Gobierno= 
Canario y ,  por consiguiente, no quiero se- 
guir  confundiendo papeles como Su Señoría= 
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ha venido confundiendo, porque ha querido 
trasladar e l  debate del programa político 
que se presenta para cuatro años, a l  deba 
t e  sobre l a  gestión de cuatro meses de 6 
bierno provisional. Y estb ckarisimo en = 
e l  Estatuto que aqui l o  que se viene es  a 
debatir e l  programa político que se exprz 
s6 ayer, no a debatir los  cumplimientos o 
incumplimientos, palabras sobre l as  cua-= 
lestambién los suaristas tienen un cariño 
y una tradición bastante grande sobre si= 
cumplían o no cumplfhn; e l  pueblo ya ha = 
dicho cómo ha valorado ese cariño con los  
cumplimientos o incumplimientos. 

Nosotros pasamos por aqui, ante esta== 
Cámara, a los sesenta días y luego pasa-= 
mos, ante todo e l  pueblo canario, e l  día= 
ocho de mayo; por consiguiente, ese deba- 
t e  ya está cerrado, y vamos a hablar del= 
programa, aunque, claro, s i  hablamos del= 
programa me quedo con muy poca materia,== 
porque usted sabe que e l  tema de l a  ausi- 
toria de l a  Junta de Canarias ha hecho u- 
na grave imputación de s i  eso es una ser- 
vidumbre a l o s  pactos de Gobierno ¿Es que 
creen todos que son de su condición? A h X =  
está l a  frase de que si  es  una servidun-= 
bre de los  pactos. No sé a que pactos se= 
refiere. S i  presume que ha habido algiín = 
pacto para obtener l a  mayoría e l  día ve* 
tinueve de diciembre en esta Cámara, l e  = 
advierto que está muy equivocado, muy le-  
jos sus temores' a l  respecto. No ha habido 
ninguna servidumbre de pactos. Los socia- 
l i s t a s  no tenemos ninguna servidumbre, n i  
pagar ningún servicio; no es nuestra pr- 
tica poli t ica funcionar de esa forma. 

La auditoria de l a  Junta de Canarias = 
fue solicitada por l a  Junta de Canarias y 
a los  dos meses visitando a l  Tribunal de= 
Cuentas de l a  Nación, del Reino, me ente- 
ré que se había perdido esa solicitud de= 
auditoria de l a  Junta de Canarias, y de = 
nuevo se la hemos enviado y hace exacta-= 
mente quince o veinte días he recibido e l  
acuse de recibo del Tribunal de Cuentas = 
en relación con dicha auditoría. Y l a  au- 
ditoría, como usted sabe, no se realiza = 
en quince días, sino que lleva tiempo, y= 
esa auditoría estb en marcha y por parte= 
nuestra no M a ver ningún interés de o-= 
cultar nada, porque l a  responsabilidad no 
es nuestra sino de otros, s i  hay alguna = 
responsabilidad. 

¿Las transferencias en Educacion e IN- 
SALUD, cuándo se producen? Pues s i ,  están 
fijadas en e l  calendario celebrado por l a  
primera reunión. de l a  Comisión Mixta, e l =  
uno de julio, transferencias en Educación 

íntegras, excluidas l a s  Universidades que= 
serán e l  primero de enero; y en e l  INSALUD, 
transferencia del Organismo Autónomo, e l  u- 
no de enero del ochenta y cuatro. 

Decir que no dedicamos ninguna preocupa- 
ción a l  tema del agua, cuando parece que = 
los medios de comunicación han dicho que he 
mos sido e l  Gobierno Autónomo anterior e i  
iInico que ha cogido a los  toros por e l  c 
no, y que ha celebrado más reuniones y má 
contactos y más documentación ha encontrado,. 
en relación con e l  Ayuntamiento de Las Pal- 
mas, en relación con e l  MOPU, y que se ha = 
celebrado una reunión hace quince días que= 
se completar6 con una definitiva l a  próxima 
semana donde se va a coordinar y donde se va 
a completar l a s  fórmulas que ahí he recogi- 
do en e l  programa, unas para medidas de ac- 
tuación urgente, ante e l  verano que ya he-= 
mos iniciado, y otras, a medio y largo pla- 
zo, con transporte de agua con nuevas pota- 
bilizadoras y con tipo, o nuevo t ipo,  de S 

vención a l  agua potabilizada. Eso está d i  
y eso, además, está en toda l a  prensa de- 
narias de l a s  iíltimas semanas, como para que 
ahora venga aqui a echarnos un üramatisq = 
que ante un tema que padecen l a s  i s l a s  oriefl 
t a les  nosotros no nos hayamos preocupado ni= 
l e  hayamos dedicado l a  importancia que se = 
merece en e l  programa político. Porque en- = 
tendemos que eso es  un tema que ya estb en-= 
cauzado, cuyas vias de solución se han pues 
t o  por vez primera, que no solo se creó esb 
que se denominó e l  W I  o l a  WI del agua, 
para l a  Ciudad de Las Palmas, sino que, ade 
más, hemos creado, hemos sentado l a s  bases' 
para l a  solución definitiva del problema $e 
agua en l a s  i s l a s  orientales. 

Y l o  mismo hemos hecho con l a  constitu- 
ción de l a  Federación Nacional de Lucha C 
r i a .  Que s í  tenemos competencias, y que l a s  
actas han sido entregadas a l  Secretario de 
Estado para e l  Deporte, en v i s i t a  que efec 
tu6, hace un mes, a Canarias, y fueron en- 
tregadas por los Presidentes de l o s  Club 
Lucha. S i  usted no se ha enterado, yo no 
tengo l a  culpa; pero l a s  actas se l e  ent 
garon por todos los Club-de Lucha de Cana 
r ias  y está ahora a sometimiento del Plen 
del Consejo Superior de Deporte, que es  
quien tiene que determinar y votar a f a  
de su constitución. 

Esperemos que aquellos compañeros de v 
je que usted tenia en l a  etapa anterior 
de Gobierno, ahora voten a favor de l a  Fed 
ración de Lucha Canaria, porque son el los 
los que están dominando l a s  federaciones d 
portivas en este país,  a pesar de que los  
c ia l i s tas  hayamos ganado l a s  elecciones de 
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veintiocho de octubre. Esperemos que sean 
consecuentes con esa inquietud que tiene= 
en favor de l a  Lucha Canaria y su organi- 
zación autónoma como federación . 

Ha introducido un nuevo concepto que = 
nos ha dejado a todos atónitos: e l  paro = 
de l a s  empresas. Yo no sé qué paro de l a s  
empresas es  e l  que usted quiere resolver, 
porque hasta ahora todos entendiamos que= 
e l  paro era de los trabajadores; pero yo= 
no sé de paro de empresas. Espero que lo= 
pueda en l a  rectificación, en l a  replica, 
aclarárnoslo. Lo que s i  estb claro, que = 
s i  l a  mayor parte del empleo hoy lo  crea= 
l a  iniciativa privada en Canarias, porque 
l a  presencia del sector público es mínima, 
a través de empresas públicas o regiona-= 
les ,  tiene que ser ese sector privado e l= 
que deba hacer ese esfuerzo y recuperar = 
esa con£ ianza que, esperemos los  socialis - 
tas dárselo a los  empresarios canarios, = 
porque ustedes no fueron capaces de darle 
esa confianza en los  años anteriores, y = 
es l a  iniciati- privada, a l  ser l a  que = 
más empleo crea, no solo en Canarias, si- 
no en toda España, l a  que tiene que con-= 
tr ibuir  con su esfuerzo, con l a  contrata- 
ción de trabajadores, con l a s  nuevas in-= 
versiones, a a l iv iar  e l  problema del paro. 
Naturalmente, complementado con l a  inver- 
sión pública, como es  obvio ; pero l a  in-= 
versión piíblica no puede pegar un sal to = 
de diez puntos, de un año para otro, a no 
ser que quiera usted hacer una revolución 
f iscal  a l a  que se opondrá naturalmente = 
sus dos compañeros representantes en las= 
Cortes Generales, en e l  Congreso de los  = 
Diputados a l a  hora de someter una refor- 
ma f iscal  que acelere y que f ac i l i t e  esa= 
inversión piíblica. Como eso no va a ocu-= 
rrir, por consiguiente sea coherente, y = 
no se asuste n i  se alarme n i  se sorprenda 
de que son l a s  empresas del sector priva- 
do de Canarias l a  que hoy tiene y están = 
sosteniendo e l  empleo y e l  que ha creado= 
e l  empleo, e l  escaso empleo que se haya = 
creado, l o  que no ha sido posible absorber 
e l  crecimiento demográfico que se ha pro- 
ducido en Canarias, según los  estudios a= 
que he hecho referencia anteriormente. 

Dice que no he hecho mención del pro- 
blema de las  queserías de F'uerteventura. 
S: hay una mención en e l  discurso = 
programático; pero l e  voy a decir - - 
qué. es l o  que ha pasado. La empresa se 

negó a l a  solución propuesta por los gana - 
deros, con l a  participación de ENDIASA, = 
una empresa pública, como ustedes saben.= 
Prefirió seguir adelante con l a  suspen-== 
si6n de pagos y afrontar e l l a  sola l a  c r i  - 
sis. Y eso ha sido l o  que ha hecho que == 
los  representantes de l a s  Consejerías == 
afectadas se retirasen en vista de l a  ac- 
t i tud de l a  empresa sin l a  cual era impo- 
sible abordar una solución a fondo del t e  - 
ma de las  queserías de Fuerteventura, que 
más tarde o más temprano va a caer en == 
nuestros hombros l a  responsabilidad de re  - 
solverlo, y afrontaremos, evidentemente,= 
sin miedo, e l  tema; pero en estos momen-= 
tos no se diga que no actuamos en l a  me- 
da que fuimos consultados en un conflicto 
que afectaba, efectivamente, a muchos ga- 
naderos, pero que rebasaba e l  ámbito de = 
nuestras competencias, pero a l l í  fuimos = 
una vez que nos reclamaron nuestra presen - 
tia. 

Las inversiones pesqueras hay que rev i  
sarlas. Hay unas que ya están contraídas, 
que están en marcha, y esas no se pueden= 
modificar prbcticamente. Hay otras cuya = 
cantidad es escasa s i  comparamos con e l  = 
to ta l  de los t res  m i l  millones a invert ir  
en los cinco años, sobre los cuales esta- 
mos actuando con e l  f i n  de valorar, no so - 
l o  los aspectos de l a  pesca, sino a t e -==  
grar l a  inversión que se pueda hacer en = 
esos refugios pendientes de aprobación, = 
integrarlas en l a s  necesidades pesqueras, 
en l a s  necesidades de obras públicas, en= 
l a s  necesidades tur ís t icas ,  en definitiva, 
en l a s  necesidades económicas. No ir  a ha 
cer una inversión de millones de 
a t ra ta r  de construir un refugio pesquero, 
que queda luego ah í ,  con un esfuerzo con- 
siderable por parte de l a  región que, a = 
l o  mejor, integrándonos por necesidades = 
próximas de zonas vecinas a é l l as ,  podrán 
tener una utilidad mayor y no exclusiva-= 
mente limitada a l a  pesquera. Esa es l a  = 
razón por l a  que en estos meses no ha ha- 
bido tiempo para llegar a una propuesta = 
definitiva de inversibn por parte del Go- 
bierno Canario; pero e l  asunto est6 traba 
jado, y ,  además, en l a  Comisión ~ar lamenl  
t a r ia  correspondiente de esta Cámara, en= 
l a  etapa provisional, hubo las  comparecen 
cia de todos los Consejeros y a l l í  podr6z 
encontrar l a  documentación relacionada == 
con e l  informe o l a  valoración que se hi- 
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zo de las inversiones realizadas por = 
el Organo Preautonómico, y el escaso = 
margen de decisión que nos queda ahora 
a los que hemos heredado esa Ley, que= 
se ha venido aplicando de manera tan = 
desigual. 

El Plan Económico no era lógico que 
se presente en el programa politico p& 
ra los cuatro años, porque si lo pre-= 
sento aquí, inmediatamente las crf ticas 
vendrian de que no ha habido participa 
ción de los interlocutores sociales, y 
nosotros queremos, precisamente, esa = 
participación, y por eso decimos que = 
en Otoño, con el fin de que antes los= 
sindicatos y las asociaciones patrona- 
les, puedan participar, puedan dialo-= 
gar, puedan aportar sus ideas, porque= 
para nosotros la programación económi- 
ca es un instrumento básico de esa == 
transformación y ese cambio en las es- 
tructuras que queremos iniciar, aunque 
a usted no le guste, o aunque usted == 
crea que no se van a producir, por eso 
lo decimos, lo señalamos, como etapa,= 
como momento oportuno, el próximo Oto- 
ño, y ahi habrd tiempo, de aqui a alld 
para que puedan ser consultados todos= 
los interlocutores y ese programa, ese 
plan económico, sea algo consecuencia= 
de esa participación de la aportación= 
de los principales agentes económicos= 
y sociales que tienen que participar = 
en el mismo. No es, por consiguiente,= 
escurrir el bulto, ni ocultar algo a = 
la Cámara. 'Va a ir, precisamente, a == 
los órganos que son protagonistas de = 
todo programa, que son los sindicatos= 
y asociaciones patronales. Yo quiero = 
concluir con la insistencia a las alu- 
siones que se vienen haciendo con áni- 
mo de confundir las ideas, o con ánimo 
de confundir los programas. Nosotros = 
estamos aquí no iniciando ahora una == 
campaña electoral, como parece que es= 
el objetivo del señor Olarte; nosotros 
estamos aqui empezando una etapa de == 
ejecución de un programa de gobierno = 
si sale confirmada la mayoría en esta= 
Cámara; no estamos debatiendo la etapa 
anterior, ni se ha debatido jamás en = 
ningún Parlamento democrdtico; estamos 
ahora partiendo de la confianza del == 
electorado del ocho de mayo, y las va- 
loraciones que haga el comportamiento- 

del electorado son suyas; pero no tienen= 
que alterar el objetivo de esta sesión, = 
que es discutir y dar el voto de confian- 
za a un programa presentado por el Candi- 
dato. Eso es lo que dice el Estatuto y no 
vayamos a alterar ni deformar los objeti- 
vos ni la función de esta sesión, porque= 
en ese caso, repito, estaríamos introdu-= 
ciendo elementos-no de confianza en el == 
ciudadano canario, que ahora lo que quie- 
re es confianza, precisamente, que quiere 
ánimo, que quiere ilusión y que ha deposA 
tado esa confianza y ese ánimo y esa apo2 
tación de ilusión en el partido socialis- 
ta, le guste o no le guste a Su Señoría,= 
y eso es mi compromiso y es nuestro com-= . 
promiso, el no defraudar esas espectati-= 
vas a través de este programa político == 
que responde a esas inquietudes a esos = .  
anhelos de la mayoría del pueblo canario= 
que confió en el partido socialista el p& 
cado día ocho de mayo. 

El señor PRESIDENTE: Sr. Olarte. 

El señor OLARTE CULLEN: Sr. Presidente, 
Señorias, Señor Candidato. Creo que a lo= 
largo de las sesiones en que habremos de= 
coincidir, si Dios quiere, en esta legis- 
latura, habrd oportunidad de realizarse = 
un sano ejercicio en virtud del cual la = 
divergencia no tenga que producir una == 
cierta crispación. Por eso, con.esa tran- 
quili-dad y un tanto deportivamente, diría - 
yo, tenemos que irnos acostumbrando a as: 
mir los planteamientos adversos y a asu-= 
mir, además, aunque no se comparta la ne- - 
cesidad, de que en un Parlamento se parla 
mente. Y yo siento decir al señor candida' 
to, al hilo de las bltimas palabras de sÜ 
intervencibn, que, necesariamente, me he == 
visto compelido en nombre de mi partido,= 
en nombre del Grupo Parlamentario a que = 
pertenezco, a analizar, siquiera fuese so 
meramente, el Gobierno, el planteamiento= 
de gobierno realizado en la sesión de in- 
vestidura anterior, con las coordenadas = 
del mismo y las promesas y escasas priorL 
dades formuladas por el hoy Candidato, y= 
entonces tambi6n Candidato, porque conf- 
yen tales caracteristicas de la candidatg 
ra en una misma persona, que es Su Seño- 
ría. Y como quiera que la investidura ti= 
ne que descansar, necesariamente, en la = 
confianza que se le otorgue o no se le == 
otorgue al Candidato, que es Candidato a= 
una confianza para gobernar, con la con-= 
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formidad de quien l e  otorga su aquies- 
cencia, necesariamente tenía  que poner 
de manifiesto incumplimientos flagran- 
tes ,  a s í ,  l i s a  y llanamente, y lo s  he= 
reseñado ya, f lagrantes,  que se  conte- 
nían en e l  anter ior  programa, s in  que= 
e l l o  constituyera otra  cosa que un aná 
lisis del  ta lan te  personal del  que hoy 
también, o ayer, mejor dicho, y hoy == 
nuevamente, ha formulado o reformulado 
los  mismos planteamientos en uno y en= 
otro programa y, en ambos casos, prome - 
sas a l a s  cuales ningún Candidato se  = 
puede sustraer ,  y esa e s ,  posiblemente, 
yo todavía no he pasado por esa expe-= 
r iencia ,  y no pienso pasar por e l l a ,  = 
pero e s  posiblemente l a  gran servidum- 
bre de l a  candidatura, señor Saavedra. 
Y he dicho anteriormente, y no se  me = 
ha contestado, y yo l e  requiero, amis- 
tosamente, a que vuelva a subir a e s t a  
tribuna y l o  diga. ¿Cuáles son l a s  == 
prioridades? Prioridad número uno, nú- 
mero dos, número t r e s ,  número cuatro;= 
numéricamente, por su orden, en accio- 
nes de Gobierno, en leyes que hay que= 
t r a e r  aquí, en proyectos de leyes que= 
hay que t r ae r  para su debate aquí, a = 
esta  Cámara, porque mientras usted con 
testaba haciendo un somero exámen del= 
ar t ícu lo  veintinueve de nuestro Estatu 
t o  de Autonomia, en orden a l a s  compe= 
tencias de que disfrutamos, vemos que= 
habría una Ley de fomento y organiza-= 
ción de l a  investigación, de protec-== 
ción de l  patrimonio his tór ico a r t í s t i -  
co monumental, de l a  ordenación del  t e  
r r i t o r i o  y urbanismo, de ordenación 
neral del  turísmo, de l a  coordinación: 
y ordenación de l  transporte, de ordena - 
ción de puertos y costas, de protec-== 
ción de l  medio ambiente, etc.  , etc .  , = 
que yo me he permitido t i t u l a r ,  son tí - 
tulos  muy personales y, por l o  tanto,= 
muy fa l ib l e s ,  muy rápidamente, para de - 
mostrar que existen una ser ie  de con-= 
ceptos dispersos sobre l o s  cuales tene 
mos competencia l a  Comunidad ~utónomaz 
Canaria, y que e s  preciso que e l  señor 
Candidato se  signifique y que diga va- 
mos a t r ae r  e s t e ,  es te ,  es te  y es te  == 
proyecto, en vir tud de t a l e s  priorida- 
des que nosotros, desde nuestra óptica, 
personal e ideológica, l e s  asignamos = 
con un contenido que, en v i s t a  de tal= 

óptica,  ser6 e s t e ,  e s t e  o e l  otro.  Y cuan 
do nosotros hemos hablado de ese plan eco - 
nómico, no decíamos que se  detal lara  y == 
que se  descendiera a un casuismo absoluto, 
sino que se  diseñaran, y recuerde Su Seño 
r í a  que l o  d i j e  en varias  ocasiones, que= 
se diseñaran l a s  l ineas maestras sobre == 
l a s  cuales ten ía  que sentarse ese plan, = 1 porque a m í  que no me digan, que podrd ve 

1 n i r  . un Grupo integrado por independiente; 
1 a no diseñar y a no construir  ideológica- 

mente l a s  l íneas maestras de un plan eco- 
nómico; pero un partido, que t iene ideolo 
g ía  y que presume de e l l a ,  aunque cambie= 
de vez en cuando, que también l lega e l  == 
cambio a esto,  pues no cabe duda que l o  = 
menos que t iene que hacer es que formular 
l a s  l ineas maestras desde su concesión = 
ideológica como partido, sobre l a s  que se  
sentard e l  plan de que se  t r a t e .  

Señor Presidente, señor Presidente del 
Gobierno Canario, yo espero también que = 
se cumpla esa afirmación que constituye = 
una de las primeras frases  de su interven - 
ción de ayer. Que l a  cooperaci6n entre  == 
l a s  d i s t in t a s  fuerzas pol i t icas  se  tenga= 
que imponer por encima de planteamientos= 
de partido; pero espero también pronuncia 
mientos clarisimos sobre los  cuales Su S; - 
ñoría no se  ha pronunciado, sobre temas = 
que hoy se suelen c a l i f i c a r  de puntuales, 
es td de moda es t a  expresión, y me ref ie ro  
a l  tema hidráulico. Lamento m i  pesadez, = 
excúseme Su Señoria si no l e  preocupa e l =  
problema, porque a l a  v is ta  est6 que no = 
l e  preocupa como a m í ,  y como a m i  par t i -  
do; pero tengo que hacer una se r i e  de a l 2  
siones y puntualizaciones sobre e l  par t i -  
cular. 

Primero, que hay que dis t inguir ,  nece- 
sariamente, e l  tratamiento que l a  proble- 
mática hidrdulica t iene que tener en el  = 
campo y en l a  ciudad. Segundo, que esos = 
datos, o esos propósitos, en cualquier ca 
so vulgares parches, que ha formulado en; 
diversas ocasiones e l  señor Candidato pa- 
ra  solucionar e l  tema del agua, como t r a s  
portar e l  agua en algibes de l a  Armada, = 
que fue uno de los  objetos fundamentales= 
planteados a Su Majestad e l  Rey, según r2 
cogieron todos los  periódicos, en v i s i t a=  
que s e  celebró hace un par de meses. Los= 
algibes de l a  Armada española contienen = 
tan solo t r e s  m i l  metros cúbicos. Esta Cá - 
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mara, los componentes de la misma, con 
sus hijos y sus esposas quienes las == 
tengan, en un promedio aproximadamente 
de cuatro individuos por familia, sub- 
sistiría durante un mes, aproximadamen 
te, y no llegaría al mes, con su mi en do^ 
agua según las tónicas de la Organiza- 
ción Mundial de la Salud, tan solo de= 
uno de esos algibes, el que funciona = 
en Canarias, y que hace mil toneladas= 
exclusivamente, y que van a una veloci - 
dad de diez nudos; es decir, vamos a = 
ser serios y vamos a establecer diagno 
sic sí, pero medidas terapéuticas tam- 
bién, y el parche, normalmente, no su2 
le ser una terapéutica aconsejable, al 
menos en un caso tan grave como este. 

Segundo tema, digase al pueblo cana - 
rio no que en quince días vamos a == 
transportar agua desde la Madeira o == 
desde Galicia, o desde donde quiera == 
que sea, a través de la empresa ElCANO; 
dígase la verdad y, sobre todo, si nos 
hallamos en momentos en +e a veces == 
hay tentaciones de no decirlo, como == 
son los electorales, y digase a la ho- 
ra, y dígase al pueblo canario que la= 
empresa ELCANO, tan solo dentro de dos 
años estard en disposición de traer == 
sus buques algibes a Canarias, sus an- 
tiguos petroleros a Canarias y que du- 
rante este tiempo habrd que hacer in-= 
fraestructuras de toma y de recepción= 
y de depbsito del agua, de las que hoy 
carecemos; dígase al pueblo canario, y 
si no lo dicen ustedes, lo digo yo, y= 
lo digo en nombre de mi partido, que = 
es una aberración conceptual y singu-= 
lamente desde las líneas de un socia- 
lismo que ustedes supongo yo que defe2 
derán, que el tema del agua se arregla 
a base de dar a dedo dos potabilizado- 
ras a dos empresas privadas, dos empre - 
sas privadas extranjeras y dos empre-= 
sas privadas israelíes como el señor = 
Candidato ha dicho en muchas ocasiones. 
Eso, señor Candidato, no ya no se le == 
ocurre a ningún socialista, eso no se= 
le ocurre ni a la ultraderecha. Que el 
tema del agua, que es un bien público,= 
un bien escaso, un bien vital, oxígeno 
para nosotros, se solucione a'base de, 
a dedo, designar dos empresas extranje 
ras israelíes que vengan aquí a explo- 
tar durante siete años y que a los sie - 

te años le daremos las potabilizadoras al 
Estado, no se le ocurre, no ya a un socia 
lista, eso no se le ocurre ni "al que as6 
la manteca"; porque en esos siete años, = 
las empresas israelíes explotarán las po- 
tabilizadoras y ellos, que saben explotar 
bastante bien, también nos explotarán a = 
los canarios, y'la solución no pasa por = 
poner estos dispositivos de producción en 
manos de la empresa privada, la solución= 
pasa precisamente por lo contrario,señor= 
Candidato, la solución pasa para que ven- 
ga el Estado con gallardia, con espiritu= 
de solidaridad, porque se lo exige la == 
Constitución, además, y no porque lo quie 
ra buenamente, aqui a Canarias y que asuz. 
ma la potabilización, que libere a los == 
Ayuntamientos, como lo son el de Las Pal- 
mas de Gran Canaria y a los Cabildos y mu- - 
nicipios de Lanzarote y Fuerteventura, == 
que están sangrando económicamente a tra- 
vés de sus consorcios, y que sea el Esta- 
do quien asuma ese costo, igual que los = 
canarios asumimos los déficit de la RENFE, 
y aqui hay personas que no distinguen un= 
tren eléctrico de cualquier otro medio de 
comunicación, y que morirán sin pisar &= 
la vida un tren eléctrico, ni un tren == 
eléctrico ni cualquier tipo de tren, y == 
que el Único recuerdo que hay aquí es el= 
de aquella "Pepa" famosa, que existía en= 
Las Palmas y todavía algunos recordamos,= 
que atravesaba la ciudad. Y mientras los= - 
canarios estamos, a través de los Presu-= 
puestos Generales, soportando el déficit= 
de RENFE, que el Estado, hace pocas horas,' 
sea capaz de anunciar a través de los me- 
dios de comunicación que el INI no se en- 
carga de las potabilizadoras porque es == 
una obligación de los municipios, y eso = 
es mentira, eso es mentira, porque no == 
existe un precepto jurídico que lo apoye, 
y es mentira porque la Ley de Régimen Lo- 
cal estableció, cuando se dictb, hace ya= 
unos cuantos lustros, para todos los muni 
cipios españole% y termino ya, señor prez 
sidente, con esta intemención, con este= 
tema de m i  intervención, estableció que = 
fuesen los municipios los obligados a su- 
ministrar el agua a las poblaciones, y lo 
dijo el legislador hace veinticinco o == 
treinta años para Soria, y para Cbrdoba,= 
y para Logroño, y para Canarias también,= 
cuando ni existian potabilizadoras, ni na - 
die pensaba en inventarlas. En consecuen- 
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c ia ,  e l  Estado no estaba establecien- 
do a través de l a  Ley de Régimen Lo-= 
cal ,  que también l o  era  para Soria, = 
l a  obligación de los  municipios de == 
asumir las potabilizadoras. Los muni- 
cipios l a s  han asumido porque e l  Esta - 
do no ha querido afrontar l a  carga, y 
no se  nos diga ahora, señor Presiden- 
t e ,  como es t á  diciendo su Partido y = 
personalidades del  Gobierno del mismo, 
que es te  tema no se  puede resolver = 
aquí de es ta  manera, porque constitu- 
cionalmente, por razones de sol idar i-  
dad y, desde luego, por ideología de= 
su propio partido, l o  que e s  evidente 
que como no se  puede solucionar e s  en 
tregando tal responsabilidad a l a  i n i  
c ia t iva  privada, p a r a  que l a s  explote 
y para que despues nos explote a nos2 
t ros ,  y además a dedo, y además a de- 
do, porque.cualquiera puede pensar, y 
a nosotros no nos interesa,  como opo- 
sicibn, n i  consentirlo, n i  consentir= 
que nadie piense que l a s  cosas que se 
entregan a dedo puede quedar algo == 
siempre en e l  camino, porque l a  mujer 
del César t iene que ser  honrada,pero= 
t iene que parecerlo, y en estos mome2 
tos importantes de nuestra democracia 
nosotros estamos firmemente empeñados 
también en controlar l a s  actuaciones= 
para que sean honestas y, ademSs, pa- 
r a  que l o  parezcan. 

Termino por l o  tanto,  señor Presi- 
dente, muchas gracias por e s t e  par de 
minutos de exceso con que se  me ha ob 
sequiado, y quiero decir que, e f e c t i z  
vamente, como antes decía me parece = 
que e l  miembro de l a  Agrupación Herre - 
ña, o no se  s i  era  e l  señor Cabrera = 
que, evidentemente, todos queremos a= 
nuestra t i e r r a ;  claro,  l o  que pasa e s  
que hay cariños que matan, y nosotros 
l o  que queremos es ,  señor Presidente, 
que e s t a  nueva etapa se construya en- 
t r e  todos, porque todos queremos a Ca 
narias  , evidentemente ; pero no desde= 
ópticas que puedan cons t i tu i r  un per- 
juicio i r reversible  para e l  pueblo ca - 
nario . 

Antes hablaba usted y ut i l izaba == 
una f rase  muy usual en e l  argot ... 

21 señor PRESIDENTE: Señor Q h r t e ,  
por favor, l e  ruego que termine. 

E l  señor OLÁRTE CULLEN: Hablaba stop, 
hablaba stop, yo digo stop; pero por es- 
t e  programa e l  cambio se  ha v is to ;  cam-= 
bio, pero marcha atrbs.  Nada más. 

E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO: Señor Pre- 
sidente,  Señorías. En m i  larga o corta  = 
vida de parlamentario e s t a t a l  o regional, 
jambs me he encontrado con una actuación 
que, como mínimo, tenga que c a l i f i c a r  de 
demagoga. Usted ha perdido los  papeles,= 
señor Olarte,  y yo l o  lamento. Priorida- 
des: lucha y acción contra e l  paro. E l  = 
concierto que acabamos de firmar con e l =  
Ins t i tu to  Nacional de Empleo es tb  abier- 
t o  para e l  segundo semestre, cosa que m 
t iene  abier ta  ninguna o t r a  Comunidad Au- 
tónoma, n i  siquiera Andalucía, siendo l a  
primera región en tasa de desempleo, y,= 
por consiguiente, ~amos~inmediatamente = 
sean aprobados los  Presupuestos de l  Esta 
do, a ampliar dicho concierto para e l  se - 
gundo semestre. 

Educación: a p a r t i r  de l a s  transferen 
c i a s ,  es  decir ,  dentro de veinte días e; 
pezaremos a reordenar todos los  sectores  
educativos en l o s  bmbitos que nos sean = 
transferidos. 

Servicios sociales: l a  distribución = 
de los  más de cuatrocientos millones de= 
subvenciones a entidades que operan en = 
d i s t in t a s  manifestaciohes de marginación 
social  en e l  Archipiélago, que han sido= 
distribuidos gracias a los  c r i t e r ios ,  == 
muy suyos, de los  que estaban en l a  Jun- 
t a  de Canarias, van a ser  completamente, 
digo muy suyos de e l los ,  no estoy d i c i e ~  
do suyos de usted, suyos de e l los ,  de == 
l o s  que estaban en l a  Junta de Canarias, 
esos cuatrocientos millones serán d i s t r i  
buidos de d i s t i n t a  manera a como los  f u e  - 
ron. 

En e l  mes de septiembre-octubre, s e  = 
f i j a r á  l a  posición sobre l a  adhesión de= 
España y sus efectos en Canarias a l a  Co - 
munidad Económica Europea. 

En cuanto a Leyes, solo por mencionar 
l a s  que de aquí a diciembre va a tener = 
que asumir e s t a  Cámara, debat i r las ,  dis- 
cu t i r l a s  con l a  precisión adecuada: Ley= 
del  Consejo Asesor de Radio Televisión = 
Española, Ley de Presupuesto del  año == 
ochenta y t r e s ,  Ley de Presupuestos del= 
año ochenta y cuatro, Ley de Diputado == 
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del Común, Ley del Consejo Consultivo 
y e l  ~ l ~ a n  Económico de Desarrollo Re- 
gional a l  que antes he hecho refe4en- 
cia. Eso por hablar de prioridades p= 
ra e l  semestre que queda del año. 

Y vamos con e l  agua. E s  increible= 
hablar del dedo, de empresas privadas, 
de s i  israel íes;  yo no s e .  si para us - 
ted una entrevista, una reunión, l o  = 
mismo con suizos que vienen a presen- 
tar sus papeles para transportar e l  = 
agua de Madeira, o con una empresa iz 
rael i ta  que viene y que ha instalado= 
potabilizadoras , supongo que también= 
habrán sido a dedo, por e l  Cabildo de 
Lanzarote, hace unos años, y también= 
por e l  Cabildo de Fuerteventura, por- 
que tienen unos sistemas de potabili- 
zar mucho más econbmicos que los  que= 
se aplicaban anteriormente, también = 
sea? objeto de c r i t i ca ,  seria ya sor- 
prendente; pero en f in ,  vamos a ha-== 
blar de l o  que se ha hecho en este == 
mes que estamos en e l  Gobierno Autóno - 
mo traba jando en torno a l  problema == 
del agua. 

Como consecuencia de l a s  reuniones 
celebradas hace quince dias en e l  M i -  
nisterio de Obras Públicas y que se = 
concretarán, o que se perfilarán, con 
cardcter definitivo, en una próxima = 
reunión, hay un programa de actuación 
urgente de agua en Canarias, que t ie-  
ne e l  siguiente calendario de activi- 
dades y l as  siguientes c i f ras  de in-= 
versión. Plan hidrdulico regional, M i  
nisterio de Obras Públicas: desde el; 
año ochenta y t res  que comienza l a  Di- 
rección General de Obras Hidrbulicas= 
con una inversión de diez millones; = 
año ochenta y cuatro, t r e s  m i l  millo- 
nes de pesetas; ochenta y cinco, == 
otros t res  m i l  millones; ochenta y == 
seis ,  t r es  m i l  millones; resto, has- 
t a  e l  año noventa y cinco, porque= 
e l  plan es también a largo plazo, == 
quince m i l  millones de pesetas, inver - 
sión $or l a  Dirección General de == 
Obras Hidráulicas del MOPU. Otros Or- 
ganismos de l a  Administración Central: 
inversión en e l  año ochenta y.cuatro, 
dos mil millones; ochenta y cinco, == 
dos m i l  millones; ochenta y seis ,  dos 
m i l  millones; resto hasta e l  noventa= 

y cinco, se is  m i l  millones. Administra- 
ción Local, año ochenta y cuatro, sete- 
cientos millones; ochenta y cinco, sete 
cient0.s millones; ochenta y seis ,  sete- 
cientos; resto hasta e l  noventa y cinco, 
cinco m i l  millones-, Iniciativa privada: 
ochenta y cuatro,mil millones, a s í  suce 
sivamente hasta se is  m i l  millones hasta 
e l  noventa y cinco. Actividades r e u t i l i  
zación de aguas residuales: MOPU, ~ i r e z  
ción General de Obras Hidrbulicas , t r e s  
m i l  millones, m i l  por año, en estos = 
próximos t r e s  años. Otros Organismos de 
l a  Adrninístración Central: dos m i l  mi-= 
llones cada año. Total, año ochenta y = 
cuatro, nueve m i 1  setecientos millones= 
de inversión, ochenta y cinco, l a s  m i s -  
mas c i f ras ,  en to ta l ,  t re in ta  y dos m i l  
millones de inversión pública, salvada= 
esta pequeña aportación de l a  in ic ia t i -  
va privada, t reinta y dos m i l  millones. 

Programa de actuaci6n, calendario de 
actividades. Dirección General de Obras- 
Hidrbulicas: Abastecimiento de Agua a = 
Las Palmas, Ciudad, año ochenta y t res ,  
inversidn por l a  Dirección de Obras H i - -  
drbulicas, sesenta millones; por l a  D i -  
rección General de Puertos: diez millo- 
nes; por e l  Inst i tuto Nacional de Indus 
t r i a ,  diez millones; por e l  ~yuntamienz 
to  de Las Palmas, ochenta millones; == 
Plan de Sensibilización urgente por e l= 
Gobierno Autónomo, veinte millones de = 
pesetas. Año ochenta y cuatro: m i l  mi-= 
llones por l a  Dirección General de Obras 
Hidrbulicas; mil millones, por l a  Dire5 
ción General de Puertos; quinientos m i -  
llones, por e l  Inst i tuto Nacional de In 
dustrias; cien millones, por e l  ~ ~ u n t a z  
miento de Las Palmas. S i  quiere, puedo= 
seguir hasta e l  año noventa y cinco; pe  
ro no quiero cansar a Sus Señorías. 

E l  señor PRESIDENTE: Se interrumpe = 
l a  sesión hasta l a s  cuatro y media de = 
l a  tarde. 

Se suspende Za sesión a Zas catorce= 
horas y treinta minutos. 

Se reanuda l a  sesión a las  dieciseis  
horas y cincuentu minutos. 

E l  señor PRESIDENTE: Don Francisco = 
Marcos Hernández. 
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E l  señor MARCOS HERNANDEZ: Señor = 
Presidente, Señoras y Señores Diputa-= 
dos. 

Con atención, con profunda atención, 
hemos escuchado, señor Candidato a l a=  
Presidencia de l  Gobierno de Canarias,= 
su intervención en l a  tarde ayer, ante 
este  Parlamento, Organo representativo 
del pueblo Canario, constituido, por = 
primera vez, por Diputados Regionales= 
elegidos por sufragio universal, direc - 
to ,  igual,  l i b r e  y secreto. 

Ayer tarde,  señor Candidato, con == 
profunda atención, y esperanza, d i r ia -  
mos con esperada esperanza, escuchába- 
mos sus palabras cuando nos recordaba= 
e l  verso de Fernando Garcia-Ramos y == 
Fernández de l  Cast i l lo ,  que ponia un = 
tono poético a un discurso programáti- 
co de gobierno en l a  oportunidad, Úni- 
ca, de ser l a  primera vez que e s t e  == 
acontecimiento se  producía en nuestra= 
Comunidad Autónoma. 

E l  acontechiento propiciaba e l  que, 
con independencia de los  c r i t e r i o s  po- 
l i t i c o s  en l o s  que se  mueven, señor == 
Candidato, nuestras dispares ideolo-== 
gías ,  pudidramos encontrar puntos de = 
contactos comunes que hicieran posible 
nuestro aplauso, y nuestro deseo de == 
que su Mbierno habría de encontrar el 
camino para conducir a nuestro Archi-= 
piélago a l a s  cotas de bienestar y == 
prosperidad que merece, ya que, según= 
sus propias palabras, e l  pueblo cana-= 
r i o  ha sido siempre capaz de s a l i r  de= 
situaciones adversas. 

Pero, usted no ha querido, no ha l o  
grado mantener esa esperanza con su iñ - 
tervención de ayer tarde. 

Usted nos ha planteado l a  duda de = 
s i  su discurso fué un Programa de go-= 
bierno, un presupuesto consuntivo, un= 
balance en e l  que sólo figuraban pasi- 
vos, par t idas  de gastos a pagar, o,  == 
por e l  contrario,  era una relación Por - 
menorizada de necesidades, s i n  mds y = 
s in  l a s  contrapartidas necesarias para 
hacer f rente  a l a s  mismas. 

~ u é  su intervención, una Interven-= 
ción l lena de incongruencias, s in  Ca-= 
l o r ,  vacía de contenido pol í t ico ,  in-= 
C ~ U S O  terminologicamente peligrosa, == 
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hay momentos en que db usted l a  impre-== 
sión de haber asumido nuestro propio pro 
grama pol í t ico ,  su referencia a l a  i n t e r  - 
vención de l  empresariado, su intención = 
de fomentar e l  movimiento cooperativo, = 
su afirmación de que debe de s e r  l a  in i -  
c ia t iva  privada l a  que mediante l a  recu- 
peración de l a  confianza en e l  presente= 
y futuro de Canarias, contribuya como == 
protagonista pr incipal  en e l  esfuerzo a= 
emprender en l a  lucha contra e l  paro, == 
nos dejaban perplejos, y en determinados 
momentos, como cuando hace un elogio de= 
l a s  pequeñas y medianas Empresas, pensb- 
bamos, señor Candidato, que en su Grupo= 
po l í t i co  hay alguien empeñado en cambiar 
lo s  papeles de l a s  intervenciones pübli- 
cas, sabe Dios con qué malévola inten-== 
ción, haciéndolo pasar por un incongruen 
t e  programa de Centro Derecha, nada rea- 
l i s t a ,  con profundas contradicciones que 
no dan soluciones n i  a l ternat ivas ,  f a l t o  
de imaginación creativa,  sólo una rela-= 
ción de problemas, ya conocidos, y una = 
relación correlat iva de buenas intencio- 
nes. 

Aún suenan, señor Candidato, aún sue- 
nan en e s t a  Sala los  ecos, suenan los  == 
ecos, digo, de su intervención hace cin- 
co meses cuando, s i  no con l a s  mismas pa 
labras,  s í  con l a  misma intención, usted 
pidió a l  Parlamento, s o l i c i t ó  de los  se- 
ñores Diputados del Parlamento Provisio- 
nal,  l a  confianza para l a  formación de = 
su Gobierno. 

Han transcurrido cinco meses de provi 
sionalidad, y ahora, cuando nos enfrenta 
mos con una etapa de Gobierno autonómico 
en e l  cual s e  abre l a  posibilidad de == 
afianzar de forma defini t iva los  caminos 
para e l  desarrollo y bienestar de nues-= 
t r o  pueblo, usted, señor Candidato,nos = 
presenta de nuevo un programa cuajado de 
incongruencias, sectar io,  acomodado a i n  
tereses  concretos de part ido y s i n  f iabT 
lidad alguna, y de nuevo nos pide l a  coz - 
fianza para gobernar nuestra Comunidad = 
en una etapa más dilatada; pero con los= 
mismos planteamientos y objetivos. 

De nuevo, señor Candidato, s e  observa 
l a  tendencia de su part ido pol í t ico  de = 
contar para cada ocasión con e l  progr- 
adecuado para l o s  f ines  perseguidos; se- 
guimos observando cómo ustedes mestran 
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en unos casos, un programa electoral, 
aqui se ofrece un programa de Gobier- 
no y luego se actúa con unos crite-== 
rios de partido que no se correspon-= 
den con el uno ni con el otro, como = 
ha ocurrido en la etapa de la provi-= 
sionalidad . 

. Nuestra Coalición politica ha se-= 
guido con interés su intervención, eE 
to es cierto, porque pensábamos que = 
ahora era la ocasión para que el se-= 
ñor Candidato expusiera ante este PaE 
lamento, ante los señores Diputados a 
los que ha pedido la confianza para = 
su Gobierno, el modelo adecuado por = 
el que se ha de seguir todo el proce- 
so del desarrollo autonómico de nues- 
tra Región, partiendo,precisamente, = 
de nuestro Estatuto de Autonomía. 

Nuestra democracia se ha iniciado= 
con una reestructuración de la distri 
bución territorial del poder, y ese = 
proceso no puede ser comparable con = 
los procesos de descentyalizaci6n o rE 
gionalización de otros paises. El pa- 
so de un Estado centralista, concebi- 
do como Estado-Nación, a un Estado po 
liticamente descentralizado y en 
te multinacional, y los problemas que 
ello crea, ha sido motivo de preocupa 
ción no sólo de las fuerzas politicag 
sino de quienes sienten, desde cual-= 
quier ángulo del cuerpo social, la == 
preocupación de ese proceso al cual = 
usted, señor Candidato, muy poco tiem 
po e importancia ha dedicado en su ex - 
posición. 

Nos preocupa que usted no nos ha- 
blara de cómo su Gobierno se propone= 
consolidar un auténtico sentimiento = 
autonómico, aún relativamente débil = 
en nuestra Región, y nos preocupa pos 
que el proceso de creación de las es- 
tructuras descentralizadas autonómi-= 
cas ha estado, en esta etapa provisio - 
nal, y nada se nos ha dicho de cdmo = 
estará en esta etapa que ahora se inA 
cia, ha estado, repito, estrechamente 
ligado a la estrategia de su partido= 
político en una línea muy clara de == 
profundas diferencias, tanto de orden 
territorial como humano. 

Para que Canarias pueda resolver = 

su problema regional, señor Candidato, y 
consiguientemente, crecer para salir de= 
su actual estancamiento y convertirse en 
una comunidad plena y desarrollada, hace 
falta una estrategia politica clara, do2 
de los contenidos estrictamente económi- 
cos precisen cudl ha de ser nuestra evo- 
lución regional. Las conclusiones a que= 
nos lleva su programa de gobierno no son 
favorables, en ningún caso, para hacer-= 
nos la ilusión de que de él se derivan = 
aspectos positivos para el desarrollo == 
del Archipiélago, o que el mismo ha de = 
reducir los desequilibrios insulares, == 
más bien creemos que se van a incremen-= 
tar, por su indefensión, por su partidi2 
mo y por las marcadas tendencias puestas 
de manifiesto en la etapa de la provisig 
nal idad. 

Nos resulta dificil creer que ahora = 
se iniciar& una etapa política en que == 
los programas son compromiso irrevocable 
de actuación y no mera intencionalidad-= 
coyuntural, y, a tal efecto, recordamos= 
al señor Candidato que aquí mismo y en = 
ocasión anterior, se formularon comprom& 
sos de actuación muy parecidos, cuando = 
no idénticos, a los que ahora se formu-= 
lan y que dan poca credibilidad si el == 
compromiso adquirido se compara con la = 
realidad de los resultados alcanzados. 

Alguien ha dicho, señor Candidato, == 
desde la perspectiva de su propio parti- 
do politico, que en Canarias viene sien- 
do conflictiva la externacidn de sus sen - 
timientos diferenciales de Comunidad. 

Como una más de las Españas de siem-= 
pre, el Archipiélago ha acabado por defi 
nir m y  precisa y nftidamente su persong 
lidad en el conjunto unitario nacional y 
ha colaborado a ello, no sólo el natural 
proceso de cohesión de la sociedad isle- 
ña, al que ha llevado la existencia indg 
dable de condiciones especificas, de pro 
blemas diferentes y de- intereses peculia 
res, sino el fenómeno contrario que 
tea el uniformismo radical y el coetdneo 
que deriva del grado de internacionalizz 
ción dominante en el mundo al que por == 
cultura, tradición y esencias pertenecen 
las Canarias. 

Esto último que he citado debe sonar- 
le al señor Candidato; fue escrito por = 
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un i lus t re  abogado y profesor t inerfe  
ño, por eso ahora a l  escuchar su Pro- 
grama de gobierno ha venido a m i  memo 
r i a  aquella afirmación que reconocía= 
l a  existencia, en l a  definición de l a  
personalidad canaria, no s610 de pro- 
blemas diferentes y de intereses pecu - 
l i a res ,  sino e l  fenómeno contrario == 
que plantea e l  uniformismo radical. 

Con su programa, señor Candidato,= 
ha puesto usted de manifiesto esa ten 
dencia, su vocación, producto t a l  ve; 
de su ideología, a l  uniformismo radi- 
cal  que subyace en todo e l  contenido= 
de su programa y a l  que tenemos que = 
mostrar nuestra disconformidad por ==. 
t a l  motivo. 

Qusiéramos, dentro del tiempo que= 
nos marca nuestra intervención, lamen 
tamos no poder hacerlo con una mayor= 
amplitud, y en relación a todos los = 
temas, destacar los  siguientes aspec- 
tos que de alguna manera han contri-= 
buido a formar esa negativa impresión 
de su discurso. podíamos comenzar di- 
ciendo que usted a l  empezar su discur 
so nos indica los escasos medios con; 
que cuenta su Gobierno, unos doscien- 
tos veinticinco millones de pesetas,= 
c i f ra  inferior ,  incluso, a l  presupues - 
to  de muchos Ayuntamientos, y a ren-= 
g16n seguid? se enfrasca en l a  crea-= 
ción de múltiples órganismos como por 
ejemplo: una Dirección General de la= 
Función Pública, una'1nspección Gene- 
r a l  de Servicios, una Escuela de Admi 
nistración Pública Canaria, un comité 
de Inversiones Públicas, un Consejo = 
en que estén presentes l a s  Asociacio- 
nes Empresariales, un Ins t i tu to  Cana- 
r i o  de l a  Pequeña y Mediana Empresa, 
l a  creación de Sociedades dedicadas a 
l a s  compras y ventas en comiín, crea-= 
ción de un Ins t i tu to  de Desarrollo pa 
ra  canalizar l a  pol í t ica  española de; 
Cooperación Internacional, creación = 
de un Consejo Consultivo que determi- 
nard sobre l a  adecuación a l  Estatuto= 
de los  proyectos o proposiciones de = 
Ley que se sometan a l  Parlamento, == 
¿Con qué medios, señor Candidato? ¿En 
qué tiempo, señor Candidato? ¿Es que= 
pretende usted resolver de una vez l a  
creación de esos ochocientos m i l  pues - 

tos de trabajo, prometidos con cargo a = 
esos doscientos veinticinco millones de= 
pesetas con que cuenta su Gobierno?. 

Dentro del capítulo de polí t ica econó 
mica, y continúo, señor Candidato, no 
demos dejar de hablar porque considera-= 
mos que independientemente de estos as-= 
pectos que estamos citando e l  problema = 
de paro para nosotros tiene t a l  vez, t a l  
vez, l a s  mismas connotaciones de preocu- 
pación que puede tener para cualquier == 
candidato, para cualquier partido p o l í t i  - 
co que se  precie de e je rc i t a r  una actua- 
ción pol í t ica  en nuestro Archipiélago. 

Hay ocasiones en que l a  c r í t i ca  y == 
prdctica de un programa concreto de go-= 
bierno pudiera parecer, o dar pie,  para= 
que alguien con mala intención, hiciera= 
creer que estamos en contra de abordar = 
e l  problema, destacar e l  problema, o in- 
cluso apoydramos a l  propio Gobierno en = 
l a s  soluciones que pretenda, para atacar 
ese problema. Una de esas ocasiones se = 
presenta cuando usted habla del paro, se 
ñor Candidato; creo que usted nos permi= 
t i r d  es tar  de acuerdo en que e l  paro es= 
e l  principal problema con que se enfren- 
t a  l a  sociedad canaria. Y lamentamos pro 
fundamente que, pese a l  período limitado 
de tiempo en que se ha desenvuelto su l a  
bar de gobierno, su actuación en lugar = 
de a l i v i a r  e l  problema l o  ha agravado y= 
que su promesa de forzar l a  acción del = 
Gobierno del Estado para que en l a  dis-= 
tribución regional del empleo nuestro ~r - 
chipiélago fuera un objetivo priorita-= 
r i o  sólo quedó en eso, en una promesa == 
m d s .  Por eso ahora sus palabras l a s  en-= 
contramos f a l t a s  de sentido y no ofrecen 
credibilidad alguna. 

Señor Candidato a l a  Presidencia del= 
Gobierno, permitame que lea  unas frases= 
y quiero su atención para que escuche == 
l a s  mismas: 

"Pretendemos que la-inversión privada 
sea l a  determinante de l a  creación de em 
pleos". "El apoyo a l a s  pequeñas y media 
nas Empresas jugará un papel fundamental 
en l a  consecución de estos objetivos". = 
"Para e l l o  fomentaremos una polí t ica de= 
reducción de costes, tanto salar iales ,  = 
de seguridad social,  como financieros a= 
través de los  instrumentos regionalesw.= 
" E l  fondo de previsión para l a s  inversio - 
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nes ser6 mantenido". 1 agorero, ya no somos sólo los  hombres de= 

NO, Señoras y Señores Diputados; no 
señor Candidato. No he leído párrafos= 
del programa de nuestra Coalición, he= 
leído párrafos del discurso programáti 
co, que hoy se repite aquí, del discur - 
so de investidura pronunciado por us-= 
ted, señor Saavedra, e l  día veintidbs= 
de diciembre pasado. Sus palabras sólo 
quedaron en promesas. 

nuestro grupo los agoreros, como fe l ic i to ,  
digo, a l  agorero, e l  cal if icat ivo no es  = 
mio, como siempre corresponde a l  ca l i f i cz  
dor of ic ia l  del Reino, como fe l i c i to  a l  = 
agorero, Señor Solchaga, por su honesti-= 
dad y valor a l  poner en te la  de juicio == 
afirmaciones tan rotundas como fa l t as  de= 
realismo de su propio partido. Por eso, = 
señor Candidato, permitame s i  no ser  ago- 
rero, no l o  deseo, a l  menos dudar muy se- 

sólo sean promesas, aun cuando y desde 
ahora l e  digo a usted, en nombre de == 
nuestro Grupo Parlamentario, que esta- 
remos con usted y su Gobierno, y apoya 
remos y desarrollaremos cuantas in ic ia  
t ivas sirvan a l  f in  de afrontar e l  pro 
blema del paro como objetivo priorita= 
r io,  no sólo de su partido politico, = 
sino de todos los partidos politicos = 
representados en esta Cámara. Lo que = 
ocurre, señor Candidato, es que noso-= 
tros somos congruentes y creemos ilu-= 
sionados y no creamos luego, más tarde, 
ilusiones que luego no se pueden cum-= 
p l i r  . 

Nos tememos que sus palabras de hoy 1 

Hace un par de días e l  señor Minis- 
t ro  de Industria y Energía, señor Don= 
Carlos Solchaga, ha manifestado l a  más 
que posible incapacidad del Gobierno = 
para poder crear ochocientos m i l  ,mes- 
tos de trabajo en los  cuatro años de = 
legislatura socialista,  antes de l a s  = 
próximas elecciones generales. "Es muy 
d i f i c i l ,  casi imposible, di jo e l  señor 
Ministro, que en los cuatro años de Go 
bierno Socialista se puedan crear los= 
ochocientos m i l  puestos de trabajo", y 
conste que e l  señor Ministro sigue, == 
creemos, siendo del P.S.O.E. No se t r a  
ta de ningún miembro de nuestro parti= 
do dentro de l as  esferas gubernamenta- 
les.  

riamente de su polí t ica de empleo. 

¿Cuántos puestos de trabajo va a == 
crear en Canarias l a  política de su Go 
bierno Regional? ¿Cuántos, señor ~andT  - 
dato? Seria de interés conocer este = 
dato para escuchar, dentro de seis  me- 
ses, a l  Consejero correspondiente, co- 
rregir le  a usted, yo preferir la  no co- 
rregir le  sino fe l ic i tar le ,  de verdad,= 
señor Candidato; yo quisiera f e l i c i t a r  
l e ,  señor Candidato, como fe l i c i to  al= 

E l  paro se ha producido en un porcents 
je muy cualificado en e l  sector privado ,= 
y sólo practicando y reactivando ese sec- 
tor privado se generarán puestos de traba 
jo. Eso es cierto,  usted l o  ha visto cong . 
habilidad, usted es un hombre que conoce, 
perfectamente, los grandes problemas eco-. 
nómicos, y por eso precisamente, cuando = 
ve que algún partido político, como e l  == 
nuestro, tiene unas ideas claras respecto 
a como se puede atacar e l  problema del pa - 
ro, no tiene ningún inconveniente, y nos= 
felicitamos por e l lo ,  de incluir en su == 
propio programa aquello que venimos di-== 
ciendo desde hace mucho tiempo. E l  sector 
público se encuentra incapacitado para ge - 
nerar estos puestos y su oferta, señor == 
Saavedra, no ofrece una explicación razo- 
nable sobre l a  forma de crear puestos de= 
trabajo en Canarias y mitigar e l  índice = 
de crecimiento del paro, y menos ha dado=. 
usted garantias para conservar e l  poder = 
adquisitivo. Su base de partida, es l a  ba 
se de partida del Gobierno del Estado, es - 
inflacionaria a l  convivir con e l  défici t= 
público. 

La inflación es generada por l a  crea-= 
ción añadida de dinero necesario para f i -  
nanciar e l  défici t .  Y esto l o  sabe muy == 
bien e l  señor Candidato; otra cosa muy == 
dist inta es l o  que ofrece, y no podr6-curn - 
p l i r  . 

Sn afirmación, contenida en e l  Capitu- 
l o  que denomina Hacienda, de que e l  Go-== 
bierno no tendrd duda alguna en desarro-= 
l l a r  en todos sus extremos e l  t i t u lo  cuar - 
to del Estatuto y, en su caso, estable-== 
ciendo tributos propios, es  muy grave, y= 
no nos consuela que diga usted que no lo= 
hace con simple afán recaudatorio; apaña- 
dos estaríamos, señor Candidato, si a su= 
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Gobierno se  l e  destapara e l  deseo de= 
establecer t r ibutos  por e l  simple == 
af án recaudatorio . 

Pero es  l o  c i e r to  que usted no pue 
de desconocer que e l  empobrecimiento= 
de los  españoles es  cada día mayor. 

Señor Candidato, debe conocer que= 
en e l  pasado e je rc ic io  económico los= 
salar ios ,  según determinaba e l  acuer- 
do nacional de empleo, subieron entre  
un nueve y un once por ciento. A l  f i -  
nal del  año e l  incremento del coste = 
de l a  vida estaba en un catorce coma= 
cuatro por ciento: c a s i  t r e s  puntos y 
medio más de l  aumento s a l a r i a l  pacta- 
do entre e l  Gobierno, los  Sindicatos= 
y l a  Patronal. 

Usted debe conocer que a princi-== 
pios de m i l  novecientos ochenta y == 
t r e s ,  es te  año, UGT, Comisiones y l a=  
CEOE firmaron e l  acuerdo interconfede - 
ral, que determina que los  incremen-= 
tos  sa l a r i a l e s  en m i l  novecientos == 
ochenta y t r e s  osci lar ían entre e l  == 

- nueve coma cinco y e l  doce por ciento, 
y usted sabe, señor Candidato, que s i  
l a  inflación sube por encima de esta= 
c i f r a  los  asalariados habrdn vuelto = 
de nuevo a perder dinero. Usted sabe= 
todo eso y mucho mbs; sabe que l a  pre - 
sión f i s c a l  sigue aumentándose alar-= 
mantemente, eso e s  l o  que prevén los= 
Presupuestos Generales del Estado, r e  - 
cientemente presentados. 

E l  Ministro de Economía y Hacienda, 
Don Miguel Boyer,anunció un aumento = 
de l a  presión f i s c a l  de cero noventa= 
y cuatro puntos porcentuales, aunque= 
l a  CEOE explica que, según sus núme-= 
ros,  l a  presión f i s c a l  no podrd si-== 
tuarse por debajo del  uno coma siete- j  
cas i  e l  doble por ciento. 

E l  presupuesto de ingresos fisca-= 
les .  para e l  presente año, estoy ha-== 
blando del ochenta y t r e s , e s to  quiere 
decir impuestos, prevé incrementos == 
del  t r e in t a  y dos coma t r e s  por cien- 
t o  en los  impuestos directos,  y de l  = 
veintiocho coma cinco por ciento en = 
l o s  indirectos. Esto s ignif ica,  señor 
Presidente Provisional, señor Candida - 
t o  a l a  Presidencia efectiva,  es to == 
signif ica que los  directos suponen e l  

cincuenta y cuatro coma t r e in t a  por cien - 
t o  de los  ingresos por estos  conceptos = 
del  Estado, y que e l  cuarenta y cinco co - 
ma setenta y cinco por ciento corres pon^ 
de a los  indirectos.  Como e l  Estado t i e -  
ne previsto recaudar t r e s  coma cinco bi- 
llones de pesetas,  he dicho billones,  s i  
con b, y e l  uno coma d iec ise is  bil lones= 
procederán del Impuesto de l a  Renta, po- 
demos afirmar que l o s  españoles tenemos= 
que dedicar más de l a  tercera par te  de = 
los  ingresos a cumplir con Hacienda, s in  
olvidar l a s  cantidades que se  pagarán == 
por e l  camino de l o s  impuestos indirec-= 
tos. 

Usted, señor Candidato, debe conocer= 
todos estos  datos; por eso no se  compre: 
de, o t a l  vez s e  comprenda con toda cla- 
ridad, que en su intervenci6nI dentro == 
del marco de actuación econ6mica, se  li- 
mita a exponer unas l íneas  de actuación, 
que ya fueron expuestas en su anter ior  = 
programa,y no contempla l a  realidad en = 
l a  que nos movemos; no contempla usted = 
l a  realidad f i s c a l  de l a s  I s l a s ;  no in-= 
terrelaciona usted l o s  d is t in tos  £acto-= 
r e s  del proceso económico, y en e s t e  Ca- 
p i tu lo  su programa no e s  r ea l i s t a .  ¿Olvi 
da usted que e l  IVA s e  apl icará  ya en jÜ 
nio de m i l  novecientos ochenta y cuatro? 
Han habido varias  intervenciones y va-== 
r i a s  respuestas del señor Candidato sin= 
que en ninguna de e l l a s  se  concretara a= 
decir que en mil novecientos ochenta y = 
cuatro, ya se  prevé que se  aplicará e l  = 
IVA. Y su programa no prevé cdmo se ade- 
cuarán l o s  Arbitrios Insulares s i  desapa 
recen o se  superpone e l  IVA,  por muy di= 
ferencial  que é s t e  sea. 

Y no queremos hablar aquí s i  s e  pien- 
sa apl icar  lo s  Arbi t r ios  Insulares a l a s  
importaciones de crudos petrol i feros ,  en 
l o  que se  están perdiendo unos t r e s  m i l =  
millones de pesetas a l  año. Sé que me d i  
rb  que l o  rebajado s igni f ica  dos m i l  M - 
llenes, pero e s  l o  c i e r to  que seguimos = 
sin conocer qué ocurre con l a  diferencia 
de los  cuatro m i l  millones, hasta los  == 
se i s  m i l  de l  célebre colchón, que tantas 
veces, se debatió aquí, en e s t a  Cámara. = 
Usted se  comprometió en l a  anter ior  in-= 
vestidura a l a  reducción de los  precios= 
de los  carburantes, y nada de es to  se ha 
explicado aún. 
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Señor Candidato, usted no nos ha d i  - 
cho qué estímulos ha de crear s u  Go-== 
bierno a l  establecimiento de industrias 
agroalimentarias que absorban e l  exce- 
dente agrario, n i  ha concertado las  == 
ayudas a l  transporte, tanto en las  pre - 
cisas hasta e l  primer puerto peninsu-= 
l a r ,  como a l  transporte interinsular.= 
No nos ha hablado del  mercado del plá- 
tano, no nos ha dicho nada de l a  otra= 
vertiente de nuestra agricultura que = 
está,  precisamente, en l a  de medianias. 
No nos dice, señor Candidato, cómo pr= 
tende incrementar e l  nivel de nuestra= 
ganadería y de l a  defensa de l a s  pro-= 
ducciones de carne y leche con l a  a p g  
cación es t r ic ta  de l a s  medidas previs- 
t a s  en e l  R.E.F. No ha dicho nada de = 
los  derechos reguladores y t a r i fas  de= 
entradas. Y no puede olvidar e l  señor= 
Candidato que l a  población activa que= 
ocupa nuestra agricultura es de un == 
veintiuno por ciento y por cada peseta 
que recibe e l  agricultor, e l  empleado= 
del sector de comercio o servicios re- 
cibe cuatro, e l  sector industrial dos= 
coma sesenta y cuatro y e l  pesquero un 
dos coma treinta y s iete.  

Nuestra agricultura está pasando == 
por una aguda c r i s i s ,  y usted, en su = 
programa, no ha hecho un planteamiento 
adecuado a l a s  causas de l a  misma, ni= 
a l a s  medidas a corto y a largo plazo, 
para paliarla.  

Su programa agrícola es utópico y = 
corto, señor Candidato, y no crea e l  = 
marco adecuado de actuación del  sector 
sin l a  incertidumbre que todo su pro-= 
grama de gobierno tiene para l a  actua- 
ción empresarial en e l  Archipiélago. 

Como dato curioso, usted s í  nos ha- 
bla de l a  consideración especial que = 
merece potenciar y proteger e l  ganado= 
caprino, e l  cual 'ya, actualmente, sig- 
nifica una fuente de ingresos importan 
tísima para determinada zona del ArchT 
piélago, como es e l  caso, bien conoci- 
do, de l a  I s l a  de Fuerteventura, que = 
hoy dia atraviesa una c r i s i s  altamente 
preocupante y que se deriva, Como en = 
tantos otros casos, de l a  poca aten-== 
ción recibida por parte de l a  Adminis- 
tración. Muy bien por l a  ayuda a Fuer- 
teventura, y si su solución es e l  gana - 

do caprino, apoyemos entonces e l  ganado= 
caprino de Fuerteventura. Pero hay otras 
i s las ,  hay también otro tipo de ganade-= 
r l a ,  y no tan peligrosa como e l  ganado = 
caprino, que también merece una conside- 
ración especial, salvo que esta conside- 
ración especial esté determinada por una 
intencionalidad poli t ica,  concreta, en = 
razón de l a  oportunidad. 

Pero como consideramos e l  tema agríco 
l a  muy importante podemos decirle a l  se- 
ñor Candidato que hace muy pocos días he 
mos tenido conocimiento, y creo que tamr 
bién l o  ha tenido, por l o  que resulta == 
mas desconsolador que nada de e l l o  condi 
cione o afecte a l a  poli t ica agrícola eñ 
su programa de Gobierno; hemos conocido, 
decimos, e l  primer documento global agra - - 
r i o  de l a  Comunidad Económica Europea, = 
documento que impone fuertes restriccio- 
nes para l a s  frutas y hortalizas de nues - 
t ro  país. Conocemos, señor Candidato, ?= 
que este primer documento global agrario 
de l a  Comunidad Económica Europea, cons- 
ta de unas trescientas pbginas, dividi-;= 
das en t r e s  apartados: un análisis  esta- 
dístico, una recopilación de anteriores= 
declaraciones y, por dltimo, un tercer = 
capitulo sobre l a s  etapas. 

Y esto nos preocupa; esto nos preocu- 
pa señor Candidato, porque s i  prospera = - . 
esta t es i s ,  en l a  etapa preliminar, más= 
de l a  mitad de l a  producción agricola e s  
pañola no entraría en e l  régimen comuniz . 
tar io,  y ésto podría afectar directa o = 
indirectamente a Canarias, porque todos= - 
estos productos no recibirían l a s  ayudas 
comunitarias a l a  producción, para efec- 
tos comerciales no quedarían integradas= - , 

en l a  Comunidad Económica Europea. Segiín 
esta posición, l a  Comunidad Económica Eu 
ropea pretende que durante l a  etapa 
liminar España vaya adaptando su legisla 
ción y empiece a plegarse a l a s  disciplT 
nas de producción y de precios de l a  CO: 
munidad, señor Candidato. En cuestión de 
precios l a  Comunidad Económica Europea = 
quiere imponer a España un régimen tute- 
l a r ,  es decir, que España, con gran par- 
t e  de su agricultura no integrada, perde 
r í a ,  y esto resulta de gran importancia= 
y gravedad, perderla, digo, l a  soberanía 
sobre sus precios interiores. 

¿Está su Gobierno, señor Candidato, = 
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estard su Gobierno en condiciones de = 
hacer frente  a es tos  problemas? Cree-= 
mos, después de haberle escuchado, que 
no, y l o  creemos porque los  hechos de= 
su Gobierno en nada han contribuido a= 
crear esa esperanza. 

Hay una f rase  de Castelar, que me = 
viene a l a  memoria,que podría ju s t i f i -  
car nuestra desconfianza. Decía en m i l  
ochocientos ochenta y ocho, y ha l l o v i  
do ya desde entonces, que "durante la= 
juventud nos dejamos guiar por l a s  es- 
peranzas; durante l a  madurez nos deja- 
mos guiar por l a s  experiencias"; y l a s  
experiencias de l a  etapa provisional,= 
señor Candidato, han alejado l a s  espe- 
ranzas de una buena gestión de gobier- 
no, en esta  etapa que comienza. 

Hay muchos problemas de los  que su= 
intervención nada ha dejado c la ro  en = 
cuanto a l a  forma y medios con que se= 
han de solucionar, que, lamentablemen- 
t e ,  no podemos abordar por f a l t a  de == 
tiempo; pero no queremos dejar de t ra -  
t a r  un tema que marca de forma defini- 
t iva  l a s  profundas incongruencias de = 
su programa y l a s  contradicciones de = 
su intervención. Nos referimos a l  pro- 
blema del agua. Señoría, qué duda cabe 
que s i  a l  hablar del  problema del  paro, 
evidentemente intentaba buscar puntos= 
de contacto entre su posición y nos == 
mostrábamos part idar ios  de ofrecer == 
nuestra colaboración más decidida a t o  
do aquello que pudiese redundar en so- 
lucionar dicho problema. E l  problema = 
del agua, Señoría, es un problema muy= 
importante en e l  Archipiélago, e s  un = 
problema que l a s  fuerzas sociales de = 
es te  Archipiélago e s f f i  pendientes de= 
l a s  soluciones que su Gobierno vaya a= 
darle. 

En su programa de gobierno a l  ha-== 
b lar  del  problema del  agua en Canarias, 
incide de nuevo su Señoría en plantea- 
mientos, en viejos  planteamientos, de= 
una forma u o t ra  usted ha dicho, y so- 
l i c i t o  del  señor Candidato que s i  me = 
equivoco me co r r i j a ,  ha dicho usted == 
que e l  problema del  agua pasa,por un = 
control público de l  agua, que l a s  ex-= 
tracciones y l a  socialización de los  = 
canales y redes de distribución. Y pa- 
r a  e l l o  se  l levar& a l  Parlamento una = 

Ley de Aguas, también l o  ha dicho, y tam- 
bién ha dicho que se-establecer& una pla- 
nificación con e l  objetivo de que se re-= 
gionalice y planifiquen los  recursos, y = 
que se  ordene l a  extracción, distribución 
y consumo; todo eso es loable y ,  desde == 
luego, que dicho de esa forma, nada pode- 
mos objetar  a que se  t ra iga a l  Parlamento 
una Ley de Aguas, y resul ta  obvio, aunque 
l o  objetáramos, e l  Gobierno e s t á  en su == 
pleno derecho; pero s i  se  quiere resolver 
e l  problema del agua en e l  Archipiélago = 
l o  hemos de hacer sin demagogias, l o  he-= 
mos de hacer, creo que su Señoría que t i e  
ne f ina  sensibil idad para entender cuando 
l a s  palabras se  dirigen precisamente con= 
una intencionalidad concreta, he empleado 
e l  "hemos" y no " lo han", porque i n t e r p r ~  
t o  que usted ha de contar con l a  colabora - 
ción de nuestro grupo y nuestro grupo se= 
l a  ha de mostrar desinteresadamente, por- 
que queremos contribuir a que e s t e  proble 
ma se resuelva; pero l o  hemos de hacer == 
con un planteamiento riguroso en e l  cual= 
se tengan en cuenta todas l a s  implicacio- 
nes que conllevan a l  examen profundo de = 
es t e  problema. En primer lugar,  usted de= 
nuevo plantea que esa Ley de Aguas que se  
someterd a l  Parlamento ha de pasar por e l  
control público y l a  nacionalización de = 
los  canales y redes de distribución; bue- 
no, e l  Parlamento conocerd su proyecto y= 
desde luego hoy es  pronto para manifestar - 
l o  en cuanto a su contenido; pero si que- 
remos ac larar  aquí que, una vez más, e s t a  - 
mos encontrando diferencias en cuanto a = 
l o s  diversos programas de su Partido, y = 
l o  que se dice, o l o  que no se  dice, para 
lograr e l  voto y l o  que se  proyecta hacer 
una vez lograda l a  investidura. 

Esperamos que esa Ley, que su Gobierno 
ha de t r a e r  a e s t a  Cámara, no olvide que= 
e l  tratamiento de l a s  aguas en nuestro Ar 
chipiélago l o  ha de se r  desde una perspec - 
t i va  insular ;  que l a s  prospecciones real& 
zadas han sido posibles gracias a l  ahorro 
de miles de pequeños inversionistas;  que= 
l a  distribucidn se  ha hecho igualmente me 
diante un sistema de intrincados canales; 
producto de l a  aportación y esfuerzo pri-  
vado, y,cuando público, l o  ha sido de al-  
gunas Corporaciones del  país para l a s  == 
aguas del consumo poblacional; que exis te  
una profunda interrelación entre e l  pro-= 
blema agua y e l  problema agrícola. 
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Que para que su programa sea pos i t i  - 
vo no es suficiente anunciar una Ley;= 
hace f a l t a  completarla con e l  programa 
de financiación para compensar l as  in- 
versiones realizadas en un drea donde= 
l a s  inversiones del sector público han 
brillado por su ausencia; donde e l  aho - 
rro, l a  imaginación, y e l  riesgo han = 
logrado, con e l  esfuerzo individual de 
miles de familias, unas fuentes de ri- 
queza a l  servicio to ta l  de nuestra ecg 
nomía. Por eso, cuando usted nos habla 
de que ese proyecto de Ley de Aguas, = 
que establezca l a  planificación y e l  = 
control de l a s  extracciones y l a  sociz 
lización de los canales y redes de d i s  
tribución, no podemos mds que mostrar= 
nuestra preocupación y extrañeza; preg 
cupación porque se está ignorando este 
esfuerzo de l a  iniciativa privada que= 
hemos venido señalando ¿O es que acaso 
también se piensa socializar tantos es 
fuerzos que han fracasado, tantas COI& 

nidades que no han logrado culminar su 
empresa y han perdido sus ahorros de = 
años de ilusión? ¿Socializaria usted,= 
también, l a s  galerias no productivas,= 
con fondos públicos? 

Pero es que, en segundo lugar, mos- 
tramos nuestra extrañeza de un progra- 
ma regional de nacionalizaciones en un 
momento en que e l  Presidente del Go-= 
bierno del Estado, señor González, ha= 
dicho, públicamente, que e l  problema = 
de las  nacionalizaciones en España no= 
existe; que su Gobierno no aplicard n i  
desarrollar6 una poli t ica de nacionali 
zac iones . ¿Seguimos jugando a l  equívoz 
co, señor Candidado? S í ,  alguno de los 
aspectos o apartados de su programa de 
Gobierno, los  podríamos enmarcar en e l  
contesto de un programa de intenciones, 
de buenas intenciones, e incluso PO-== 

dríamos aceptarlos; bueno, dentro de = 
los límites que marca nuestra natural= 
prudencia para no caer en e l  elogio == 
que l e  podia complacer: ya se pregunta 
ba Unamuno cuando veía un elogio desme 
curado "¿Contra quién va este elogio??r 
Señor Saavedra, no creemos que vaya us 
ted a interpretar que alguien puede ir 
contra usted. 

E s  l o  cierto, señor Candidato a l  Gg 
bierno de Canarias, que su programa en 
e l  Capítulo correspondiente a l  Bienes- 
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t a r  Social donde contempla: politica edu 
cativa; servicios sociales, politica c u i  - 
tural ,  política deportiva, sanidad... Me 
sal to alguno. Y los t ra ta  Su Señoría co- 
mo de pasada, da l a  impresión de que ca- 
s i  improvisadamente. Y ,  señor Candidato, 
l a  polí t ica es un a r te  que se aprende y 
que sólo en casos muy cualificados, admi - 
t e  improvisaciones. 

No nos ha dicho, por ejemplo, cuáles= 
son para su Gobierno los  problemas con-= 
cretos, dentro de un órden de priorida-= 
des, que afrontar en e l  período de su  == 
mandato, no ha sido capaz su programa de 
aportar, o a l  menos de sugerir, los  reme - 
dios para los  males sociales concretos,= 
ni  ha analizado exactamente cómo serdn = ' 

utilizados directamente, o pueden serlo, 
los principios, los conceptos y los me-= 
dios materiales con que cuenta o preten- - 
de contar para resolver de forma prdcti- 
ca los  problemas. 

Todos los  principios, señor Candidato, 
y usted l o  sabe muy bien, son igualmente 
verdaderos o igualmente falsos, según == 
l a s  circunstancias; y su programa en es- 
t e  terreno peca de desplazar a circuns-= 
tancias que se alejan de l a  realidad so- 
c ia l  de nuestro Archipiélago, unos condi 
cionantes insulares que demandan una pre - 
ferente actuación. 

La planificación que usted apunta en=" 
estas dreas, olvida que ésta ha de ser = 
un medio para encaminar los  cambios so-= 
ciales, y l a s  relaciones asimismo socia- 
les,  hacia e l  objetivo f inal  de una orga 
nización ordenada y armoniosa de nuestra- 
Comunidad Canaria. 

N o  cabe duda de que existen muchas == - 
formas y niveles de planificación, y mu- 
chas técnicas para el lo;  no quiero en-= 
Lrar en e l las ,  usted las  conoce señor == 
Candidato, usted sabe que las  técnicas = 
de l a  intervención pública a ultranza o= 
en colaboración con l a  iniciat iva priva- 
da dan mejores resultados y que l a  pro-= 
pia iniciativa privada, por s í  sola, da= 
aún muchos mejores resultados. 

Por todo eso, y por l a  frivolidad que 
significa e l  colocar en e l  drea de actua 
ción de los  servicios socia1es.a l a  m-= 
jer, sin ninguna otra connotación, junto 
a los  toxicómanos, ex-reclusos y mino-== 
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r ias  étnicas, no podemos creer que == 
realmente ha existido rigor en l a  ela- 
boración de su programa. 

Cuando usted expone que l a  funciona 
lidad de los  servicios sociales se rea - 
l izard a traves de equipamientos de == 
centros de acogida, residencias penna- 
nentes, centros ocupacionales y comuni 
dades terapéuticas, entre cuyos casos= 
esta e l  tratamiento de los  toxicómanos, 
y su partido, paralelamente, contribu- 
ye a l a  proliferación de estos toxicó- 
manos mediante l a  legalización de l a  = 
droga, llamada blanda, cuando t a l  con- 
cepto l o  es desde e l  punto de vista in - 
dividual del consumidor, y en razón, = 
fundamentalmente, del estado del mismo 
que l a  consume. En este caso, como en= 
tantos otros, su  programa sigue pade-= 
ciendo de incongruencias y fa l t a  de == 
realismo; es un programa coyuntural == 
que no dá respuesta adecuada a nuestra 
situac ión real. 

Yo podría señor Presidente, decirle, 
señor Candidato a l a  Presidencia, que= 
hay un tema que también nos preocupa,= 
l e  preocupa a nuestro grupo. Usted se 
ñor Presidente, ha traído a l a  ~bmaraz 
un programa de problemas, un programa= 
de realidades, un programa de situacio - 
nes concretas que todos conocemos, pe- 
ro no nos ha traido a l a  Cámara, y es- 
perabamos de su cortesía que l o  hicie- 
se esta tarde, una relación de aque-= 
110s hombres que van a contribuir a == 
que ese- programa se pueda poner en= 
marcha; quisiéramos saber, señor Candi - 
dato, cuales son esos hombres, porque= 
posiblemente algunos de los miembros = 
de nuestro grupo, en razón de esas pez 
sonas, podrian incluso, pudieran inclu 
so hasta meditar l a  intencionalidad de 
su voto. Porque, señor Candidato, su = 
programa de gobierno ha dejado muchos= 
puntos s in  concretar, y, por eso, en = 
este Parlamento, como órgano de repre- 
sentación y control donde se deliberan 
los grandes temas políticos de Cana-= 
r ias ,  a l a  vista de todos los ciudada- 
nos se debería haber conocido, con to- 
da claridad y en toda su amplitud, su= 
modelo programático, su coste y recur- 
sos; porque, en primer lugar, para c~ 
p l i r  su programa es menester que su E 

bierno disponga de los  medios necesarios, 
en segundo lugar, para que su gobierno == 
sea capaz de superar l a s  presiones que == 
surjan de su propio partido o de cualquier 
otro, tengo que decirles que ya que su == 
función ha de ser  ejercida libremente; y= 
en tercer lugar, y por último, que ha de= 
estar  de acuerdo con l a s  necesidades de = 

1 nuestra comunidad, que nuestra comunidad= 
I demanda como variedad regional dentro de= 

l a  unidad indivisible de España, en l a  == 
que nuestro grupo cree y aspira a consoli - 
dar dentro de una democracia plena. Por = 
todo eso, señor Candidato, nuestro grupo= 
votará no; no quiere adquirir e l  compromi 
so de su programa, posiblemente e l  compro - 
miso personal l o  podriamos adquirir, pero 
de su programa no, porque su programa de- 
ja muchas cosas que desear, tenemos expe- 
riencia de un programa análogo sin cuan-= 
p l i r ;  porque no queremos que en nuestra = 
Región, y en nuestra Comunidad Autónoma,= 
se pudiera llegar a decir,  pronto, l o  que 
expresaba aquella copla que se hizo popu- 
l a r  en l a  Regencia de Espartero, que era= 
aquella que decia: "En este palacio vive= 
e l  Regente; pero e l  que nos rige vive en= 
e l  de enfrente". Muchas gracias. ( E l  se-= 
*r Saavedra Acevedo, pide l a  pakbra) 

E l  señor SAAVEDRA ACEVEDO: Señor Presi - 
dente, Señorías. Lamento que no se com-= 
prenda perfectamente l a  copla, a ver s i  = 
llevaba intencionalidad y poderle respon- 
der; pero s í  llevaba intencionalidad toda 
su intervención, como era de prever, y == 
agradezco e l  buen tono con que se ha ex-= 
presado, y, iínicamente, decirle que su in - 
tervención me da l a  sensación de que no = 
ha estado escuchando l a s  horas que lleva- 
mos de debate, porque yo creo que se PO-= 

drían suprimir algunas frases que ya he = 
contestado, con e l  f i n  de no rei terame = 
en cuestiones como orden de prioridades,= 
que esta mañana he enumerado, e l  tema del 
agua, e l  tema de los  recursos; hemos in-= 
sist ido reiteradas veces que hay unos pre - 
supuestos para e l  segundo semestre del == 
presente año; pero que también hay unas = 
cesiones de tributos a par t i r  del primero 
de Enero, y parece que se olvida que e l  = 
control de' l a  Cámara se efectúa, precisa- 
mente, con l a  aprobación de los presupues - 
tos, y que tendrd ocasión, entonces, de = 
ver cómo se destinan esos recursos, cuan- 
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tos serán y qud objetivos fijamos en = 
e l  año ochenta y cuatro, porque esa es 
l a  forma tradicional de trabajar los = 
gobiernos y de trabajar los parlamen-= 
tos como órganos de control, a través= 
de los  Proyectos de Ley de los  Presu-= 
puestos. 

Nos ha echado casi  l a  culpa de que= 
no hemos hablado aquí de l a  tasa de in 
flación nacional, y también, casi,  no: 
ha echado l a  culpa del número de droga - 
dictas que hay en este país; me parece 
un poco excesivo que nosotros hayamos= 
inventado los  drogadictos en estos == 
seis  meses de gobierno socialista; por 
l o  menos s i  hay una realidad social,  = 
disentimos en l a  forma de abordar esa= 
realidad social, y en eso nos distin-= 
guimos e l  Partido Socialista del Grupo 
Popular, y eso se plasma en modifica-= 
ciones de l a s  leyes penales; pero no = 
solo en las  leyes penales, sino luego= 
en toda una politica de rehabilitación 
y de reinserción en l a  sociedad, por = 
parte. de todos los que son marginados, 
como se recoge en m i  programa, y que = 
deberia leer con atención para que vea 
ahi que no hay un pasar de largo, rdpi 
damente, sobre todos l o s  grupos de - 
ginados sociales que tenemos en Cana-= 
r ias ,  y que las  toxicomanías no se re- 
ducen al  tema de l a  droga, porque e l  = 
alcoholismo es mucho mas grave, proba- 
blemente, en l as  i s l as ,  que e l  tema de 
l a  droga, y aqui nadie se preocupa de= 
los alcoholizados, n i  nadie se preocu- 
pa de penalizar e l  consumo del alcahol, 
supongo que seriamos los  primeros en = 
preocuparnos por l a  industria alcohole 
ra, de licores canarios que tienen tg 
bién su importancia; por consiguiente, 
presentemos los problemas en su t o t a l i  
dad, no parcialmente, no los manipule- 
mos porque son mucho mas complejos de= 
los que quiere expresar e l  representa2 
t e  del Grupo Popular. 

Por consiguiente, no se puede decir 
que aquí haya habido un programa polí- 
t ico en que solo se presenta e l  pasivo, 
sin los  recursos del activo, s in e l  ha 
ber que vamos a disponer, he re - 
petido que hay unos recursos ahora; p= 
ro que hay otros recursos previstos, = 
conforme a l  proceso de transferencia = 

se complete, y esto no es una hipótesis = 
que queda ahí a l  a i re ,  sino que tenemos = 
ya, y hemos también aclarado, fechas con- 
cretas para l as  transferencias, e l  prime- 
ro de junio y otras,  que completarían e l= 
proceso e l  primero de enero del próximo = 
año. 

Me satisface que e l  Grupo Popular se = 
haya sumado, ya definitivamente, a l  proce - 
so autonómico, l a  c i t a  que ha hecho del = 
i lus t re  abogado me parece que es  muy cono 
cida por m i  parte, tiene que ser muy cono - 
cida, y, por consiguiente, no hago más == 
que sumarme a sus sentimientos a l l í  expre 
sados, y no supone ninguna cr í t ica  n i  nin 
guna desconfianza por parte del Grupo PO= 
pular hacia e l  cómo los  socialistas quere 
mos consolidar l a  autonomía. Lo hemos coz 
solidado en l a  etapa provisional, como ha 
quedado reflejado en las  mismas urnas, == 
con una participación superior a l  sesenta 
por ciento del electorado canario. Proba- 
blemente en Navidades, o antes,-nadie pen 
saba que l a  elección a l  Parlamento fuesez 
a contar con un grado de apoyo como ha t2 
nido por parte del pueblo canario en un = 
proceso electoral bastante complejo, con= 
unas papeletas de d i f i c i l  distinción por= 
su colorido, y, a pesar de eso, ha habido 
una importante participación electoral en 
e l  proceso auton6mic0, y ya eso se mi-= 
festó, también, en l a  campaña de consoli-. 
dación autonómica o campaña de inst i tucio 
nal, con e l  estudio que se hizo, por en-= 
cargo del Gobierno Autónomo, respecto a l = .  
grado de identidad que tenia e l  pueblo ca - 
nario sobre l as  instituciones, sobre e l  = 
Parlamento, sobre e l  Gobierno y también = 
en relación con l a  valoración que hacia = 
del organo preautonómico, donde quedaba * 
claro e l  esfuerzo realizado por e l  Gobier 
no provisional en esa etapa, habia obteni 
do sus resultados muy positivos en l a  ta= 
rea de difundir, de consolidar, de profun - 
dizar, e l  proceso autonómico. 

Casi ha llegado a decir que e l  paro l o  
hemos agravado nosotros, con l a  actuación 
del Gobierno socialista; a m í  me parece = 
también exagerado, exagerado ignorar e l  = 
esfuerzo que hemos asumido, sin ser de == 
nuestra responsabilidad, en sentar, lo-= 
grar sentar a l a s  partes interesadas en = 
un problema de l a  trascendencia social de 
c r i s i s  de l a  industria de l a  Gulf and Wes - 
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tern,  relacionada con e l  tabaco; y = 
también hemos asumido o t ra  c r i s i s  de= 
o t ra  empresa importante, como es l a  = 
de LICCOT, y hoy estamos nombrando r e  - 
presentantes del  Gobierno para que == 
asesoren a los  trabajadores, para que 
l e s  permitan consolidar l a  producción 
y l o s  mercados y ,  por consiguiente, = 
estamos manteniendo, haciendo e l  es-= 
fuerzo máximo, para mantener e l  em-= 
pleo, mucho más a l l á  de l o  que ten-= 
dr ía  que exigirse  de un Gobierno Autg 
nómico, que podría decir que l a  poli-  
t i c a  de empleo no entra en l a s  compe- 
tencias de ninguna Comunidad Autónoma, 
sino que e s  competencia exclusiva del  
Estado. Pero nosotros no vamos a esos 
formalismos en los  aná l i s i s  de un pro 
blema de t a l  gravedad; hemos ido di-: 
rectamente a aportar todo nuestro es- 
fuerzo, toda nuestra mediación, todas 
nuestras gestiones en Madrid, con e l =  
f i n  de interesar  a l  Estado, a empre-= 
sas  públicas en una tarea de mantener 
e l  empleo ya que l a  de crear  empleo,= 
como viene señalado, y como usted == 

. bien ha subrayado, seguimos creyendo= 
que debe p a r t i r  de un esfuerzo de la=  
empresa privada en Canarias, para lo= 
cual no tendremos ningún complejo de= 
establecer incentivos de apoyos de == 
promoción de mercados exteriores,  con 
e l  f i n  de que l o s  productos industria - 
l e s ,  con e l  f i n  que los  productos == 
agrícolas canarios se vendan y ven-== 
diéndose más fuera,  pues puedan tam-= 
bién crear empleo, puedan lograr nue- 
vas inversiones, no tenemos ningún == 
complejo en defender ese motor de la=  
actividad económica, porque sobre é l =  
se apoya e l  empleo, sobre e l  mercado= 
de trabajo,  y no confunda nuestro l e 2  
guaje, n i  nuestra intención, con e l  = 
lenguaje de su Partido, o su Grupo o= 
su Coalición , porque, como luego ha = 
ido afortunadamente señalando, l a s  d i  
ferencias son mucho más profundas y = 
notables de l a s  que en principio que- 
r í a  usted señalar. ¿Por qué no leen = 
exactamente igual,  y nos suman l a s  == 
personas del  Gobierno que han dicho = 
que e s  posible que e l  compromiso se  = 
mantiene de los  ochocientos m i l  pues- 
tos  de trabajo, y no l e  dan más valor 
a Don Alfonso Guerra, a Don Joaquin = 

Almunia, a Don Miguel Boyer , que se han= 
expresado con posterioridad, a l a  opi-= 
nidn del  señor Solchaga, para ustedes e l  
señor Solchaga es  e l  que dice l a  verdad, 
y l o s  o t ros  son los  que no dicen l a  ver- 
dad? Yo, con l a  misma sinceridad, puedo= 
optar por l a  posición, por l a  aclaración, 
por l a  reaf irmación, del  compromiso que= 
l o s  representantes del  Gobierno, y entre 
e l l o s  e l  Vicepresidente del  Gobierno, == 
han hecho ante los  Sindicatos, ante l a  = 
opinión piíblica española, en e l  sentido= 
de que ese objetivo se  mantiene como un= 
objetivo a alcanzar y a rea l izar  por e l =  
partido soc ia l i s ta  a nivel  nacional. Me= 
pregunta que cuántos empleos van a crea5 
se  aquí. E l  cuant i f icar  l a  creación de = 
empleo, en un plan que supongo que por = 
su mente pasa que sea un plan indicativo, 
se centrará,  lógicamente, en l a  inver-= 
sión pública que hagamos desde e l  Gobier - 
no Regional, una vez que contemos con == 
esos recursos en l o s  presupuestos ya del 
año ochenta y cuatro. Por consiguiente = 
será  en e l  plan, en e l  proyecto de Plan= 
Económico que se  remita, como señalaba = 
es t a  mañana, a e s t a  Cámara e l  próximo == 
Otoño, donde s e  podrd ent rar  en l a  dis-= 
cusión de qué consecuencias tendrd l a  == 
creación de empleo en l a s  inversiones pú 
bl icas  que se  deriven de ese plan, y tG - 
bién en qué medidas pensamos que, como = 
consecuencia de esos incentivos, de esos 
apoyos a l  sector privado a su vez, puede 
también generarse una creación de empleo 
por parte de l a  industr ia  privada. Noso- 
t r o s  tenemos confianza en que eso va a = 
ocurr i r ,  tenemos confianza en que e s  po- 
s ib l e  crear empleo aquí y que podemos ha 
cer lo  actuando con juntamente, i n i c i a t iva  
privada y sector público, y esa es  nues- 
t r a  f i l o so f í a  en e s t e  momento; y no e s  = 
ninguna sorpresa, y n i  debe ser  ninguna= 
sorpresa para nadie; por eso centramos y 

1 aplazamos e l  momento de l a  presentación= ' y e l  debate de ese Plan Económico Regio- 
/ nal ,  en e l  Otoño, cuando se  podrd cuanti 

1 f i c a r  los  d is t in tos  momentos de l a  apli= 
cación de ese Plan, l o s  objetivos de em- 1 pleo a alcanzar. 

Tiene miedo a l a  f r a se  que hace refe- 
rencia a l a  disponibilidad, por par te  == 
del Gobierno Canario social is ta ,  de u t i l i  
zar todos los  recursos que prevé e l  t i t Ü  - 
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l o  cuarto, capitulo tercero, del Esta- 
tuto de Autonomia sobre l a  Hacienda Ca 
naria. Yo creo que no tiene por que == 
sorprenderse, está ahí en e l  Estatuto. 
Una cosa es que esté en e l  Estatuto y= 
otra cosa es que se vaya a aplicar ma- 
ñana, pasado mañana o dentro de dos == 
años. E s  una posibilidad, para que lue 
go no vengan diciendo que en e l  discur 
so del programa politico para cuatro = 
años, no hicimos una alusión a l a  posi  
bilidad de crear al* tr ibuto para f i  - 
nanciar l a  Hacienda Canaria, s i  los == 
problemas sociales y económicos del A r  
chipiélago, y s i  l a  estructura del mer 
cado y los precios aconsejan recurrir: 
a un tipo de imposición canaria que se 
destine a luchar contra e l  desempleo,= 
o a luchar contra algún mal endémico = 
que, con los recursos del Estado, con- 
sideremos en un momento dado insufi-= 
cientes a abordar. Y en relación con = 
este tema, está pensado, precisamente, 
o estaba pensado; pero l a  coyuntura il 
ternacional va evolucionando de manera 
dist inta a l o  que nosotros podamos es- 
tablecer; habiamos pensado en e l  céle- 
bre exceso de recaudación como conse-= 
cuencia de los precios de los carburan 
tes ,  y ya hubo, por parte de distinta; 
organizaciones politicas y sindicales= 
en Canarias, que manifestaron l a  con- 
niencia de destinar ese posible exceso 
de recaudación bien a financiar e l  == 
transporte público, bien a financiar = 
otras actividades, bien a financiar == 
los Cabildos, no hay nada que impida = 
que en e l  supuesto de que esos excesos 
de recaudación se produzcan, pudiese = 
esta Cámara aprobar, nada l o  impide, = 
en virtud de l a  aplicación del Estatu- 
to,  l a  creacidn de un impuesto con las  
características determinadas, que no = 
repercutirian, en virtud de los meca-= 
nismos de absorción de esos excesos, = 
sobre los precios actualmente vigentes; 
pero esas esperanzas que hace dos me-= 
ses teniamos, pues en estos momentos = 
hay que ponerla en hibernación, ante = 
l a  realidad de unos cblculos efectua-= 
dos en diciembre sobre una paridad pe- 
seta-dolar de ciento veintisiete que = 
luego, en l a  Primavera, pasa a ciento= 
treinta y seis  pesetas-dolar y que == 
ayer está en ciento cuarenta y dos y = 

pico pesetas-dolar. Eso significa que ca 
da peseta que aumente e l  dólar, e l  défi- 
c i t  en l a  recaudación es de cuatrocien-= 
tos millones de pesetas por e l  consumo = 
de carburantes en Canarias. Como los cbl 
culos se habían efectuado, los Sltimos,= 
cuando se revisaron los precios, bajando 
e l  del butano y otros productos, relacio - 
nados con e l  fue1 de navegación, etc., = 
en l a  actualidad, desde entonces, e l  dé- 
f i c i t  se estd aproximando a unos dos m i l  
cuatrocientos millones de pesetas, que = 
sumados a los dos m i l  ochocientos millo- 
nes de pesetas de l a  deuda del ochenta y 
uno y del ochenta y dos, nos lleva a una 
c i f ra  de unos cinco m i l  doscientos mile 
nes de pesetas, de l o  que tanto se ha ha ' 

blado, y que ya estd desapareciendo como 
consecuencia de l a  devaluación efectiva=< 
de l a  peseta a l  dólar, que no es un feno 
meno exclusivo de nuestra economia, como 
ustedes saben, sino que es simultáneo en 
todas l a s  monedas europeas, porque l a  rz 
lación peseta con l a s  monedas europeas = 
se mantiene estable, mientras que no ocu - 
r re  a s í  con e l  dólar, y es  un fenómeno = 
común a todas l a s  economias occidentales. 
Por consiguiente, cuando se  dice que en= 
e l  programa de hace cinco meses hablába- 
mos de revisión de los  precios, y que no 
se hizo, se olvida de esas dos revicio-= 
nes, en febrero y en e l  mes de abr i l ,  de 
los precios de los  carburantes en Cana-=. 
r i a s  y que de mantenerse nuestra sospe-= 
cha de esa tendencia de l a  relación del= 
dólar con l a  peseta, los supuestos exce-- 
sos de recaudación, que tanto se alardea - 
ron, no se van a producir sino que, por=- 
e l  contrario, serán e l  motivo para que = 
no tengamos que efectuar, o no se tenga- 
que efectuar, una revisión de los  pre-=- 
cios en los  próximos meses para los  car- 
burantes en Canarias. De todas maneras,= 
este es un tema que hemos venido reite-= 
radas veces explicando; pero a l  parecer, 
no se ha querido comprender por parte de 
l a  oposición. E l  IVA diferenciado es  un= 
proyecto de Ley que, por afectar a nues- 
t r o  Régimen Económico Fiscal, deberd emi 
tir esta cámara e l  informe que establece 
e l  Estatuto de Autonomía a l  respecto, == 
por consiguiente, estamos hablando, y he - 
mos expresado en e l  programa, que nues-= 
t r a  posición, que defenderemos y transmA 
tiremos a l  Gobierno de l a  Nación, si ,  a= 
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su vez, coincide con e l  parecer de es- 
t a  Cámara, que requerirá una mayoría = 
cualificada, es, precisamente, de ir = 
a mantener l a  presión f iscal  similar a 
l a  de los  actuales Arbitrios Insulares 
y que l o  recaudado por ese IVA especi- 
f ico de Canarias, se destine a l a  fi-= 
nanciación de l as  Corporaciones Loca-= 
les ;  en esos dos puntos quisiera saber 
s i  está o no estd de acuerdo e l  Grupo= 
Popular, para irnos adaptando a l a  rea 
lidad de l a s  futuras proposiciones de= 
Ley o proyectos de Ley, sobre los que= 
esta Cámara tendrd que decidir, porque 
son cuestiones importantes que nos em- 
pecemos a mojar y digamos s i  es que no 
quieren ningún IVA en Canarias,si es = 
que quieren que pervivan los Arbitrios, 
s i  es que de ahi se deriva que l a  posi 
ción del Grupo Popular es en contra de 
l a  adhesión de Canarias a l a  Comunidad 
Económica Europea, porque son todos == 
problemas que están perfectamente rela 
cionados, y que hay que abordar c o n j z  - 
tamente . 

La mención a l  ganado y a l a  poten-= 
- ciación de l a  ganadería parece que l e  

ha llevado a suponer que es consecuen- 
cia de un afán de quedar bien ante una 
determinada i s la ;  pero, sepa Su ceño-= 
r í a ,  que conozco perfectamente que en= 
l a  actualidad se está haciendo una bue 
na inversión por e l  Cabildo de E l  ~ i e z  
rro, también, para montar una indus-== 
t r i a  quesera y también hay una Mpor-= 
tante, que sería de origen caprino, en 
San Nicolás de Tolentino, que tiene, = 
también, un buen mercado y que Su Ceño 
r í a  debía de conocer, yo creía que iba 
a aludir a otro desarrollo ganadero; = 
pero parece que e l  de cerda y algunas= 
otras modalidades del  ganado, no l e  == 
preocupa a Su Señoría, pero que est6 = 
también en l a  mente de este Gobierno = 
fomentar, con e l  f in  de equilibrar e l=  
mercado, de autoabastecer, en mayor me 
dida, e l  consumo canario de carne e ir 
sustituyendo las  importaciones que, co 
mo consecuencia de ese grado de depen= 
dencia, y como consecuencia de esa == 
inestabilidad de los medios de pago in - 
ternacionales, originan un coste adi-= 
cional, una inflación adicional, en e l  
Archipiélago, que no es posible soste- 

ner. En cuanto a l a  preocupación sobre = 
l a  Agricultura y los  efectos de l a  Comu- 
nidad Económica Europea, l a  posición que 
está adoptando, es d i f i c i l  en este mome. 
to  definir cudl es l a  posición de l a  Co- 
munidad, en vísperas de una reunión de = 
los Ministros, que estd prevista para c= 
lebrar l a  próxima semana en Stuttgart,  = 
porque ahí  se va a encontrar l a  Comuni-= 
dad con uno de los  puntos claves, dado = 
que los recursos presupuestados para sos 
tener los precios agrfcolas de l a  ~ornuni - 
dad, se agotan a finales de año, y, o se 
hace una revisión de esa poli t ica agrico 
l a  comunitaria, o puede entrar en c r i s i c  
l a  propia Comunidad, y quedar reducida a 
una simple Unión Aduanera en l a  que los= 
intereses del sector industrial sean los  
que gobiernen e l  futuro de esa entidad = 
económica internacional. 

E l  tema del agua requiere un andlisis 
mbs poxmenorizado, porque vuelve a coger 
por l as  hojas e l  rábano, y cuando noso-= 
t ros  hablamos de socialización, hemos d i  
cho, clarísimamente, l o  que queremos so- 
cial izar ,  sin ningún temor, y nos hemos= 
referido a los  canales de distribución,= 
y no hemos hablado de l a  ti tularidad de= 
l a s  galerias, n i  de los pozos n i  del aho 
rro invertido ahí,  porque, nunca, nues-= 
t r o  partido n i  en ninguno de los  Congre- 
sos de este Partido canario, se ha habla - 
do de t a l  t ipo de expropiación, naciona- 
lización o socialización, de l a  t i t u l a r i  - 
dad de l a s  aguas, pozos y comunidades; = 
nosotros estamos, en cambio, y estd cla- 
ramente reflejado en e l  programa de ayer, 
en favor de una socialización, un con-== 
t ro l  público, de los  canales de distribu - 
ción, y ahí hay una inversión pública, = 
igual que hay una inversión privada, y,= 
s i  quiere, entraríamos en detalles so-= 
bre los canales que se han realizado con 
construcción, con inversión del sector = 
público, y cudles son los realizados por 
e l  sector privado y en -qué medida es ma- 
yor una u o t ra ,  y s i  tanto l e  preocupa,= 
o parece que quiere asumir, con exclusi- 
vidad, l a  defensa de los intereses agri- 
colas de Canarias, creo que e l  Grupo Po- 
pular debería s a l i r  de l a  contradicción= 
que supone e l  ignorar que hay agriculto- 
res que están alejados de los puntos don - 
de surge e l  agua, y que tienen que pagar 
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un precio muy superior al que recibe= 
el propietario de las acciones de la= 
galería o del pozo, y que esa subida, 
esa plusvalía, va a parar, exclusiva- 
mente, al titular de la red de distri 
bución; y he recibido múltiples visi1 
tas en la isla de Gran Canaria, de == 
ciudadanos agricultores, por ejemplo, 
de Arucas, que reciben el agua de Te- 
ror, y que el agua de Teror, el pro-= 
pietario del agua, percibe una renta= 
que es muy inferior al precio que 1u= 
go debe abonar el que cultiva la pla- 
tanera a pocos kilómetros más abajo,= 
exclusivamente por la actuación de un 
intermediario que es titular de esos= 
canaIes de distribución; esa es nues- 
tra preocupación, ese fenómeno especu - 
lativo el que queremos eliminar, por- 
que sabemos que el agua es un bien es 
caso, que el problema del agua es com 
pletarlo con los medios y metodos de: 
transporte y de potabilización que he 
mos venido defendiendo desde hace me= 
ses en la gestión como Gobierno Provi - 
sional, y que no es, por consiguiente, 
mediante una declaración pública del= 
bien escaso con lo que se resuelve el 
problema de que el bien sigue siendo= 
escaso, somos suficientemente cons-== 
cientes de que de esa forma no se re- 
suelve el problema del agua, hay == 
otros que creen que basta con naciona - 
lizar las galerías para que el agua = 
se abarate, para que el agua llegue a 
todos los que no la tienen, y que, de 
esa manera, se resuelva el problema = 
del agua; no simplificamos así el pro 
blema, en cambio, sí queremos abordar 
el tema de su red de distribución con 
el fin de eliminar todo fenómeno espe - 
culativo injustificado a estas altu-= 
ras de la actuación de la agricultura 
canaria, que necesita, precisamente,= 
que ese bien escaso llegue al precio= 
lógico, natural, en que sus titulares 
lo han establecido o lo fijan; pero = 
incluso, si es necesario también lle- 
gar a un control público en los pre-= 
cios, evidentemente también habrd que 
establecerlo, porque hay más de un == 
~~untarniekto que igualmente sufre las 
consecuencias de ese fenómeno especu- 
lativo por parte de los proveedores = 
de agua, y no podemos quedar con los= 

brazos cruzados contemplando ese fenóme- 
no especulativo y serd la Ley de Aguas,= 
donde se reflejen las peculiaridades de= 
cada isla, que ser& por eso una Ley he-= 
cha en este Parlamento y que desarrolla- 
rá la p6sible Ley de Bases de Agua que = 
haga el Parlamento español, donde se = . 
aborden y donde se aporten las solucio-= 
nes que Sus Señorías estimen oportunas,= 
desde la perspectiva, repito, de un con- ' trol de las extracciones, de una planifi 
cación de las necesidades de atender las 
mismas desde un criterio objetivo, desde 
dentro de las previsiones del Plan Econó 
mico General del Archipiélago, insulariz 
zado, en la línea, en la perspectiva que* 
he venido expresando a lo largo de este= 
debate, como consecuencia del programa = 
que les expuse ayer a Sus Señorías con =- 
todo detenimiento. La agricultura cana-= 
ria presenta, por último, unas peculiari - 
dades que le hacen ser incompatibles, en 
ciertos aspectos, con los criterios ac-= 
tualmente imperantes en la Comunidad Eco - 
nómica Europea. Y es por eso por lo que= 
nosotros en el proceso de negociación y= 
de fijación de posiciones, tendremos Que ' 

defender peculiaridades de nuestra agri- 
cultura, en el supuesto que optemos por= 
la adhesión hacia la Comunidad Económica 
Europea, porque, con los criterios impe- 
rantes, efectivamente, la agricultura ca 
naria resultaría perjudicada , no resulta - 
ría beneficiada, de una decisión de a& 
sión sin esa contrapartida o sin ese res - 
peto a las peculiaridades que Canarias = '. 
tiene también en el terreno agricola, co 

l 
- 

mo en otros sectores. 
El señor PRESIDENTE: El señor Marcos. 
El señor MARCOS HERNANDEZ: Señor Pre- 

l sidente, Señorías, señor Candidato. Agra- - 
dezco, muy profundamente, de verdad, el= 
tono reposado, doctoral, tal vez, inclu- 
so, un tono profesoral, queriendo en una 

1 segunda parte de su intervención, acla-= 
rar conceptos que, realmente, no estaban 
aclarados lo suficiente en su discurso = 
de investidura; pero yo sigo insistiendo 
que en mi intervención, en la interven-= 
ción que ha efectuado mi Grupo Parlamen- 
tario, lo que pretendíamos, precisamente, 
era poner de manifiesto, de una manera = 
clara, que si bien era cierto que quería 
mos adoptar ante la Cámara el firme com- 
promiso de una colaboración con su Go-== 
bierno, para resolver los grandes proble - 
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mas que t iene planteado e l  Archipiéla 
go,, no por e l l o  íbamos a dejar de u t z  
l i z a r  todos los  medios a nuestro al-= 
cance para hacer una oposición, rotun 
da y tenaz, en todas aquellas cuest io  
nes que interpretásemos que se desvi: - 
ba su Gobierno de ese camino, y que,= 
en nuestro c r i t e r i o ,  s e  iban a crear= 
más problemas que los  que estaban == 
creados. 

Ha tenido usted una gran habilidad 
polémica para desviar muchas de l a s  = 
cuestiones planteadas, dejando en un= 
segundo término e l  motivo fundamental 
de m i  intervención, y podría c i t a r l e ,  
por ejemplo, cuando habla de número = 
de drogadictos, yo no he citado núme- 
ro de drogadictos, n i  tan siquiera he 
hecho una es tad ís t ica ,  desconozco e l =  
tema, y desconozco s i  abundan mds l o s  
de drogas blandas o l o s  de drogas du- 
ras,  o s i  son mas los  alcohólicos en= 
España que los  que vulgarmente s e  di- 
ce que fuman "porros"; yo l o  que qui- 
s e  poner de manifiesto es que su pro- 
grama pol í t ico  e ra  un programa de con 
tradicciones, y l o  que quise poner d e  
manifiesto que, por un lado, Su Seño- 
r í a  establecía l a  posibilidad de == 
crear  unos centros precisamente para= 
recuperación de toxicómanos, cuando = 
yo ponía como contrapunto de contra-= 
dicc ión , que, evidentemente, cuando = 
se da una legislación permisiva para= 
que precisamente se  puedan fumar, con - 
sumir esas drogas blandas, evidente-= 
mente, iríamos a incrementar e l  n h e -  
ro de los-  consumidores, e l  número de= 
los  consumidores, e l  número de adic-= 
tos  y,  consecuentemente, Su Señoria = 
se  vería en l a  necesidad de duplicar= 
también e l  número de l o s  centros ade- 
cuados para su tratamiento. 

Nos habla también de l a s  transfe-= 
rencias y nos c i t a  e l  uno de ju l io  y= 
e l  primero de Enero, y también nos c i  - 
ta, y nos dice, y nos pone de mani-== 
f i e s to ,  y ha sido una constante en l a  
intervención de Su Señoria contestan- 
do a todas l a s  interpelaciones de los  
Grupos pol i t icos,  e l  resultado electo - 
r a l .  Yo he dicho en m i  intervención = 
que aceptamos e l  resultado e lec tora l ;  
pero no es menos c i e r to  que Su Seño-= 

r í a  t iene que también ser  consciente que 
en es ta  Cámara ha tenido que pedir l a  == 
ayuda de o t ros  grupos pol i t icos ,  prec iss  
mente para conseguir l a  gobernabilidad = 
del  Archipiélago, para conseguir, preci- 
samente, l a  investidura, que su Grupo po 
l í t i c o  no ha llegado n i  siquigra a l  cin: 
cuenta por ciento de l o s  Diputados de e? 
t e  Parlamento y consecuentemente, a l  c i -  
tarme de nuevo l a  existencia o l a  posibi - 
l idad de que su Grupo pol i t ico  había ga- 
nado l a s  elecciones, que habia obtenido= 
e l  refrendo del pueblo canario, pues yo= 
quis iera ,  simplemente, subrayar que, == 
efectivamente, s i  a s í  fue y se  ha obteni 
do esa gobernabilidad se  l o  debe a fuer- 
zas pol i t icas  que considero que no son = 
tan af ines  a su propia ideología. Yo, == 
cuando me c i t a  usted l a  campaña ins t i tu-  
cional,  no quiero decir que me produzca= 
i r r i t ab i l idad ,  cuando se dice hay situa- 
ciones que pueden he r i r  l a  suceptibil i-= 
dad del  espectador, o l a  suceptibilidad= 
del  oyente. La campaña inst i tucional ,  se 
ñor Presidente, ha pasado, dejémosla es- 
t a r ,  no l a  sacamos a colación porque, == 
evidentemente, s i  a s í  fuera, tendríamos= 
que hacer una c r i t i c a  t o t a l  y rotunda == 
desde e s t e  estrado, y no quisiera u t i l i -  
zar una, como l a  investidura de Su Seño- 
r í a ,  para recordar l a  forma en que fue = 
hecha l a  campaña inst i tucional ,  l a  forma, 
e l  momento pol í t ico  en que se real izó,  y 
evidentemente, l a s  fuerzas pol l t icas  par 
lamentarias que participaron precisamen- 
t e  en es ta  campaña inst i tucional .  

Los impuestos, l o s  impuestos, l o s  im- 
puestos. Yo quiero insistir en e l  tema = 
de l o s  impuestos; es  una constante, y m i  
Grupo po l i t i co  aquí e s  c laro,  ha sido == 
siempre claro,  no tenemos ambigüedades,= 
nosotros interpretamos, creemos, estamos 
convencidos, no insistiríamos en e l lo ,  = 
que una po l í t i ca  f i s c a l  del t i po  de l a  = 
que se  es tb  implantando en España, por = 
eso citaba yo situaciones concretas a n i  - 
ve1 de Estado, e s  negativa, precisamente 
para e l  pleno desarrollo. Yo quisiera de 
c i r l e  a Su Señoría, y usted l o  sabe, que 
hasta hace muy pocos años todo aquel que 
trabajaba en una empresa, todo aquel que 
empezaba como asalariado, trabajando en= 
cualquier si tuación, tenía l a  i lusión de 
independizarse para crear  su propia em-= 
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presa, su propia industria, y era muy 
lejano para incluso en formaciones de 
empresas de transportes, de empresas, 
que digo yo, de arreglo de automóvi-= 
les ,  donde e l  chapista se independiza 
ba ponia su t a l l e r  de chapa; donde e l  
que trabajaba en una carpinteria ter- 
minaba siendo carpintero. Porque evi- 
dentemente, habia un estímulo, e l  es- 
tímulo individual, e l  estimulo que l e  
daba e l  crear su propia industria, e l  
tener unos beneficios superiores a l  = 
trabajo asalariado y e l  poder conse-= 
guir, precisamente, i r  creciendo poco 
a poco en su actividad privada; pero= 
hoy, desgraciadamente, son muchos los  
que cierran su pequeña industria---= 
l l e r ,  buscando e l  enchufe en cual-== 
quier momento, en cualquier lugar, == 
porque tienen l a  posibilidad de un == 
sueldo seguro, porque saben, positiva 
mente, que su pequeña industria, su = 
pequeña actividad privada, no alcanza 
o se encuentra en situaciones realm- 
t e  deficitarias. S i  Su Señoría me hu- 
biese citado e l  número de empresas == 
que se han cerrado en Canarias, s i  Su 
Señoria me hubiese dicho l a s  situacio - 
nes de suspensiones de pago que se == 
tramitan en los Juzgados de Primera = 
Instancia de nuestra Región, s i  Su Se - 
ñoria pudiese citarme los  estudios == 
económicos que también l e  han servido 
a sus dist intas Consejerias para ela- 
borar su programa de Gobierno, l a s  s i  - 
tuaciones precisamente que se están = 
planteando en esa pequeña y mediana = 
empresa que usted declara defender, = 
evidentemente, llegariamos a l a  con-= 
clusión que esos impuestos no son tan 
peligrosos en s i  cuando se adopta la= 
decisión de aplicarlos, sino l a  inse- 
guridad económica que produce e l  sim- 
ple hecho de estar  pendiente de que = 
en cualquier momento se puedan dictar. 
No es vblida. Señoría, es  poco serio, 
que usted nos diga aqui hoy, precisa- 
mente en este momento, que, a l o  me-= 
jor, dentro de se is  meses, dentro de= 
un año, dentro de dos, usted tiene l a  
posibilidad de aplicar un determinado 
impuesto, con lo  cual cercena-la posi 
bilidad, también, de quien quiera mon - 
tar una pequeña industria, de no sa- 
ber cudles van a ser los  costos de == 

esa industria dentro de un año, dentro de 
dos, porque estd pendiente de que Su Señg 
r i a ,  con su Gobierno, un buen dia, consi- 
derando que hay circunstancias subjetivas 
suficientes, o que hay circunstancias que 
l e  llevan a l a  necesidad de incrementar = 
los  ingresos de su Gobierno, pueda impo-= 
ner un impuesto donde l a  inseguridad que= 
producen sus palabras son l o  suficiente-= 
mente fuertes y duras para que yo aqui == 
tenga que manifestar m i  oposición rotunda 
a que se pueda gobernar de esta manera. = 
E s  muy poco serio, Señoria, es de poco r i  
gor intelectual y usted hace gala de un= 
gran rigor intelectual; usted cuando se= 
sube a este estrado procura, yo l o  he no- 
tado, aparte de que su ideologia yo no l a  
comparta en ningún momento, hace esfuerzo 
por mantener un gran rigor intelectual; = 
pero hay momentos donde ese rigor se quig 
bra y uno de el los es  precisamente e l  de- 
c i r  en este Parlamento, en e l  momento, en 
e l  discurso de investidura, contestando = 
a l  Grupo Popular, en esta precisamente in  
tervención d a ,  que usted no va a aplicar 
estos impuestos pero que se reserva e l  d= 
recho, se reserva e l  derecho de aplicarlo 
cuándo, ese cuándo es  l o  que no podemos = 
saber, cuando considere su Gobierno, los= 
Consejeros que va a nombrar usted, y a == 
quienes usted dirá "ha llegado e l  momento:' 
nadie más que usted, d i rá  que ha llegado= 
e l  momento, determinarbn l a  posibilidad -=; 
de gravar a nuestra sociedad con un M-= 
puesto que puede es tar  muy justificado, = 
no l o  niego; pero que quisiéramos saber,=. 
desde aqui, s i  su poli t ica va a quedar en 
ese "cuando usted quiera", y no, precisx- 
mente, e l  que l o  sepamos todos para poder 
hacer l a s  planificaciones económicas que= 
necesitan l a  implantación de una empresa; 

En e l  empleo ha dicho usted una cosa = 
que me ha hecho mucha gracia; ha dicho us 
ted que por qué c i to  a l  señor Solchaga 
no c i t o  a l  señor Guerra; a l o  mejor hay = 
una mayor simpatia hacla e l  señor Solcha- 
ga que hacia e l  señor Guerra; y que por = 
qué no c i to  a cualquier otro de los que = 
han dicho que si, que es  posible que va-= 
yan a obtener los ochocientos m i l  puestos 
de trabajo. Pues muy sencillo, usted es = 
un hombre aficionado a l a  música, y es-= 
toy seguro que en sus aficiones habrá no- 
tado mejor cuando alguien desafina en una 
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orquesta, o cuando hay un sol is ta  de = 
categoría va usted a escucharle y l e  = 
d6 más importancia que a l  resto de la= 
tropa que estd a l l í  contribuyendo, pr= 
cisamente, a que ese solista salga dis  - 
tinguido. Y si,  efectivamente, e l  so-= 
c ia l i s ta  de turno de l a  orquesta del = 
Gobierno ha sido e l  señor Solchaga, == 
pues, evidentemente l e  c i to  a é l  y no= 
c i to  a l  resto del coro, que sigue can- 
tando de l a  misma forma que l a  batuta= 
de su maestro l e  dicta, s i n  que desta- 
quen en ese coro precisamente de canto 
res que siguen l a  melodía que ha sido= 
dictada por e l  Gobierno. Luego para m í  
ha sido mds destacada l a  intervención= 
del solista,  sea porque ha desafinado= 
o sea porque ha cantado muy bien su == 
ar ia ,  ha sido para m i  mucho mds intere 
sante que e l  resto de los que hayan - 
dido decir l o  contrario. 

Ha dicho usted mds cosas, señor Can 
didato, muchísimas más cosas. Me ha ha - 
blado concretamente, ha dicho usted, = 
sobre l a  ganadería, y me ha hablado so 
bre e l  queso de E l  Hierro y del capriz 
no de San Nicolbs de Tolentino, y me = 
dice que eso no me preocupa ¿Por qué = 
no me va a preocupar? M i  mujer sale a= 
hacer l a  compra, l a  cesta de l a  compra, 
como usted, y me preocupa, claro que = 
me preocupa. Lo que me preocupa m d s  es 
que usted no l o  ha dicho en su progra- 
ma,  y, precisamente, por eso no l o  he= 
citado; yo simplemente me he limitado= 
a decir que usted ha citado e l  ganado= 
caprino de Fuerteventura, y para m i  == 
fue una sorpresa que usted se olvidara 
del resto, y, claro, que me preocupa = 
¿Cómo no va a preocuparme? Y me preocu - 
pan l a s  infecciones que puedan tener = 
y cuando e l  queso viene emponzoñado o= 
viene en malas condiciones y me dicen= 
en casa que no se puede comer queso == 
blanco ¡Qué pena! ¿Pero qué vamos a = 
hacer? Porque l a  Sanidad no está a la= 
altura suficiente como para impedir == 
que se comercialice y se venda; me == 
preocupa, claro que me preocupa, y no= 
l e  he dicho a usted que cuide mucho de 
que e l  queso se venda en buenas condi- 
ciones; no creo que en este momento == 
sea función suya, ya, cuando nombre e l  
Consejero de Sanidad, l e  dirá a usted= 

que tenga cuidado con l a s  infecciones = 
que pueda tener e l  ganado caprino o cual 
quier otro tipo de ganado para que l a  S= 

lud de los  canarios sea l o  mbs perfecta= 
posible. 

Las aguas, Señoría. Seamos serios, = 
seamos serios, Señoría. E s  que cuando us - 
ted me habla de l a s  aguas dice usted == 
unas cosas que, verdaderamente, nos deja 
muy sorprendidos. Porque, bueno, habla = 
usted de l a  socialización y dice que sí, 
que l e  parece muy bien socializar los ca - 
nales de distribución. Claro, eso es: == 
busque usted e l  agua, gdstese e l  dinero= 
en perforar, y, cuando ya tenga usted == 
abierto e l  grifo, yo l e  pondré l a  llave= 
de paso correspondiente para empezar a = 
mandarla por donde yo considere que son= 
míos los  canales y l a  quiero llevar don- 
de a m i  me interesa. Me parece correcto, - 
pero dígalo usted; y socialice también = 
l a s  galerías, y socialice también las  in - 
versiones que se están realizando, por-= 
que va usted a cercenar, va usted a cer- 
cenar, Señoría, precisamente l a  intencig 
nalidad de l a  inversión en las  galerías= 
de agua, porque, evidentemente, a par t i r  
del momento en que usted nacionalice los  
medios de distribución de esa agua, serd 
e l  momento en que nadie intentar3 n i  tan 
siquiera hacer una perforación. Y usted= 
sin darse cuenta va a matar a l a  gallina 
de los  huevos de oro, y luego me habla.., 
va a matar señoría.., o ataca e l  proble- 
ma conjuntamente, o va usted a matar la= 
gallina de los huevos de oro. Y, adembs= 
de eso, l e  voy a decir que Su Señoría == 
tiene una confusión mental entre l a s  dis  
t in tas  i s las ,  y ante e l  problema de las= 
aguas en l a s  d is t in tas  i s las ,  y aquí, e2 
t a  tarde, a l o  mejor por culpa mía, t a l=  
vez por hacer un anblisis  global de l a  = 
misma manera que usted l o  había hecho en 
su intervención, no hemos incidido en == 
l a s  diferencias sustanc~iales y profundas 
que existen en e l  problema del agua en = 
las  i s las ,  que, precisamente, me achaco= 
esa responsabilidad porque debería haber 
traído a usted, Señoría, a l  terreno de = 
una explicación clara y terminante, en = 
razón, precisamente, a l a  singularidad = 
del problema de l a s  aguas en cada i s l a  = 
del Archipiélago. 
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Nada más Señorias, agradezco de nue 
vo la cordialidad con que ha respondi= 
do en ese tono, como habia dicho al == 
principio, doctoral; pero la leccien,= 
desgraciadamente, no me permite apro-= 
bar la asignatura en esta legislatura; 
esperaremos cuatro años para ver si, = 
presentándonos de nuevo, tenemos nota- 
ble o al menos sobresaliente. Muchas = 
gracias. ( E 2  señor Saavedra Acevedo i n  
dica su deseo de hacer uso de Za paZa= 
bra. E2 señor Presidente Zo autoriza.= 
Pausa). 

El señor SAAVEDRA ACEVEDO: Ya que = 
estábamos dando clase para el señor == 
Marcos, como es también abogado en == 
ejercicio, recordarle que la despenali 
zación del consumo de la droga no sig= 
nifica legalizar, es un matiz jurídico 
que no escapará a su mente. 

Hay una realidad social, que hay == 
personas que consumen y eso requiere = 
un tratamiento adecuado, y ese trata-= 
miento adecuado es lo que nos hace 112 
var en el programa a la necesidad de = 
crear los centros de recuperación, los 
centros de tratamiento, con el fin de= 
que vuelva a ser una persona que en su 
actividad profesional, en sus estudios, 
donde sea, funcione con plenitud y no= 
se sienta marginado, no se sienta afec - 

- 

tado por los factores que sean, que == 
son de muy diversa naturaleza, y que = 
le han llevado a esa situación más de= 
tipo médico que de otra naturaleza. 

El tema del agua sigue dándole vuel 
tas, y, naturalmente, es imposible que 
nosotros, los socialistas, convenzamos 
a los del Grupo Popular, ni en este de - 
bate ni en veinte debates siguientes,= 
y en cuanto llegue el Proyecto de Ley= 
aquí, pues ustedes expresarán su opi-= 
nión en contra de todo lo que sea so-= 
cialización de algo relacionado con el 
agua, y punto; se recogerá en sus en-= 
miendas, y esperemos que la mayoria vz 
ya en favor de esos cambios en la Le-= 
gislación de Aguas que Canarias está = 
demandando; que, además, ya hay medi-= 
das que, probablemente, no han supues- 
to gran preacupación para Sus Señorías; 
pero están en el Real Decreto Ley die- 
ciocho barra mil novecientos ochenta y 

uno, de dos de diciembre, que es el que= 
están empleando los Gobiernos Civiles pa 
ra actuar ante situaciones de extrema ne 
cesidad, a petición de los ~~untamientoc 
del Archipiélago. 

La preocupación sobre los impuestos = 
parece que centra toda la filosofía del= 
estímulo, de la actividad profesional, = 
del trabajo, como si en España estuviés~ 
mos en un país con una presión fiscal = 
exorbitante, cuando todos los especialis- 
tas repiten, una y otra vez, que estamos 
todavía con una diferencia considerable= 
por debajo del grado de presión fiscal = 
de otras sociedades industrializadas de= 
Europa Occidental, sea en la imposición=- 
directa, sea en la imposición indirecta; 
pero a mí me sorprende esa actitud de r 2  
chazo de cualquier crecimiento de la im- 
posicibn fiscal en Canarias, porque, c* 
ro, entonces ¿Qué hacemos con los Arbi-= 
trios Insulares? ¿Pero nos preocupamos = 
para que el importador, el consumidor, = 
la persona, el sujeto pasivo lo pague', = 
tal como está legislado? Y no hemos he- 
cho nosotros esa Ley ¿O nos cruzamocade 
brazos y entonces serán los Cabildos, a= 
los que supongo que Su Señoría querrá e 
cilitarles los recursos financieros ade- 
cuados, los que, con razón, se quejarán= 
de la mala gestión del Gobierno Canario? 

Yo quiero señalarle, por ejemplo, los- 
datos que reflejaba, a groso modo, en el 
discurso, de los cinco primeros meses == 
del presente año, se ha pasado de cinco=. 
mil quinientos y pico millones a seis =e 
mil quinientos cincuenta y ocho de recau 
dación, a los que hay que sumar las con- 
secuencias de los conciertos en licores, 
sesenta y siete millones, concierto de = 
tabacos, seiscientos seis millones, y = 
eso va a suponer ese veinte por ciento = 
que estimábamos en el discurso que hemos 
conseguido con una mayor eficacia en la= 
gestión de la recaudación de los Arbi-== 
trios Insulares. No hemos modificado na- 
da, incluso estamos abiertos, y está en= 
el programa, a entablar un diálogo con = 
los sectores económicos y sociales con = 
el fin de utilizar la política fiscal co 
mo un instrumento para el desarrollo eco - 
nómico y para crear empleo. Y lo hemos = 
dicho aquí que estamos dispuestos a lle- 
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gar a subvenciones a promover campañas 
financiadas por e l  Gobierno Canario == 
con e l  f í n  de que l o s  productos cana-= 
r i o s  s e  vendan fuera,  crezca l a  produc 
ción de l a s  empresas canarias y creen= 
más empleo, y no tenemos ningún reparo 
en decirlo.  Por consiguiente, no e s  == 
una obsesión nuestra,  sino,  simplemen- 
t e ,  decir ,  señalar ,  recordar, que en = 
e l  Estatuto hay esa  posibil idad y que= 
no se  nos diga cuando llegue un Proyec - 
t o  a e s t a  Cámara que no l o  expusimos = 
en e l  Programa de Gobierno; que e l  Go- 
bierno no e s  e l  que pone lo s  impuestos, 
que será  e s t a  Cámara, y,  como no tene- 
mos mayoría absoluta según usted, nos= 
ha hecho bien en recordar tendrán u s t e  
des l a s  posibilidades de oponerse y a= 
l o  mejor impedir que algún nuevo im-= 
puesto sur ja  a l o  largo de lo s  cuatro= 
años con carácter  canario; pero, repi- 
t o ,  que será  e s t e  Parlamento e l  que l o  
diga,  no e s  e l  Gobierno e l  que se  saca 
de l a  manga un nuevo impuesto. 

I 

Finalmente ha recordado l a  afición= 
musical, y c la ro ,  naturalmente, l a  di-  

- ferencia en t re  un s o l i s t a  aficionado a 
l a  música, y un miembro de l  Grupo Popg 
l a r ,  también se  nota. 

Usted sigue con l a  concepción de l a  
armonía c lás ica  y que se acaba en Ri -=  
cardo Wagner y Strauss;  pero después = 
de eso e s t á  toda la música de l  s ig lo  = 
veinte y ahí l a  desafinación e s  un va- 
l o r  musical, y, por consiguiente, s iga  
la  música d e l  s ig lo  veinte ,  l a  dodeca- 
fónica, l a  música s e r i a l ,  l a  música == 
electrónica,  y también podrá unirse == 
con nosotros a l a s  voces disonantes == 
que a nosotros nos gustan más en e l  co - 
ro  y en l a  composición contemporánea.= 
Gracias. (ApZausos) . 

E l  señor PRESIDENTE: Por favor, por 
favor. (Continúan 20s apZausos) . E l  == 
Grupo Social is ta  t i ene  l a  palabra. Don 
Augusto Brito,  por favor. (Rumeres). 

E l  señor BRITO SOTO: Señor Presiden 
te,  Señorías, Señor Candidato a l a   re - 
sidencia del  Gobierno, señores miem-= 
bros del  Gobierno Provisional ... 

E l  señor PRESIDENTE: Silencio,  por= 
favor . 

E l  señor BRITO SOTO: E l  planteamiento= 
del  discurso por par te  del  portavoz de l  = 
Grupo Parlamentario, en e s t e  caso Socia-= 
l i s t a ,  que respalda a l  Candidato a l a  in- 
vestidura,  t i ene ,  y ya l o  señalábamos en= 
e l  an te r ior  debate de tota l idad,  que s e  = 
efectuó en e l  intermedio de l  período de = 
Gobierno Provisional, t i ene  dos riesgos = 
principales,  r iesgos que nosotros, una == , 
vez expuestos, vamos a t r a t a r  de obviar.= 
Esos riesgos serían: en primer lugar,  l a =  
posibil idad de duplicar e l  programa de l  = 
Candidato. Podría ocur r i r  que e l  grupo du - 
pl icara  l a  exposición amplia, rigurosa, = 
que ayer efectuó e l  Candidato, y dado que 
tenemos ese entendimiento de que l a  expo- 
s ic ión ha sido amplia y rigurosa, eviden- 
temente, no vamos a asumir, no vamos a == 
caer en ese riesgo; e l  segundo riesgo es= 
que e l  Grupo Parlamentario que respalda = 
a l  Presidente de nuevo acuda a r ep l i ca r  = 
l a s  c r í t i c a s  que se  han efectuado a l  pro- 
grama. En e s t e  caso, además de que no va- 
mos a caer tampoco en e s t a  tentación, == 
creo que sobra l a  tentación, e l  Candidato 
se  ha bastado y sobrado, como se  dice en= 
l a  ca l l e ,  para resolver,  en términos de = 
rép l ica ,  l a s  c r i t i c a s ,  muchas de e l l a s  == 
fundadas, que aquí s e  han planteado; l a  = 
t e rcera  tentación s e r í a  abundar, de forma 
cansina para e s t a  Cámara, en un panegíri- 
co, bien de l  propio programa, bien de l a =  
persona o personas que van a configurar,= 
encabezadas por e l  Presidente, ese futuro 
Gobierno; tampoco vamos a caer en e s t a  == 
t e rcera  tentación. 

Qué duda cabe que nos sentimos, desde= 
e l  Grupo Parlamentario y desde e l  Partido, 
plenamente identificados,  primero, con == 
l a s  ideas que vertebran e l  programa, r igu  - 
ros0 y amplio, que l o s  soc i a l i s t a s  hemos= 
presentado ante e s t a  Cámara. Y en segundo 
lugar,  y ese  s e r í a  e l  primer requis i to  pa  
r a  dar un voto favorable, nos convencen = 
l a s  ideas. E l  segundo requis i to  e s  que te 
nemos confianza en l a s  personas, tenemos= 
confianza en l a  persona que va a d i r i g i r =  
e l  Gobierno de Canarias, y tenemos con-= 
fianza porque serán en su inmensa mayoría 
de nuestro partido,  en l a s  personas que = 
van a vertebrar posteriormente e l  futuro= 
Gobierno. Evidentemente, desde l a  iden t i -  
f icación con l a s  ideas y l a  confianza en= 
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las personas, no puede surgir otra co- 
sa que un respaldo serio, profundo, al 
programa de Gobierno. Y ello desde un= 
partido que en dos datos, incluso en = 
dos datos en buena medida anecdóticos, 
podría ilustrar las múltiples muestras 
que ha dado ya en esta Cámara de voca- 
ción regional. 

En primer lugar, ha sido el Cínico = 
Partido político, en las recién cele-= 
bradas elecciones en Canarias, que ha= 
definido con carácter previo al propio 
hecho electoral, al propio hecho de d= 
positar la papeleta en la urna, un c- 
didato frente al conjunto de la Región, 
un candidato frente al conjunto del == 
electorado. 

Nuestra posición, en términos de vg 
cación regional, no es solo una posi-= 
ción retórica, no es sólo una posición 
huidiza, es una posición que asume == 
riesgo. Si definir un candidato en el= 
Archipiélago, que, evidentemente, no = 
puede ser de otra forma que un candidz 
to sea de una isla en un Archipiélago, 
implica determinados riesgos, la volun 
tad y la vocación regional del partido 
Socialista le llevó, por identidad con 
sus principios, a definir, con carác-= 
ter previo ante el pueblo canario, ese 
Candidato. 

La segunda cuestión, de tipo ya mu- 
cho m6s anecdótico,, pero igualmente a= 
valorar, igualmente ilustrativa, es == 
que nuestro Partido, el Partido Socia- 
lista, y nuestro Grupo, el Grupo Parla - 
mentario Socialista, es el único que = 
hoy en esta Cámara cuenta con Diputa-= 
dos de las siete Islas Canarias. Eso = 
reafirma nuestra vocación de Partido = 
Regional y de Partido equilibradamente 
regional, que ha efectuado un esfuerzo 
sensato y responsable, por conectar == 
con el conjunto de la Región y al que= 
el conjunto de la Región le ha respon- 
dido, otorgándole la confianza sin ex- 
cepciones. 

Así pues, si.no vamos a caer en ni2 
guno de los riesgos enumerados, y cu- 
to antes pasemos de ellos, si no vamos 
a caer en ellos mejor. ¿Que vamos a ha 
cer, por consiguiente, en el tiempo == 
que tengamos de exposición en esta Cá- 
mara? Vamos a tratar de producir una = 

reflexión sobre Canarias y sobre el Pro- 
yecto que los Socialistas presentamos pa - 
ra transformar paulatinamente la reali-= 
dad de Canarias, y digo paulatinamente = 
porque no de otra forma podrá ser, por-= 
que el realismo político impone que efeg 
tivamente así ocurra. Vamos, en definiti - 
va, a hacer síntesis del programa de go- 
bierno desde la óptica del Grupo y desde 
la óptica del Partido. Y vamos, desde == 
ese planteamiento, a definir algunos == 
principios que el Partido tiene estable- 
cidos, y que el Grupo tiene asumidos, co 
mo principios previos a la propia el&= 
ración posterior de un programa de Go-= 
bierno. Diríamos los grandes principios= 
informadores de la política del Partido=- 
en Canarias, que vamos, efectivamente, a 
sintetizar y que han servido de cuaderna. 
maestra para la elaboración del complejo 
programa de Gobierno que se ha presenta- 
do ante esta Cámara. 

En los próximos cuatro años se van a= 
tomar decisiones políticas en esta ~&a- 
ra, se van a tomar decisiones políticas= 
en Canarias, que van a definir nuestrq = 
futuro mediato, que van a definir el fu- 
turo de Canarias en el próximo decenio e, 
incluso, si me apuran, en los próximos = 
quince o veinte años. 

Hay una serie de grandes temas, que = 
se definirán en su mayor parte dentro de - 
esta legislatura y de este planteamiento 
de Gobierno, que trazarán el molde, el = 
punto maestro, sobre el que se desenvol- ' 
verá, diríamos, el raíl sobre el que c i ~  
culará la Canarias de los próximos diez, 
doce, quince años. Esas grandes decisio- 
nes políticas que hay que tomar, las po-. 
dríamos denominar, y así estructuraremos 
efectivamente nuestro discurso, las cla- 
ves'políticas del futuro inmediato de Cz 
narias y que prefigurarán, en buena me- 
da, el futuro mediato e incluso el futu- 
ro a largo plazo de Canarias. 

Así pues, haciendo un esfuerzo de sin 
tesis, vamos a identificar esas claves y 
a definir la posición del Partido Socia- 
lista y del Grupo Parlamentario Socialis - 
ta, en la mayor medida posible, con el = 
mayor rigor posible, y en el mayor es-= 
fuerzo de síntesis de que seamos capaces, 
para desvelar y complementar, informar = 
el programa de Gobierno ya presentado, = 



7 be J un j o de 1983 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE CANARIAS No 3- 

las posiciones que el Grupo Parlamenta - 
rio Socialista va a defender en la == 
próxima legislatura. 

Podríamos decir, en un esquema for- 
mal de esas claves, que hay dos claves 
estrictamente o fundamentalmente poli- 
ticas; que hay dos claves fundamental- 
mente socio-económicas, y que hay una= 
última clave, que es un poco la conc- 
sión de las dos anteriores, y, así, == 
efecti~amente~~quedará más ordenado el 
ritmo de exposición que posteriormente 
se siga. 

La primera clave viene definida por 
desarrollar el Estatuto de Autonomía.= 
Dentro del Estatuto de Autonomia se si 
túa, efectivamente, se sitúan, dos di= 
ferentes, diríamos, elementos en su im - 
portancia de desarrollo; un elemento,= 
que podríamos denominar de tipo ordina 
rio y que vendrá implícito en la tarea 
legislativa común y en la labor común= 
de Gobierno, y un segundo elemento, == 
que significaría aplicar a nuestra Co- 
munidad Autónoma y al desarrollo de == 

- nuestro Estatuto, lo que fue el desa-= 
rrollo de la Constitución a través de= 
las Leyes Orgánicas. 

Y es que las claves políticas que = 
se van a definir, todas ellas práctica 
mente, configuran lo que podríamos de- 
nominar los grandes temas de la políti 
ca de Estado de Canarias. Aquí, evideñ - 
temente no hay un Estado, y entonces = 
el símil vale diciendo "los grandes te - 
mas de la política de esta Comunidad"; 
pero de la alta politica, y en ese sen 
tido la asimilación con la política de 
Estado; temas que el Partido Socialis- 
ta, desde ahora lo indica, en los que= 
el Partido Socialista y este Gobierno, 
van a esforzarse en que haya el mayor= 
espectro político respaldando las deci 
siones que allí se tomen, en que hayay 
diríamos, aunque la palabra esté ya en 
desuso, el mayor consenso político res 
pecto de ella. En decisiones que afee: 
tan el futuro de Canarias en los próxi 
mos diez, quince, incluso hasta veinte 
años, sería arriesgado que el-Partido= 
Socialista adoptara la actitud de, en= 
solitario, definir cuestiones de tal = 
complejidad. No es esa nuestra pcsi-= 

ción, y nuestra posición es una posición 
abierta en ese sentido al diálogo con == 
las otras fuerzas políticas y al diálogo 
con la propia sociedad. 

Como decíamos, primer gran tema: desa 
rrollar el Estatuto de Autonomía en la; 
cuadernas maestras de ese Estatuto. Den- 
tro del mismo campo culminar el proceso= 
de transferencias, proceso que ya tiene= 
incluso un calendario definido por el == 
Candidato a la Presidencia del Gobierno, 
y, dentro de esa culminación del proceso 
de transferencias, conseguir -cuestión = 
que me parece no fue muy bien entendida= 
a lo largo del debate-, conseguir que == 

, dentro de ese proceso de transferencias, 
I el costo de la insularidad,..en la valora - 

ción que se haga de las transferencias,= 
esté asumido y que, efectivamente, Cana- 
rias reciba por esa vía una sobreprima = 
en la valoración de los servicios y de = 
las competencias que se le transfieren. 

Y en tercer lugar, y es un aspecto == 
más directamente administrativo, pero de 
una enorme importancia, organizar la pri 
mera etapa de la ejecución de las compex 
tencias; y organizar la primera etapa de 
la ejecución de las competencias porque= 
ahí, y eso es una suerte para el Gobier- 
no Socialista que sin duda de ahí saldrá, 
y para el propio Grupo, es una suerte co 
ger la organización futura de la comuni- 
dad Autónoma desde el momento original,= 
desde el momento radical. Ello va a per- 
mitir que el proyecto de los socialistas 
en Canarias comience a realizarse con en - 
tidad, sin vicios anteriores en gran me- 
dida, y, como decía, es una suerte que = 
nosotros valoramos en la medida que se = 
merece. 

Así pues, en la primera clave políti- 
ca de Canarias, tres grandes temas: un = 
desarrollo progresista del Estatuto de = 
Autonomía; la culminación del proceso de 
transferencias con los'costos de la insu 
laridad valorado en las valoraciones que 
hayan de efectuarse en negociación con = 
el Estado; y, en tercer lugar, la organi 
zación ab-initio de la ejecución de las= 
competencias y de la ejecución fundamen- 
talmente administrativa de esas competen - 
cias. 
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La segunda clave política, todavía= 
en el terreno estrictamente político,= 
sería superar el dualismo político en= 
Canarias. 

¿Qué es?, En primer lugar habrá que 
convenir ¿Qué es el dualismo político= 
que se manifiesta, que se ha venido ma - 
nifestando a lo largo de, por lo menos, 
de la reciente historia de Canarias y= 
que se manifiesta hoy aún en la vida = 
.política de Canarias? Vamos a tratar, 
efectivamente, de definirlo y de defi- 
nirnos frente a él. 

Qué duda cabe que esencialmente el= 
dualismo político es falta de unidad.= 
Y el dualismo politico tiene en Cana-= 
rias dos manifestaciones fundamentales. 
La primera manifestación viene dada == 
por el hecho histórico, en alguna med& 
da sociológico y territorial, del plei - 
to insular. El pleito insular es la = 
primera manifestación del dualismo po- 
lítico canario; y el pleito insular == 
hay que superarlo con voluntad políti- 
ca. Los Socialistas nos hemos, siempre 
que hemos tenido ocasión, hemos mani-= 
festado ante esta Cámara y ante el con - 
junto de la sociedad canaria, nuestra= 
voluntad decidida de superar, de estar 
superando, de haber superado el pleito 
insular. Esa primera manifestación del 
dualismo político canario tiene que == 
desterrarse de las prácticas politicas 
y de los usos políticos que se den en= 
Canarias, en una etapa de madurez de = 
nuestra vida política como parece va a 
comenzar a ser el desarrollo de nues-= 
tra Autonomía. Será uno de los índices 
que determine si efectivamente estamos 
en esa etapa de madurez y si, efectivz 
mente, hemos conectado con los aires = 
de la Historia. Si todas las fuerzas = 
políticas canarias logran superar el = 
pleito insular, estaremos iniciando == 
una nueva etapa que rompa con vicios = 
anteriores y que proyecte de forma muy 
importante grandes posibilidades de fu - 
turo a los Canarios. 

La segunda manifestación del dualis 
mo político en Canarias es lo que den; - 
minaríamos el dualismo ins titucional , = 
o, por lo menos, el riesgo que existe, 
riesgo que algunas fuerzas políticas ,= 
incluso con insistencia machacona en = 

muchos momentos, tratan de poner sobre el 
tapete, el riesgo del dualismo institucic 
nal, que se manifiesta, que se expresa, = 
que se concreta, en el intento de enfren- 
tar al Gobierno de Canarias y a las insti - 
tuciones de la Comunidad Autónoma en su = 
ámbito regional, con los Cabildos y con = 
las Instituciones de poder local en Cana- 

' 

rias, de amplia tradición histórica, como 
son los nombrados Cabildos. 

El dualismo institucional, el intento, 
el riesgo, el intento de enfrentamiento = 
entre el Gobierno de Canarias y las insti - 
tuciones de la Comunidad Autónoma y los = 
Cabildos, tiene un origen muy concreto, = 
que vamos a tratar de explicar aquí. 

Se piensa, es casi entendimiento común 
en nuestra sociedad, que el gran debate = 
en el momento original, en el momento ini 
cial de nuestra discusión autonómica, fuz 
el debate entre el ciento cincuenta y uno 
y el ciento cuarenta y tres de la Consti- 
tución, en definitiva, el debate de las = 
vías. Yo nunca he pensado, nunca he creí- 
do, que ese haya sido el gran debate de = 
la Autonomía de Canarias; el gran debate= 
de la Autonomía de Canarias se situó en-= 
tre aquellos que entendían, conectando == 
con ideas de pasado, que Canarias tenía = 
que organizar su vida autonómica en la es - 
tructura de los Cabildos exclusivamente,= 
y que la dimensión regional únicamente se 
configuraría como Mancomunidad Regional = 
de Cabildos, Mancomunidad de los siete Ca 
bildos, y los que, desde otra Óptica, pex - 
samos que la forma de organizar la vida = 
autonómica en Canarias tenía que conectar 
con ideas nuevas y que tenia, por tanto,= 
que, evidentemente, encumbrar, que, evi-= 
dentemente, diríamos, colocar un poder 92 
gional que fuese la manifestación de la = 
unidad política de Canarias. Ese fué el = 
debate profundo que se dió en la sociedad 
Canaria; el debate entre dos entendimien- 
tos radicales, radicalmente distintos, en 
la organización de nuestra autonomía, y = 
del triunfo de una de las tesis, de la te - 
sic más moderna, más progresista, y con = 
la que se identificó el Partido Socialis- - 
ta y, evidentemente, del no asumir el cr& 
terio mas pretérito y de las reminiscen-= 
cias y un poco de los intentos de conti-= 
nuar planteando aquella idea de la Manco- 
munidad de los siete Cabildos, surge hoy= 1 la dualidad institucional. La dualidad == 
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institucional no es más que el inten- 
to de r&emorarlo, ahora, en f,orma de 
enfrentamiento entre las dos institu- 
ciones fundamentales de la vida polí- 
tica de Canarias, y de las dos insti- 
tuciones que tienen que vertebrar, == 
coordinadamente y armónicamente, el = 
desarrollo de nuestra Autonomía. 

Los Socialistas vamos, evidentemen 
te, a superar también, tenemos evideE 
temente el planteamiento de superar,= 
también, ese dualismo institucional o, 
al menos, ese riesgo de dualismo ins- 
titucional; y lo vamos a hacer en re- 
lación, en conexión íntima, con las = 
propias prescripciones del Estatuto = 
de Autonomía, más concretamente con = 
las prescripciones de los artículos = 
veintidds, del artículo veintidós, en 
conexión con el articulo treinta y == 
dos de nuestro Estatuto de Autonomía. 
Allí se define, efectivamente, al Ca- 
bildo como un poder de la Comunidad = 
Autónoma, primera orientación unifica 
dora de nuestra autonomía. Los ~abil- 
dos son un poder más de la Comunidad= .' 'Autónoma, desde ese momento, y un po- 
der de singular importancia, desde == 
ese momento se está unificando, inte- 
grando, rompiendo el dualismo. Segun- 
da cuestión: los Cabildos son un órga - 
no de la propia Comunidad. Tercera == 
cuestión: los Cabildos desarrollan la 
representación ordinaria de la Comuni 
dad Autónoma en cada una de las islas. 
Es, incluso, un elemento de tipo poli - 
tito. Los Cabildos representan a la = 
Comunidad Autónoma, no ya solo en el= 
campo administrativo, sino incluso, = 
en el campo político en cada una de .= 
las islas. Desarrollando estos princi 
pios , desarrollando estos principios~ 
en conexión con estos principios, es- 
tá el entendimiento unitario, unifica 
dor, que los socialistas tenemos del: 
desarrollo de nuestra autonomía en Ca - 
narias . 

Y hay un último aspecto que hay == 
también que abordar; ello sería lo == 
que la Comunidad unifica respecto de= 
los Cabildos; también el Estatuto pre - 
vé en el propio artículo veintido4 == 
que la Comunidad, que el Gobierno de= 
Canarias, coordina la actuación de == 

los Cabildos; habrá que ejecutar en rela- 
ción con lo dispuesto en el propio trein- 
ta y dos, artículo treinta y dos, del Es- 
tatuto de Autonomía, habrá que legislar = 
aquella forma en que la Comunidad Autóno- 
ma y, más concretamente, el Gobierno de = 
Canarias, coordina la actividad de los Ca - 
bildos, para que se cierre el esquema y = 
el esquema aparezca, evidentemente, unifi 
cado y armónico en esta clave primordial, 
en una de las claves centrales, de nues-= 
tro futuro político. 

Entramos ya en el campo de lo económi- 
co. No vamos, evidentemente, a exponer == 
aquí, porque lo ha hecho, creo que con ex 
tensión y rigor, el Candidato, el progra- 
ma económico, que por otro lado, ya ha == 
anunciado el Candidato que ha definido == 
las grandes líneas maestras, ya ha aun-= 
ciado que se presentará ya en sus aspec-= 
tos más directamente de programación eco- 
nómica en el Otoño. Vamos, por tanto, a = 
definir lo que serían las bases de la es- 
trategia económica de los Socialistas en= 
los dos grandes problemas, en las dos == 
grandes claves, en este campo de Canarias 
en los próximos cuatro años y que defini- 
rán, prefigurarán, esa Canarias del futu- 
ro. 

La primera clave viene centrada en re- 
lación con cual sea la politica, la estra 
tegia o la política, de desarrollo econó- 
mico que los canarios definamos para Cana 
rias, que los socialistas definamos 
Canarias; y, cada vez más, tendemos a ha- 
blar de estrategia de desarrollo económi- 
co, de política de desarrollo económico,= 
y cada vez menos de modelo, porque, segu- 
ramente, una de las singularidades que de - 
finimos estará en que no hay tal modelo;= 
hay una estrategia de desarrollo económi- 
co, hay una política integral de desarro- 
lla económico, y en relación con estas == 
ideas expresaremos efectivamente algunos= 
contenidos principales.- 

Qué duda cabe que está absolutamente = 
interrelacionada la estrategia de desarro 
110 económico con la decisión en el tema= 
del Mercado Común, hasta el punto de que= 
la estrategia de desarrollo definida pre- 
viamente puede, diriamos, ser el criterio 
fundamental de selección de la decisión = 
política posterior que se tome en el tema 
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Mercado Común, o a la inversa, la deci 
sión que se tome en el tema Mercado C; 
mún puede determinar la estrategia de= 
desarrollo económico que nos marquemos. 

Son temas, pues, absolutamente inter 
relacionados, y el ritmo de la vida 
lítica será el que nos indicará si haz 
bernos de optar con una prioridad o con 
la otra prioridad. 

Desde esa Óptica de nohablarde mo- 
delo, desde esa óptica de interconec-= 
tar ambas ideas, la idea de estrategia 
de desarrollo económico y la idea de = 
la decisión en el tema Mercado Común,= 
los socialistas decimos que estamos == 
por una estrategia de movilización de= 
los recursos propios, desde la óptica= 
del empleo; movilización de los recur- 
sos propios qye significa desarrollar= 
una política de desarrollo integral y= 
multisectorial, y no otra cosa es lo = 
que ha definido el Candidato en ese == 
programa extenso que se ha planteado;= 
una política de desarrollo integral y= 
multisectorial, que no define un mode- 
lo sino que observa las distintas POSA 
bilidades que los múltiples sectores = 
productivos de Canarias tienen de ex-= 
pansionarse, y que define políticas de 
desarrollo para cada uno de ellos. En= 
tal sentido son ideas que se despren-= 
den de la parte que hasta ahora he ex- 
puesto en esta materia, el que estamos 
igualmente por una política de mayor = 
equilibrio sectorial, de que Canarias= 
empiece a tratar, y esto va a ser difí 
cil, a tratar de centrarse no solo en= 
la pata del sector servicios, también= 
en las otras patas que constituyen el= 
esquema de una economía equilibrada. = 
Vamos, por tanto, a la potenciación de 
los sectores productivos, porque será= 
la única forma de generar empleo en Ca 
narias, y vamos a tratar de disminuir= 
la dependencia económica, sea en línea 
de un mayor abastecimiento, sea en 1í- 
nea de romper la situación de dependen 
cia estructural que vive nuestra econz 
mía. 

La segunda gran idea desdG la ópti- 
ca de esta estrategia, o la tercera == 
gran idea, desde la óptica de esta es- 
trategia de desarrollo econÓmico,sería 

instrumentar un sistema económico comple- 
mentario entre las islas. Explicaremos e2 
to un poco. En el propio programa que se= 
dice se presentará en el Otoño, algunas = 
de sus claves se han desvelado ya; no se- 
rá un gran macroprograma regional central, 
serán siete programas insulares federados, 
y esos siete programas insulares federa-= 
dos responderán a las necesidades de pro- 
gramación económica de cada una de las ic 
las y, en el concepto federación, se inte 
gran las necesidades en determinados cam- 
pos de la programación económica regional. 
Así, pues, estd definiéndose, desde el mo 
mento que se instrumenta un planteamiento 
de estas características, que si estamos.= 
por éste planteamiento de plan insular £2 
derado, que si estamos por una estrategia 
de movilización de recursos, y los recux- 
sos solo se pueden movilizar, qué duda cg 
be, allí donde están, si estamos por un = 
planteamiento de unificación del mercado= 
regional, y si estamos por un planteamien 
to que se define, en la parte correspn-= 
diente a la ordenación del territorio del 
programa del Candidato, en ténnin2s de == 
plasmación espacial de la planificaci'ón = 
económica, estamos diciendo, también, y = 
así lo reconocemos, y es otra de las ba-= 
ses de nuestro programa económico, o de = 
las bases de nuestra estrategia económica, 
que trataremos de tender a una cierta es- 
pecialización económica en las islas; y'= 
he dicho "una cierta", evidentemente, es= 
imposible pensar en una especialización = 
absoluta, y tampoco sería bueno; pero SS= 
será bueno pensar, en relación con esas = 
ideas de movilización de los recursos == 
allí donde estén, pensar en una cierta e2 
pecialización, y esa cierta especializa-= 
ción implicará un concepto de economía re 
gional complementario, y no un concepto = 
de economía regional, como en buena medi- 
da estaba planteado hasta ahora, competi- 
tivo entre las islas. Si somos capaces de 
construir un esquema económico canario == 
complementario, y no competitivo, estare- 
mos creando las bases infraestructurales= 
para la creación, de verdad, de la Región 
política desde la óptica de futuro de la= 
Región política en el futuro. 

Pasamos a la cuarta clave. La cuarta = 
clave es el tema Mercado Común Europeo. = 
El discurso del Candidato señala una posi - 
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ción que podríamos denominar de base, 
una posición que podríamos denominar= 
de mínimos, y que yo me voy a permi-= 
t i r ,  en s ín t e s i s ,  r epe t i r l a  aquí: 

Dice, iremos con un esquema de == 
adhesión, en e l  que se  mantengan l a  = 
especificidad en po l í t i ca  f i s ca l  y == 
que se  tengan en cuenta e l  coste de = 
l a  vida, l a s  necesidades del  mercado= 
de trabajo,  y l a  potenticación de se2  
tores  con posibilidades de futuro. 

¿Por qué una posición de mínimos?= 
Una posición de mínimos porque l a  de- 
c is ión en e l  tema Mercado Común Euro- 
peo, e s  en unión de l a s  otras  t r e s  == 

* que he expuesto, una decisión que no= 
quiere y seguramente deba, y segura-= 
mente pueda abordar solo e l  Partido = 
Socialista.  La t iene  que abordar en = 
conexión, en diálogo, con toda l a  so- 
ciedad, y en conexión y en diálogo == 
con todas las fuerzas pol í t icas ;  y en 
tonces nosotros l o  que hacemos es de= 
f i n i r  nuestros mínimos en es te  campo, 
y en e l  momento de l a  decisión e l  con 

. - m  ~ u n t o ,  digamos, de los  canarios será: 
e l  que determine l a  posici6n d e f i n i t i  
va en ese punto. Y decimos esto en e i  
intento de hacerlo. Qué duda cabe que 
si correspondiera a l  PSOE, porque ese, 
digamos, abundar en e s t e  planteamien- 
t o  de amplitud no fuera recogido por= 
o t ras  fuerzas, s i  a nosotros corres-= 
pondiera tomar l a  decisión tampoco l a  
ibamos a obviar, es to  que quede claro; 
pero, en principio,  nos parece un te -  
ma que ha de ser  abordado con l a  ma-= 
yor amplitud posible, y ,  evidentemen- 
t e ,  desde ta l  concepto no cabía otra= 
cuestión que definir  una pol í t ica  de= 
mínimos; en t a l  forma, que e l  concep- 
t o  que se  define, en realidad viene a 
decir que estamos ante un régimen es- 
pecial  de adhesión donde l a  especiali  
dad e s t á  prefigurada por l a s  propias= 
bases minimas que se  establecen; las=  
bases mínimas que se  establecen defi- 
nirán l a  especialidad del  régimen es- 
pecial  por e l  que, efectivamente, es- 
tamos abogando, en t a l  forma, que e l =  
concepto de desarrollo integral  multi 
sec tor ia l ,  a que antes hemos aludido, 
solo e s  real izable  en Canarias, y eso 
l o  sabemos los  que un poco, yo, muy = 

poco, sepamos de po l í t i ca  económica, so 
l o  es  real izable  pensando en e l  esquema 
o en e l  planteamiento de adhesión, y == 
l a s  bases mínimas de£ inen , precisamente, 
e l  régimen especifico; l a s  bases mini-= 
mas definen, precisamente, integran e l =  
concepto "régimen especial de adhesión". 
Y l a s  transformaciones que hayan de ope 
rarse en nuestro actual Régimen ~conómT - 
co y Fiscal  específico, vendrán igual-= 
mente definidas por l a s  especialidades= 
que, en términos de bases minimas, se  = 
han definido en e l  discurso de l  Candida - 
t o  . 

Creo que quedan suficientemente ex-= 
puestas algunas l íneas suf icientes ,  a l -  
gunas l ineas maestras, de l  planteamien- 
t o  de los  soc ia l i s tas  en es tas  cuatro = 
claves principales que configurarán == 
nuestro futuro pol í t ico ,  económico y sc 
c ia l .  

Hay una última clave, y esa última = 
clave e s  colocarse, no en l a  óptica del  
pol í t ico  que expresa, sino en l a  óptica 
del  ciudadano canario que es ta rá  escu-= 
chando es t e  discurso, que habrd escucha 
do l a s  d i s t in t a s  c r í t i c a s ,  l a s  réplica; 
del Candidato, colocarse en l a  óptica = 
del  ciudadano común de Canarias ¿Cbmo= 
nos juzgará? CT'por qué nos juzgará? Y= 
no solo a l  Gobierno, no solo a l  Grupo = 
Parlamentario Social is ta ,  a todos los  = 
Diputados de e s t a  Cámara, a todos los  = 
poderes de l a  Comunidad Autónoma, no sd 
lo  a lo s  Diputados de e s t a  Cámara, a to 
dos los  poderes de l a  Comunidad ~ u t ó n o r  
ma ¿Como nos juzgará e l  ciudadano cana- 
r i o  dentro de cuatro años? Yo tengo la=  
convicción de que más que por programas 
de Gobierno, incluso cumplidos, exten-= 
sos y rigurosos, nos va a juzgar por l a  
ef icacia  y racionalidad que logremos i m  
pregnar a los  servicios y a l a s  presta= 
ciones que tengamos que efectuar como = 
consecuencia de l a s  competencias que e? 
tamos asumiendo. Tengamos c la ro  que ese 
será e l  elemento fundamental de observa 
ción y de recepción que tengan los  cana 
r ios ,  e l  canario de a pié,  de nuestra 
actuación pol i t ica .  Va a s e r ,  esencial- 
mente, l a  e f icac ia  con l a  que nos pre-= 
sentemos frente  a é l ,  va a s e r  esenciaL 
mente l a  racionalidad con l a  que logre- 
mos organizar lo s  servicios en t a l  for- 
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ma, perdón, (pausa), que respondamos a 
sus necesidades. Ello nos lleva sin == 
discusión, lleva al Gobierno sin disc; 
sión, a la definición y a la ejecución 
en términos de un gran realismo políti 
co de su programa; esta es otra de lag 
claves, y esa clave se llama realismo= 
político. 

Por Último, y estoy acabando, den-= 
tro de este mismo campo, la segunda == 
idea fundamental por la que nos juzguen 
los canarios, será el que seamos capa- 
ces de plasmar ese nivel de calidad de 
vida, que se ha definido en el progra- 
ma, y un nivel de calidad de vida al = 
alcance de todos los canarios, o, al = 
menos, de la mayor parte de los cana-= 
rios de la totalidad, es el objetivo,= 
y de la mayor parte, el objetivo polí- 
tic0 realizable. La plasmación de un = 
nivel de calidad de vida elevado, que= 
es una de las bases fundamentales del= 
programa de los socialistas, habrd de= 
ser el otro de los elementos fundamen- 
tales, respecto del juicio que merezca - 
mas a los Canarios dentro de cuatro == 
años. Y en última instancia, y lo he = 
dejado para el final, el desempleo, el 
paro. 

El problema del desempleo, el pro-= 
blema del paro, en Canarias es un pro- 
blema yo diría central, hasta el punto 
de que los socialistas, el Gobierno == 
presente, podría desarrollar perfecta- 
mente bien el programa de gobierno y = 
en ese desarrollo bien equilibrado del 
programa del Gobierno que quedara esta 
laguna, que, además, es una laguna di- 
fícilmente abordable, el problema del= 
empleo. Pues bien, si no se logra abor 
dar el problema del empleo, de ahí que 
se constituya seguramente en el probe 
ma central, no podremos ofrecer a los= 
canarios una sociedad en la que valga= 
la pena integrarse; una sociedad en la 
que de verdad merezca la pena estar i~ 
tegrado; y frente a ese concepto de so 
ciedad en la que valga la pena inte-== 
grarse, que hoy constituye nuestro ob- 
jetivo político, más bien estaríamos = 
en ese avance de dos a tres puntos de= 
crecimiento del paro anual que ahora = 
misma llevamos, creando una bomba so-= 
cial de relojería que, evidentemente,= 
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a otros o a nosotros, nos estallaría e_p 
tre las manos. Este es el problema cen- 
tral y a él habrd que atacar en el máxi - 
mo esfuerzo. 

Por fin, agradecer a aquellos Grupos 
parlamentarios que desde ahora, desde = 
el debate, han manifestado su intención 
de votarnos positivamente; agradecerles 
sinceramente, en nombre del Grupo y en= 
nombre del Partido, ese voto positivo.= 
Creo que ser6, estamos seguros que será, 
para una transformación paulatina, pro- 
gresista y positiva de la realidad de = 
Canarias. Y no solo en este voto, sino= 
en otros votos esperamos contar con == 
ellos para eso. 

Agradecer, igualmente, el disenso a= 
aquellos grupos que han manifestado di- 
senso. 

La tarea es una tarea solidaria, es= 
una tarea común, y el disenso democrdti - 
co es otra de las bases que hará pos?= 
ble Canarias en relación con el lema == 
con que nuestro Candidato ha presentado 
su programa. Muchas gracias. (Ap'eyt~ts). 

El señor PRESIDENTE: Señores Diputa- 
dos, la votación queda fijada para las= 
siete menos cuarto de esta tarde. Se i .  
terrumpe la sesión. 

Se suspende t a  . sesidn a Zas d i e c i s  
se i s  horas y treinta minutos. 

Se reanuda Za sesión a Zas dieciocho 
horas y cuurenta y cinco minutos. 

El señor PRESiDENTE: Se va a llevar=. 
a efecto la votación de investidura. El 
artículo ciento treinta y ocho apartado 
quinto establece que si en la votación=. 
el Candidato propuesto obtuviera el vo- 
to afirmativo de la mayoría absoluta de 
los miembros de la Cámara, se entenderá 
otorgada la confianza. A su vez el ar-= 
ticulo setenta y nueve del Reglamento = 
establece que la votación se desarrolla 
rá en un solo acto ininterrumpido y dur 
rante su desarrollo la Presidencia no = 
concederá el uso de la palabra y ningún 
Diputado podrá entrar en el salón ni == 
abandonarlo. 

El articulo ochenta y cinco, aparta- 
do dos: las votaciones para la investi- 
dura del Presidente del Gobierno será = 
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en todo caso pública por llamamiento. 
Y el ochenta y seis estableceqqe:'en k 
votación pública por llamamiento el = 
Secretario nombrará a los Diputados y 
éstos responderán "sí", "no" o "&S-= 
tención". El llamamiento se realizará 
por orden alfabético de primer apel- 
do, comenzando por el Diputado cuyo = 
nombre sea sacado a suerte. Los miem- 
bros del Gobierno de Canarias que == .  
sean Diputados, así como la Mesa, vo- 
tarán al final". 

Vamos a proceder, pues, a sacar a= 
suerte el nombre del Diputado a par-= 
tir del cual comenzará la votación. = 
( E 2  Secretario primero señor Berná-= 
dez DZ;ilz, extrae una boza). ~i número 
quince, que corresponde al Diputado = 
Don Leopoldo Cabrera Lasso. 

E2 Secretario, Señor Eernández == 
Haz ,  procede a2 ZZamamiento de 20s = 
señores Zputados , quienes em-tten su= 
voto en eZ sentido que se indica. 

Don Leopoldo Cabrera Lasso: Sí. 
sv 

Don Eugenio Cabrera Montelongo: No. 

Don Manuel Fernández González: No. 

Don Fernando-Manuel Fernández Martín: 
No. 

, Don José Ferrer Perdomo: No. 

Don José-Antonio García Déniz: Sí. 

Don Domingo González Arroyo: No. 

- Don Domingo González Chaparro: Sí. 

Don Ramón-Lorenzo González de Mesa Ma - 
chado: No. 

Don Elviro-Blas ~ernández Reboso : No. 

Don José-Manuel Hernández Suárez: Si. 

Don Domingo-Gerardo Herrera Rodríguez: 
s í .  

Don Ramón Jerez Herrera: Sí. 

Don Maximino-Isidro Jiménez Fumero: Si 

Don Francisco-José Manrique de Lara = 
Llarena: No. 

Don Francisco Marcos Hernández: No. 

Don Andrés-Agustín Miranda Hernández: 
No. 

Don Abilio-Fidel Monterrey Gutiérrez: Si 

Don Jesús Morales Morales: No. 

Don Lorenzo Olarte Cullen: No. 

Don Juan Padrón Morales: Si. 

Don Miguel-RafaelSerdigón Cabrera: No. 
r 

Don José-Luís Pérez Martín: Sí. 

Don Enrique Pérez Parrilla: Sí. 

Don Sarbelio Pérez Pulido: No. 

Don Miguel-Angel Pizarro Lozano: Sí. 

Don Juan Ramirez Montero: Sí. 

Don José-Juan Rodríguez Rodríguez: Sí. 

Don Antonio Sanjuán Hernández: Abstención. 

Don José-Pedro Santana Arencibia: Sí. 

Don Orlando Suárez Curbelo: Sí. 

Don José-Miguel Suárez Gil: No. 

Don Gregorio Toledo Rodriguez: No. 

Don Alonso-Lino-Oswaldo Trujillo y Truji- 
110: Sí. 

Don Manuel Acevedo Bisshopp: No. 

Don Pedro Acosta Lorenzo: No. 

Don Francisco-José Alonso Valerón: No. 

Don Vicente Alvarez Pedreira: No. 

Don Gonzalo Angulo González: Abstención. 

Don Alvaro Argany Fajardo: Sí. 

Don José-Francisco Armas Pérez: Sí. 

Don Antonio Asensio López: Sí. 

Don Esteban Bethencourt Gámez: Sí. 

Don Augusto-Pablo Brito Soto: Sí. 

Don Antonio Cabrera Barrera: No. 

Don Miguel Cabrera Cabrera: Sí. 

Don Pedro Cabrera Hernández: Sí. 

Don Juan-Alberto Martín Martin: Sí. 

Don Antonio Martinón Cejas: Sí. 

Don José Medina Jiménez: Sí. 

Doña María-Dolores Palliser Díaz: Sí. 

Don Jerónimo Saavedra Acevedo: Sí. 

Don Antonio L. Rodriguez Marichal: Sí. 
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Don José-Vicente Hernández Diaz: Sí. 

Don Manuel de la Cueva Fernbndez: No. 

Don Bernardo Navarro Valdivielso: Sí. 

Don Pedro Guerra Cabrera: Si. (Pausa). 

Se encuentran msentes Zos se%-= 
res Diputados Don OswaZdo-Narciso B r i  
t o  Gonzdlez, Don Cesar LZorens ~argé's 
y Don Antonio Vega Pereira. 

El señor PRESIDENTE: Resultado de= 
la votación: votos sí, treinta y tres; 
votos no, veintidós; abstenciones, = 
dos. 

El Candidato ha obtenido, pues, la 
confianza de la Cámara. En consecuen- 
cia me corresponde a mi, como Presi-= 
dente del Parlamento, el honor y, por 
supuesto, la satisfacción de comuni-= 
car a su Majestad el Rey, en las próxL 
mas veinticuatro horas, el nombramiez 
to, a los efectos del nombramiento de 
Don Jerónimo Saavedra, Presidente == 
electo, como Presidente del Gobierno= 
de Canarias. Se levanta la sesión. = 
(Pro Zongados ap Zausosl . 

Finaliza Za seswn a Zas.dieci-= 
nueve horas y diez minufos. 


